
Clearing-Auktion 161
Freiwillige Versteigerung aus verschiedenem Besitz

Freitag, 28. Januar 2022,
ab 12 Uhr

in unseren Geschäftsräumen auf der
Bautzner Landstraße 7, 01324 Dresden-Weißer Hirsch

Telefon: 0351/2 64 09 95 (Mo-Fr 14.00-18.00 Uhr)
Fax: 0351/2 68 20 48

E-Mail: ddkunstinfo@dresden-kunstauktion.de
Abbildungen aller Objekte finden Sie unter:

www.dresden-kunstauktion.de

Besichtigung Auktion 161
Montag, 24. Januar bis Donnerstag, 27. Januar 2022

täglich von 10.00 bis 18.00 Uhr,
Sonnabends und Sonntags geschlossen

 



	 Versteigerungsbedingungen

Mit der Teilnahme an der Versteigerung werden folgende Bedingungen anerkannt:

  1.	 Die Versteigerung erfolgt freiwillig. Sie wird von der Firma Günther im eigenen Namen für fremde Rechnung durchgeführt mit Ausnahme der 
Eigenware. Ein Anspruch auf Bekanntgabe des Namens des Kommittenten besteht nicht.

  2.	 Die Katalogbeschreibungen stellen keine zugesicherten Eigenschaften im Sinne der §§ 459 ff. BGB dar. Alle zur Versteigerung gelangenden 
Gegenstände können vor der Auktion und während der Ausbietung besichtigt und geprüft werden. Sie werden in dem Zustand versteigert, 
in dem sie sich befinden. Die Firma Günther übernimmt keine Haftung für offene und versteckte Mängel sowie Zuschreibungen, jedoch ver-
pflichtet sie sich, unverzüglich vorgetragene und begründete Mängelrügen des Erwerbers innerhalb der gesetzlichen Gewährleistungsfrist 
an den Einlieferer der bemängelten Sache weiterzuleiten. Für Katalogbeschreibungen und dazugehörige schriftliche Erläuterungen sowie 
mündliche Angaben wird nicht gehaftet, es sei denn, dass der Firma Günther grobes Verschulden vorzuwerfen ist. Im Fall der Gewährleistung 
und darauf folgender Rückabwicklung ist ein Schadenersatz ausgeschlossen.

  3.	 Der Aufruf beginnt in der Regel unter dem im Katalog genannten Richtpreis. Regelmäßig wird um 10 Prozent gesteigert. Ein erklär-
tes Gebot bleibt bis zum Abschluss der Versteigerung wirksam. Der Zuschlag wird erteilt, wenn nach dreimaligem Wiederholen 
des höchsten Gebotes ein Übergebot nicht gegeben wird und der vom Kommittenten vorgeschriebene Mindestpreis erreicht ist. 
Erfolgt ein Zuschlag unter Vorbehalt, so ist der Bieter auf die Dauer von drei Wochen an sein Gebot gebunden. Erhält er nicht innerhalb dieser 
Zeit den vorbehaltlosen Zuschlag, so erlischt es. Wird ein Vorbehalt durch den Einlieferer nicht genehmigt oder bietet jemand das Limit, kann 
die Katalognummer ohne Rückfrage bei dem Bieter des Vorbehaltes an einen höher Bietenden abgegeben werden. Es bleibt dem Bieter 
des Vorbehalts überlassen, sich über die Genehmigung seines Gebotes zu informieren. Für das Wirksamwerden des Zuschlags genügt die 
Absendung der schriftlichen Benachrichtigung an den Bieter.

  4.	 Der Versteigerer kann Nummern vereinigen, trennen, außerhalb der Reihenfolge ausbieten oder zurückziehen. Er kann ein Gebot ablehnen; 
in diesem Fall bleibt das vorher abgegebene verbindlich. Geben mehrere Personen das gleiche Gebot ab, so entscheidet das Los über den 
Zuschlag. Bei Uneinigkeit über einen Zuschlag kann der Versteigerer nach seinem freien Ermessen den Zuschlag sofort zugunsten eines 
bestimmten Bieters wiederholen oder den Gegenstand nochmals aufrufen. Will ein Höchstbietender sein Gebot nicht gelten lassen, so kann 
der Versteigerer diesem trotzdem den Zuschlag erteilen und die sich hieraus ergebenden Rechte weiterverfolgen; er kann aber auch den 
Zuschlag auf das nächstniedrigere Gebot erteilen oder den Gegenstand neu aufrufen.

  5.	 Für Telefonbieter ist der Schätzpreis das Mindestgebot. Sollte keine Telefonverbindung zustande kommen, kann der Zuschlag zum Schätzpreis 
an den Telefonbieter erfolgen, sofern kein höheres Gebot vorliegt. Das Haus Günther übernimmt keine Garantie für das Zustandekommen 
einer Telefonverbindung.

  6.	 Der Zuschlag verpflichtet zur Abnahme und Zahlung. Mit ihm geht die Gefahr für vom Versteigerer nicht zu vertretende Verluste, 
Beschädigungen, Verwechslungen usw. auf den Käufer über. Jeder Bieter kauft im eigenen Namen und auf eigene Rechnung.

  7.	 Das Auktionshaus arbeitet nach §25A UStG, d.h. die USt ist im Rechnungsendbetrag enthalten und wird nicht gesondert ausgewiesen. 
Das zugeschlagene Gebot (Kaufpreis) ist der Nettopreis. Auf den Zuschlagpreis wird ein Aufgeld von 25 Prozent erhoben. Die gesetzliche 
Mehrwertsteuer wird nicht gesondert ausgewiesen. Live-Bieter über lot-tissimo zahlen 3 Prozent Gebühren auf den Zuschlag, Live-Bieter 
über Invaluable zahlen 5 Prozent Gebühren auf den Zuschlag. Der gesamte vom Käufer zu entrichtende Betrag ist sofort fällig und in bar 
bei der Firma Günther einzuzahlen, falls das Gebot persönlich abgegeben wurde. Bei Erwerb durch erteilten Auftrag ist die Gegenleistung 
innerhalb von 10 Tagen nach Rechnungsdatum fällig und zu erbringen.

	 Die Firma Günther ist nicht verpflichtet, Zahlungen in ausländischer Währung entgegenzunehmen. Nimmt sie diese aber an,  
so gehen Kursverluste, die bei Umwechslung innerhalb angemessener Frist entstehen, sowie Bankspesen zu Lasten des Käufers. 
Während oder unmittelbar nach der Auktion ausgestellte Rechnungen bedürfen wegen Überlastung der Buchhaltung einer besonderen 
Nachprüfung und eventuellen Berichtigung. Irrtum vorbehalten.

  8.	 Das Eigentum am ersteigerten Gut geht erst nach vollständiger Bezahlung auf den Käufer über. Ersteigertes Auktionsgut wird nur nach 
geleisteter Barzahlung ausgeliefert. Gerät der Käufer in Zahlungsverzug, so berechnet die Firma Günther Verzugszinsen in Höhe von 1,5 
Prozent je angebrochenem Monat. Eine Stundung kann nicht gewährt werden. Ansprüche auf Ersatz weiterer Schäden behält sich die Firma 
Günther vor.

  9.	 Kommt der Ersteigerer mit seiner Pflicht zur Zahlung oder Abnahme des Gutes in Verzug, so kann die Firma Günther anstelle der gesetz-
lichen Rechte auch weiterhin Erfüllung verlangen. Sie kann den Gegenstand auch bei einer nächsten Auktion nochmals versteigern. Falls 
hierbei der Gegenstand veräußert wird, erlöschen die Rechte des säumigen Käufers aus dem erteilten Zuschlag. Er haftet aber für einen 
etwaigen Ausfall einschließlich der Kosten der Versteigerung; jedoch hat er auf einen Mehrerlös keinen Anspruch.

10.	 Gegenstände, die nicht unverzüglich, spätestens jedoch 14 Tage nach der Auktion abgeholt werden, können im Namen sowie auf Kosten und 
Gefahr des Käufers bei einem Spediteur eingelagert werden. Der Versand erfolgt auf Kosten und Gefahr des Käufers. Aufträge werden auf 
das gewissenhafteste erledigt; sie sollen genaue Angaben enthalten und spätestens einen Tag vor Versteigerungsbeginn schriftlich vorliegen. 
Nicht genauer bekannte Auftraggeber werden gebeten, bis zum Beginn der Versteigerung eine ausreichende Sicherheit zu leisten, da sonst 
die Ausführung ihrer Aufträge unterbleiben kann.

11.	 Die vorstehenden Bedingungen gelten sinngemäß auch für den nachträglichen freihändigen Erwerb von Auktionsgut.

12.	 Erfüllungsort für beide Teile ist Dresden. Gerichtsstand ist Dresden, wenn der Käufer Vollkaufmann, eine juristische Person des öffentli-
chen Rechts oder ein öffentlich-rechtliches Sondervermögen ist oder der Käufer im Geltungsbereich der deutschen Gesetze keinen Sitz 
hat oder sein Aufenthalt zum Zeitpunkt der Klageerhebung nicht bekannt ist. Die Rechtsbeziehungen richten sich nach deutschem Recht 
unter Ausschluß des Einheitlichen Gesetzes über den internationalen Kauf beweglicher Sachen und des Einheitlichen Gesetzes über den 
Abschluss von internationalen Kaufverträgen über bewegliche Sachen.



DRESDENER KUNSTAUKTIONSHAUS

GÜNTHER
Bautzner Landstraße 7, 01324 Dresden Telefon (0351) 2640995 Fax (0351) 2682048

USt-IdNr.: DE202016319

Stefan Günther
Kunstauktionator

Bitte beachten Sie:

Bieternummern werden während der Vorbesichtigung und vor Beginn der Auktion ausgegeben. 
Der Bieter haftet für die missbräuchliche Verwendung seiner Bieternummer.

Wenn Sie an der Auktion nicht persönlich teilnehmen können, bitten wir Sie, ein schriftliches 
Gebot mit dem umseitig abgedruckten Auftragsformular abzugeben. Der darauf vermerkte Preis 
gilt als Höchstgebot; der Zuschlag kann also auch zu einem niedrigeren Preis erfolgen. 
Bieteraufträge können nur verbindlich ausgeführt werden, wenn sie in Druckschrift ausgefüllt 
sind und einen Tag vor Auktionsbeginn vorliegen! Dabei ist die angegebene Katalog-Nummer 
verbindlich und nicht der Titel des Gegenstandes.

Das Abholen der ersteigerten Gegenstände 
ist am Tag der Auktion bis 16.00 Uhr sowie 

ab 31.01.2022 (Montag) von 14–18 Uhr 
in unseren Geschäftsräumen, 

Bautzner Landstraße 7, Dresden-Weißer Hirsch, möglich.

Bei den Größenangaben ist die Höhe der Breite vorangesetzt.

Die in diesem Katalog angegebenen Zustandsbeschreibungen sind nur als Anhaltspunkte für wich-
tige Beschädigungen gedacht. Das Fehlen solch eines Hinweises besagt nicht, dass sich das Stück 
in gutem Zustand befindet oder frei von Fehlern bzw. Mängeln ist. Bücher und Mappenwerke sind 
nicht kollationiert. Des Weiteren kann die reprographische Darstellung keinen natürlichen Ein-
druck vermitteln.
Wir bitten Sie, sich selbst vom Zustand der Objekte zu überzeugen oder anzufragen. 
Bitte beachten Sie Punkt 2 unserer Versteigerungsbedingungen.

Kunstauktionshaus Günther in Dresden GmbH 
Geschäftsführer Stefan Günther

Handelsregister Dresden Nr. HRB 17363



DRESDENER KUNSTAUKTIONSHAUS
GÜNTHER

Bautzner Landstraße 7 01324 Dresden-Weißer Hirsch
Telefon 0351/2640995 Fax 0351/2682048

AUFTRAG
Auktion 						      Datum 	

Adresse
Name

E-Mail für Newsletter 

Telefon
Bitte in Druckschrift ausfüllen.

Ich beauftrage die Firma Günther, in meinem Namen und für meine Rechnung in oben genannter Auktion bzw.
im Freiverkauf für nachstehende Katalog-Nummer bis zum angegebenen Höchstbetrag zu bieten. 
Dabei ist die angegebene Katalog-Nummer verbindlich, nicht der Titel des Gegenstandes.
Die Gebote sind bindende Höchstgebote und enthalten nicht das Aufgeld und nicht die gesetzliche Mehrwert-
steuer; der Zuschlag kann auch zu einem niedrigeren Preis erfolgen.

Ich erkenne die Versteigerungsbedingungen der Firma Günther an. Versand erfolgt auf Risiko des Erwerbers.

Ich möchte in folgender Weise über die Stücke verfügen:	  	  Ich hole selbst ab 
							        Bitte beauftragen Sie einen Spediteur,
		   					      Kosten zu meinen Lasten 
							        Versand erfolgt zu den Konditionen der DHL
							        oder anderen Versandanbietern. Ich überweise 
							        den Betrag zuzüglich zum Rechnungsbetrag.
							        Versand erfolgt auf Risiko des Erwerbers.

Telefonisches bieten ab 150.-€ möglich

Katalog-Nr.									          Gebot bis EUR

Unterschrift

Ich möchte telefonisch bieten, ich bin darüber
informiert, dass ich somit automatisch das im 
Katalog als Schätzpreis abgedruckte Limit biete. 

Wir verwenden Ihre Daten zur Bearbeitung des unten aufgeführten Auftrages und zur Information über weitere 
Auktionen. Sind Sie mit der weiteren Nutzung Ihrer Daten nicht einverstanden, bitten wir Sie sich abzumelden.



Für Ihre Notizen



 6 Kunstauktionshaus Günther
 1� 80.- €
Großer Humpen, Deutschland, um 1900
Elfenbeinsteinzeug, formgepresst, historisierendes 
ornamentales Reliefdekor: Arabesken, auf der Schauseite 
Schildkartusche mit Trinkspruch. Reliefzinndeckel graviert 
„Hugo Schwalbe Brauerei Mosbach v. Räuberhauptmann“. 
H. 43,5 cm

2� 60.- €
Tortenplatte, Wächtersbach, um 1910
Steingut. Runde Form, Blumenbemalung (vorwiegend 
Edelweißblüten), Metallmontierung mit Griffen. 
Blindstempel. Min altersspurig. D. 36,5 cm

3� 20.- €
Kuchenplatte und fünf Kuchen-oder Dessertteller, 
Schramberg, Villeroy & Boch, um 1900/ 1910
Steingut, Fächerrippen, reliefierte Edelweiß-und 
Enzian-Buketts. Polychrome Bemalung/ Glasur. Rand 
durchbrochen. Platte min. Haarriss, zwei Glasurabplatzer. 
Blindprägemarke. D. 30 cm (Platte) bzw. 17,5 cm

4� 60.- €
Großer Humpen, Deutschland, wohl Mettlach, um 
1900
Elfenbeinsteinzeug, formgepresst, blau, grün und braun 
bemalt. Reliefdekor mit figürlichen Szenen in drei von 
Rollwerk gerahmten Feldern. Reliefzinndeckel graviert 
„Gesang V(erein) Eintracht Kraftsdorf gew. v. Gesang-
V(erein) Lorelei Plauen 12.6.(19)09“. 
Blindgepr. Formnr. „1503“. H. 38 cm

5� 50.- €
Vase, Villeroy und Boch (Schramberg), Ende 19. Jh. / 
Anf. 20. Jh.
Steingut. Henkelvase mit zylindrischem Corpus, olivegrün, 
Blumenrelief. Blindstempel „V & B S“, 
Modellnr. 504. Glasurfehler, am Standfuß. H. 31,5 cm

6� 10.- €
Obstteller, um 1910
Steingut, Jugendstil-Reliefdekor Birnen am Zweig, 
polychrome Bemalung/ Glasur. 
Randunterseite  zwei minimale Chips. D. 17 cm



7 Kunstauktionshaus Günther
7� 10.- €
Bierkrug, Dtl., um 1890
Feinsteinzeug, formgepresst, in Blau, braun, Grün und 
Schwarz bemalt. Reliefdekor: drei Bogenfelder/ Arkaden 
mit (literarischen )Figurenpaaren bzw. Emblem der Musik. 
Reliefzinndeckel. Haarriss (ob. Rand innen). H. 28 cm 

8� 50.- €
Quadratische Platte, Vergissmeinnnicht, Villeroy und 
Boch (Schramberg), um 1910
Steingut. Platte mit Vergissmeinnichtdekor und 
Vergissmeinnichtkranz, Rand teilweise durchbrochen, zart 
farbig gefasst. Blindstempel „V&B S“, Modellnr. 1313. 
Rand min. bestoßen und rückseitig gechipt. 38,5 x 21,5 cm

9� 10.- €
Bierkrug, Westerwald, ca. 1890
Graues Steinzeug, kobaltblau bemalt, Salzglasur. 
Reliefdekor: grotteskes Rankenornament, in Kartusche 
Trinkspruch „In durstger Mitt all Sorgen quitt“. 
Reliefzinndeckel (min. ged.). H. 17 cm  

10� 40.- €
Platte, Villeroy und Boch (Schramberg), um 1900 
Steingut. Platte mit Majolica-Sonnenblumen in strahlenden 
Farben, Rand zu Griffen ausgebildet. 
Blindstempelmarke „V & B S“, Modellnr. 1632. 
Min. bestoßen, Glasurfehler, Glasurrisse. D. 35 cm

11� 35.- €
Wandteller, Schramberg, Villeroy & Boch, ca. 1895-1910
Steingut, Reliefdekor Sonnenrosen, gelb/ grün/braun 
glasiert. Blindprägestempel, 
blindgeprägte Form-Nr. „1632“. D. 30 cm



 8 Kunstauktionshaus Günther
12� 40.- €
Wandteller, Schramberg, Villeroy & Boch, um 1905/10
Steingut, florales Jugendstil-Relief Seerosen, Seerosenblatt-
Rand durchbrochen. Mangan/ Gelb/ Grün glasiert. 
Prägestempel und gepr. Form-Nr. „1478“. D. 30,5 cm

13� 60.- €
Sechs Tellerchen mit Schale, Villeroy und Boch 
(Schramberg), Ende 19. / Anf. 20. Jh.
Steingut. Runde Tellerchen, braun gefasst mit leuchtendem 
Kornblumendekor, Schale mit Griffen. Blindstempel (V & B 
S), Modellnr. 1616. Ränder min. bestoßen, 
Glasurkrakelee. D. 16,5 bzw. 34,5 cm

14� 80.- €
Pflanzschale, wohl Italien, um 1890
Keramik, getupfte/ verlaufende Glasur in dunklen 
Farben, gebauchte Form mit gerippter Wandung, drei 
Delphinenfüße. Rand  rest. Gebrauchsspuren, 
Glasurabrieb durch Gebrauch. D. 34 cm

15� 10.- €
Kanne und 4 verschiedene Krüge, 
Grenzhausen, R. Merkelbach
Entwurf Paul Wynand um 1908-10. Steinzeug, Lehmglasur, 
Jugendstil-Reliefdekore. Zinndeckel. Blindprägemarke, 
Modellnr. 2268, 2110, 2121, 2122 und 2179. 
Zinndeckel am Krug min. ged. H. 12-14 cm bzw. 25 cm

16� 10.- €
Ovale Platte, Dresden, Villeroy & Boch, 
um 1900/ Anf. 20. Jh.
Steingut, glattrandige Form, Schablonendekor in Blau. 
Haarriss. Merkurmarke mit Dekorbezeichnung „666“. 
D. 39 cm

17� 10.- €
Konvolut von 14 Tellern, Dresden, Villeroy & Boch, 
Ende 19./ Anf. 20. Jh.
Steingut, diverse Formen und Dekore (Schablone/ 
Kupferumdruck/ gemalt). Darunter auch Jugendstildekore. 
Teils Glasurverfärbungen, 3 St. Chips, 
1 St. Haarrisse. Merkurmarke. D. 16,5-24 cm



9 Kunstauktionshaus Günther
18� 10.- €
Platte, Nordfrankreich, Lille, 2. H. 18./Anf. 19. Jh. 
Fayence, Blaumalerei auf leicht blaustichiger Glasur. Ovale 
Form mit fassoniertem Rand, im Fond Blume, auf der Fahne 
ornamentale Bordüre. D. 38,5 cm

19� 10.- €
Platte, Nordfrankreich, Lille, 2. H. 18./Anf. 19. Jh.
Fayence, Blaumalerei auf leicht blaustichiger Glasur. Ovale 
Form mit achtfach eingekerbtem Rand. Im Fond Blume, auf 
der Fahne ornamentale Bordüre. Rückseite Malermarke in 
Blau. D. 31,5 cm

20� 10.- €
Runde Platte, Nordfrankreich, Lille, 2. H. 18./Anf. 19. 
Jh.
Fayence, Blaumalerei auf leicht blaustichiger Glasur. 
Gebogter, sechsfach eingekerbter Rand. Im Fond 
Blumenbukett, auf der Fahne ornamentale Bordüre. 
Rückseite Malermarke in Blau. Rand min. alt gechipt, 
Glasurrisse im Fond. D. 33 cm

21� 10.- €
Runde Platte, Delft, um 1700
Fayence, in Blaumalerei auf weißer Glasur dekoriert. 
Glattrandige Form, im Spiegel chinoise Landschaft mit 
Blumen und Pagoden (?), auf der Fahne Landschaftssockel 
mit stilisierten exotischen Pflanzen. Braune Randlinie. 
Rand alt best. Marke. D. 34,5 cm 

22� 10.- €
Runde Platte, Ostseeraum/ Röhrstrand (?), 18./ fr. 19. 
Jh.
Fayence, in Blaumalerei auf bläulich-weißer Glasur 
dekoriert: Rocaillen-und Muschelwerk, im Spiegel 
Landschaft mit Architektur. D. 35 cm



 10 Kunstauktionshaus Günther
23� 10.- €
Flache Schale, Sachsen o. Kröning, 19. Jh.
Irdenware, floraler Malhorndekor auf schwarzbrauner 
Glasur. D. 33,5 cm

24� 60.- €
Große Teekanne, Meissen, 2. H. 19. Jh.
Porzellan, bauchige Form, Neuer Ausschnitt, 
Zwiebelmusterdekor.  Deckelrose best. Schwertermarke. 
H. 15,5 cm

25� 300.- €
Großes Kafeeservice, Meissener Ofen-u. 
Porzellanfabrik vorm. C. Teichert, E. 19./ Anf. 20. Jh.
38 Teile, für 11 Personen. Porzellan, Neuer Ausschnitt, 
Zwiebelmusterdekor. Diverse Teile Haar-oder Glasurrisse 
bzw. Chips, Deckelrosen min. best. Marke.
Kaffeekanne groß (H. 25 cm, Deckel nicht passgenau), 
Zuckerdose, Sahne-o. Milchkännchen, 11 Kaffeetassen mit 
Untertassen, 12 Desserttellerchen (D. 15,5 cm), 
zwei runde Platten (D. 30,5 cm)

26� 60.- €
Vier Speiseteller, Meissen, Ende 19./ Anf. 20. Jh.
Porzellan, Neuer Ausschnitt, Zwiebelmusterdekor.  
Schwertermarke, 2-4 Schleifstriche. D. ca. 24,5 cm

27� 60.- €
Vase, Meissen, 1. H. 20. Jh.
Porzellan, Trichterform, auf Schauseite buntes 
Blumenbukett, breite Goldbänder. Schwertermarke. 
H. 13,5 cm



11 Kunstauktionshaus Günther
28� 15.- €
Jo Bert (?) sign., um 1960
Marinestück mit fünf Segelschiffen. Öl/ Acryl auf 
Leinwand, re. u. sign., 40 x 80 cm, gerahmt. Ra. 51,5 x 92 cm

29� 60.- €
Zwei Gedecke, Meissen, 1. H. 20. Jh.
Insgesamt 6 Teile, Biedermeier-Reliefrand, korallenrot 
gehöht. Schwertermarke. 
H. (T) 6 cm, D. (UT) 15,5 cm, D. (Teller) 19 cm

30� 80.- €
Sechs Speiseteller, Meissen, 1. H. 20. Jh.
Porzellan, Neuer Ausschnitt, bunte Blumenmalerei 
(Blume 1), Goldrand. Schwertermarke, 4 St. mit zwei 
Schleifstrichen. D. 25,5 cm

31� 10.- €
Mokkatasse mit Untertasse, Meissen PM und E. 
Teichert, um 1900
Porzellan, Neuer Ausschnitt, Zwiebelmusterdekor. 
Schwertermarke bzw. Ankermarke. 
H. (T) 5,5 cm, D. (UT)10,5 cm

32� 80.- €
Sechs Speiseteller, Meissen, 1. H. 20. Jh.
Porzellan, Neuer Ausschnitt, bunte Blumenmalerei 
(Blume 1), Goldrand. Ein St. Randunterseite min. Chip. 
Schwertermarke, 2 Schleifstriche. D. 25 cm

33� 20.- €
Mokkatasse mit Untertasse, Meissen, um 1900
Porzellan, konisch ausgestellte Form mit J-Henkel, 
Blumenmalerei mit Insekten, Goldrand. Schwertermarke. 
H. (T) 4,5 cm, D. (UT) 11,5 cm



 12 Kunstauktionshaus Günther
34� 10.- €
Zuckerdose, Meissen, 1. H. 20. Jh.
Porzellan, Neuer Ausschnitt, korallenroter Rand und 
Goldfaden. Deckelrose min. best. Schwertermarke. 
D. 9,5 cm

35� 30.- €
Tintenfass, Meissen, um 1900/ Anf. 20. Jh.
Porzellan, polychrome Bemalung Blumen und Insekten, 
Goldrand. Schwertermarke, 4 Schleifstriche. D. 7 cm

36� 20.- €
Waschschüssel, Dresden, Villeroy & Boch, um 1920
Steingut, Kupferdruckdekor in Blau: Azaleenzweig. 
Merkurmarke mit Dekorbezeichnung „AZALEA“. D. 38 cm

37� 10.- €
Zwei Kuchenteller und zwei Kaffeetassen, Meissen, 1. 
H. 20. Jh.
Teller Neuer Ausschnitt, korallenroter Rand und 
grauer bzw. Goldfaden, D. 18 cm; Kaffeetassen Altozier-
Reliefzierrat, korallenroter Rand. Eine Tasse zweifach min. 
gechipt. H. 6,5 cm. 
Schwertermarke, teils mit Schleifstrichen.

38� 40.- €
Kleine Deckeldose, Meissen, 1924-33
Porzellan, gedrückte Kugelform, bunte Blumenmalerei 
(Blume 2), Goldrand. Schwertermarke. D. 7 cm



13 Kunstauktionshaus Günther
39� 20.- €
Großer Wandteller, um 1900/ 1. H. 20. Jh.
Steingut, in Unterglasurblau bemalt: Ansicht von Schloss 
Moritzburg bei Dresden. Auf dem Boot sign. „KS Timmler“ 
(?). Pressmarke/ bez. unterglasurblau. D. 43 cm

40� 30.- €
Paar Kaffeetassen mit Untertassen, Meissen, 1. H. 20. 
Jh.
Porzellan, Reliefs korallenrot gehöht. Glockenform, 
Biedermeierform mit Rocaillen-Reliefzierrat. 
Schwertermarke. H. (T) 6 cm, D. (UT) 15,5 cm

41� 60.- €
Fünf Schälchen, Meissen, Ende 19./ Anf. 20. Jh.
Porzellan, Neuer Ausschnitt (3 St.)/ glatter Rand/ 
Vierpassform, bunte Blumenmalerei (Blume 1/ Blume 2 
bzw. Blumenmalerei mit Insekten), 4 St. mit Goldrand. 
Schwertermarke, zumeist Schleifstriche. D. 7-8 cm

42� 10.- €
Mokkatasse, Meissen, Mitte 20. Jh.
Porzellan, weiß. Neuer Ausschnitt. Schwertermarke, x für 
fünf Schleifstriche, Spiegel leicht zerkratzt. D. (UTA) 11 cm

43� 10.- €
14 Teile zu Kaffee-/ Teeservice, Schwarzenbach/ Saale 
bzw. Tiefenfurth/ Schlesien, 1. H. 20. Jh.
Porzellan, Umdruckdekore China Blau bzw. Nordland, 
Goldrand. 3 Teller best./ Haarrisse. Kaffeekanne 
am Innenrand Ausplatzung. Einzelteile berieben. 
Farbstempelmarken Carl Tuppak bzw. Oscar Schaller.
Kaffeekanne groß, Teekanne, Zckerdose, Sahnekännchen, 3 
Tassen, 4 Teller D. 17 cm, 2 Teller D. 19 cm  
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44� 40.- €
Wandteller, Meissen, 1966
Porzellan, glattrandige Form, im Fond Ansicht der Altstadt 
von Dresden (Aquatintadruck), Goldrand. Schwertermarke. 
D. 31 cm. Dazu Tellerständer Messing.

45� 5.- €
Konvolut von 11 Zwiebelmustertellern, Meissen, 18. Jh.
Porzellan, glatte Randform, Zwiebelmusterdekor. Mindere 
Qualität. 7 St. flach, D. ca. 23,5 cm, 3 St. tief, D. 22 cm, 
ein Brotteller Teichert, Neuer Ausschnitt, D. 19 cm. Mit 
bräunlich verfärbter Glasur/ Glasurrissen/ zwei St. am Rand 
best./ Kobaltblau verwaschen. Schwertermarke.

46� 10.- €
Gedeck, Dresden, Mitte 20. Jh.
Porzellan, dreiteilig: Teetasse mit Untertasse und 
Kuchenteller. Gemaltes Dekor Mingdrache in Eisenrot, 
Goldrand. Marke: KS Handmalerei Dresden. 

47� 120.- €
Fünf Teile zu einem Speiseservice, Dresden, Villeroy & 
Boch, um 1920
Steingut, Kupferdruckdekkor Brombeere. Glatte 
Form. Gemüseschüssel mit Deckel, H. 21 cm, zwei 
Viereckschüsseln, 21 x 21 cm, zwei ovale Platten, leichte 
Verfärbungen, D: 35,5 cm. Merkurmarke. 

48� 10.- €
Gedeck, Mitte 20. Jh.
Dreiteilig, bestehend aus Tasse mit Untertasse und Teller. 
Porcelan, handgemaltes Dekor Mingdrache in Grün und 
Eisenrot, Goldrand. Handmalereimarke. 

49� 10.- €
Sauciere, Dresden, Villeroy & Boch, 1. Drittel 20. Jh.
Steingut, Kupferdruckdekor in Blau: Kastanie. Glatte Form. 
Merkurmarke mit Dekorbezeichnung. H. 13 cm
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50� 60.- €
Vertikofigur Junge im Matrosenanzug, um 1890/ 1910
Nippesfigur. Frittenporzellan, weiß. Keine Herstellermarke. 
H. 32,5 cm

51� 80.- €
Lampenfuß, Meissen, 1. H. 20. Jh.
Porzellan, buntes Blumenbukett. Eiförmiger Korpus mit 
konisch ausgestelltem Hals. Schwertermarke, 
geritzte Formnr. „K 257“. Min. Glasurabplatzung, 
verschliffen. H. 19,5 cm

52� 15.- €
Deckeldose, Meissen, 1. H. 20. Jh.
Porzellan, Weinlaubdekor. Schwertermarke. D. 9 cm

53� 15.- €
Kleines Konfitüregefäß, Passau, fr. 20. Jh.
Porzellan, in Purpurcamaieu bemalt: Watteauszene, 
Rosenranke und gestreute Blümchen. Geflochtener Henkel 
mit Blümchengarnierung, auf dem Deckel aufgelegte 
Erdbeere. Unterglasurmarke. H. 9 cm

54� 15.- €
Zwei Mokkatassen mit Untertassen, um 1900
Porzellan, gemaltes bzw. geschobenes florales Dekor, 
Ornamentbordüren, Goldrand. Ein Teil Bodenmarke: J. G. 
Klingner Dresden (Porzellanmalerei). 
H. (T) 4,8 bwz. 5,4 cm, D. (U) 10,3 bzw. 11 cm

55� 60.- €
Runde Schale, Meissen, 1. H. 20. Jh.
Porzellan, Reliefzierrat, Dekor Rote Rose, gelbgrüne 
Randlinie. Schwertermarke, D. 24 cm
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56� 1.- €
Paar Wandteller, Delft, Ende 19. Jh.
Fayence, in Blaumalerei dekoriert: Windmühlen am 
Kanal bzw. Fischerboote auf dem Wasser (Spiegelszenen). 
Ornamentale Randdekoration. Marke: Delft, 
De Porceleyne Fles. D. 25,5 cm

57� 10.- €
Sechs Obstteller, Arzberg, C. Schumann, um 1910
Jugendstil. Porzellan, Rand durchbrochen, grün glasiert. 
Schablonendekor verschiedene Blumenkranzmotive in 
Weiß. Teils Farbstempelmarke. D. 18 cm

58� 10.- €
Weihnachtsteller, Meissen, ca. 1955
Glattrandige Form, im Spiegel verschneite nächtliche  
Winterlandschaft mit beleuchtetem Haus in 
Aquatintadruck. Goldrand. Schwertermarke. D. 25,5 cm

59� 10.- €
Wandteller, Meissen, 2. H. 20. Jh.
Glattrandige Form, im Spiegel Passionsblumenblüten 
in Unterglasurblau, Goldfaden und Goldrand. 
Schwertermarke, 4 Schleifstr. 
Geklebter Wandhaken. D. 25,5 cm

60� 10.- €
Wandtellerserie 12 Monate, Holland, WR Delfts, 2. H. 
20. JH.
12 Teller, Keramik, Aquatintadruckdekor holländische 
jahreszeitliche Motive mit dem jeweiligen Monatsnamen. 
Wandhaken Draht. Verschiedentlich Glasursprünge. 
D. 24 cm

61� 10.- €
Wandteller, Meissen, um 1910
Glattrandige Form mit blindgeprägtem Reliefdekor, im 
Fond eine Ansicht von Schloss Pillnitz in Unterglasurblau, 
darunter sächsisches Wappen und Bezeichnung „Pillnitz“. 
Schwertermarke. Draht-Wandhaken. D. 25 cm
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62� 10.- €
Teller, Meissen, 2. H. 19. Jh.
Neuer Ausschnitt, Tischchenmuster (Anlage, kobaltblau). 
Schwertermarke, 3 Schleifstriche. D. 24,5 cm

63� 10.- €
Vier Vorratsdosen, Rodach, M. Roesler, um 1910
Steingut, geschobenes Dekor Vergissmeinnicht, 
Ränder hellblau, Rocaillenrelief. 
Zwei Gewürzdosen, einmal ohne Deckel, zwei Kännchen. 
2 Teile min. Chips, Kännchen mit kl. Haarriss. 
Marke. H. 8-11 cm   

64� 10.- €
Kalb, Meissen, ca. 1934
Böttgersteinzeug. Modell Willi Münch-Khe 1934. Am 
Schwanz und Hals geklebt. Schwertermarke, 
geritzte Modellnr. „A 1254“. H. 8,5 cm

65� 10.- €
Itzehoe. Restaurant-Teller.
Porzellan (weiß), grün bedruckt. Speiseteller aus dem 
Ausflugslokal „Etablissement Freudenthal“ in Itzehoe, 
Schleswig Holstein. 1910er/20er Jahre. 
Bauscher Weiden (Marke), Form 24. 
Zusätzlich roter Stempel „H. Dammann. Itzehoe“. 
D 24 cm.Leicht gebrauchsspurig.

66� 10.- €
Wandteller, Meissen, 1975
Glattrandig, Fond in Aquatintadruck dekoriert: Bildnis 
B. Brecht. Rücks. bezeichnet „Serie 1-1975/ Bertolt Brecht 
1898-1956“. Schwertermarke. 
Geklebter Wandhaken. D. 25,5 cm 
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67� 10.- €
Wandteller, Meissen, 1973
Glattrandig, Fond ganzflächig dekoriert: Bildnis Moliere 
(Aquatintadruck). Schwertermarke, 4 Schleifstr. Rücks. 
bezeichnet „Serie 1-1973 Jean Baptiste Molière 1622-1673“. 
Geklebter Wandhaken. D. 25,8 cm

68� 90.- €
Kernstück, Meissen, 1. H. 20. Jh.
Drei Teile: Teekanne, Milchkännchen, Zuckerdose. 
Porzellan, Neuer Ausschnitt, Weinlaubdekor. Chips an 
Kanne und Kännchen. Schwertermarke, 
teils Schleifstriche. H. (Kanne) 15 cm, D. Zucker 9,5 cm

69� 60.- €
3 Kaffeetassen mit 4 Untertassen, Meissen, 1. H. 20. Jh.
Porzellan, Neuer Ausschnitt, Weinlaubdekor. Zwei Teile 
gechipt. Schwertermarke. H. (T) 6,5 cm, D. (UT) 14 cm

70� 30.- €
Schälchen, Meissen, Ende 20. Jh.
Porzellan, Wellenspiel Relief, weiß. Schwertermarke, 
Aufdruck „Kreissparkasse Hayerswerda 1996“ in Gold. 
D. 14,5 cm. Orig. Schachtel.

71� 80.- €
Prunkschale, Meissen, Mitte 20. Jh.
Porzellan, ovale Form mit Akanthusblatt-Relief, Wandung 
durchbrochen. Fond königsblau, Reliefs gold angespitzt, 
Goldrand. Schwertermarke. D. 33 cm

72� 130.- €
Art déco-Kaffee-/Teeservice, Tettau (Oberfranken), um 
1915
43 Teile, Porzellan, geschobenes, stilisiert florales Dekor. 
Goldrand. Teekanne am Ausguss besch., Haarrisse, 2 
Tassen Haarrisse, eine weitere Tasse minimaler Randchip. 
Farbstempelmarke, ein Tiel mit Zusatzmarke des Händlers 
„Bernhard Winkelmann Chemnitz“. 
Kaffeekanne, Teekanne, Milchkännchen, Zuckerdose, 10 
Tassen, 12 Untertassen, 12 Kuchenteller, ovale Gebäckschale, 
zwei Tortenplatten und klienes Viereck-Schälchen.
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73� 150.- €
Sechs Teller im Stil Capo di Monte, wohl Thüringen, 19. 
Jh.
Porzellen, in polychromen Aufglasurfarben dekoriert: 
Rocaillenrand, Fahne antikisierender Figurenfries in Relief, 
staffiert, im Spiegel buntes Blumenbukett mit grau/ purpur 
Kante. Ein St. am Rand min. best. Imitationsmarke. 
D. 18,5 cm

74� 80.- €
Cache-pot (Übertopf), 19./ 20. Jh.
Porzellan, zylindrische Form mit angarnierten 
Widderköpfen als Handhaben. In polychromen 
Aufglasurfarben mit Blumenmalerei dekoriert, Köpfe 
staffiert. Keine Herstellermarke.  H. 21 cm, D. 18 cm

75� 60.- €
Kaffeekanne, Wallendorf / Thüringen, 18. Jh.
Porzellan. Birnenförmig mit ausgewölbtem Deckel, 
Reliefdekor „Gebrochener Stab“, polychrom gemaltes 
Medaillon mit Blumenrahmung und dem Buchstaben „Q“, 
Goldrand. Blaue Marke. Durchgehender Riss vom Ausguss 
bis knapp über den Standfuß, Goldrand berieben. 
H. 28,5 cm

76� 800.- €
Kaffeeservice, Meissen, 1924-33
40 Teile, für 12 Personen. Porzellan, Neuer Ausschnitt, 
bunte Blumenmalerei (Blume 1), Goldrand. Kaffeekanne 
an Deckelrose min. best., 3 Tassen und zwei Untertassen 
gechipt/ best./ Haarrisse, Milchkännchen min. Randchip. 
Schwertermarke, oftmals 2 Schleifstriche. 
Kaffeekanne H. 25 cm, 12 Tassen H. 5 cm, 12 Untertassen, 
Zuckerdose Vierpassform, 
zwei Kännchen H. 13 bzw. 14,5 cm, 12 Kuchenteller D.18 cm

77� 10.- €
Speiseteller, Meissen, 2. H. 18. oder 1. H. 19. Jh.
Ozier-Reliefzierrat, bunte Blumenmalerei, braune 
Randlinie. Fond Kratz-und Schnittspuren. Standring 
unbedeutend gechipt. Schwertermarke. D. 26 cm 
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78� 10.- €
Wandteller, Meissen, 2. H. 20. Jh.
Glattrandig, Rosenbukett in Aquatintadruckdekor. 
Geklebter Wandhaken. Schwertermarke. D. 18,7 cm

79� 750.- €
Kaffeeservice, Meissen, 1. H. 20. Jh.
46 Teile, für 12 Personen. Neuer Ausschnitt, Dekor 
Deutsche Blume und Insekten, kobaltblau. 2 Tassen 
Lippenrand min. best., eine Untertasse best., Kaffeekanne 
an Ausguss und Deckelinnenrand best., Zuckerdose an der 
Deckelrose unbedeutend best., 
Kännchen am Ausguss min. Chip. Schwertermarke. 
12 Tassen mit Untertassen, 17 Gebäckteller, 
Kaffeekanne (H. 25 cm), Zuckerdose, 
2 Kännchen (H. 9,5 bzw. 11 cm) 
und Kuchenschale (D. 27 cm) 

80� 300.- €
Kaffeeservice, Meissen, 2. H. 20. Jh.
22 Teile, 6 Personen. Neuer Ausschnitt, roter Reifen, 
Goldreifen. 2 Kaffeetassen an Henkel bzw. Lippenrand min. 
best., Kannendeckel am Innenring best., Zuckerdeckel an 
der Rose sehr unbedeutend gechipt. 
Schwertermarke, 2 Schleifstriche.
6 Kaffeetassen mit Untertassen, 6 Gebäckteller, 
Kaffeekanne, Zuckerdose, Milchkännchen sowie runde 
Beilagenschale. 

81� o.L.
Vase und Eisschale, Böhmen, 20. Jh.
Farbloses Glas, roter Überfang, Schliffdekor. H. 10 bzw. 14 
cm

82� 10.- €
Standgefäß/ Apothekenflasche, 20. JH.
Braunes Pressglas, emaillierte Aufschrift „Sir. Thymi 
comp.“ (Thymian-Sirup), rücks. Aufschrift „o. St. 487,0“. 
Glasstopfen. H. 21 cm
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83� 10.- €
Kristallschale mit Silberrand, um 1900/ 1910
Farbloses Kristall mit Schliffdekor, Wandung geschält, 
Bodenschliffstern. Randmontierung Silber (800), 
Reichs-und Feingehaltsmarke. D. 19 cm

84� 10.- €
Fünf Likörgläser, 20. Jh.
Römer, Kristall, Kuppas farbig überfangen, Schliffdekor 
Schleuderstern. H. 12,5 cm

85� 10.- €
Zwei Briefbeschwerer, Böhmen, um 1920
a) farbloses Glas, aus transparentem Kröselkissen 
hervorwachsende Trichterblume, H. 8,5 cm;
b) farbloses Glas, Trichterblume, 
darüberliegende Ebene grüner und blauer Glaskrösel 
mit drei hervorwachsenden Blüten. H. 8 cm

86� 10.- €
Pokalglas, Böhmen, dat. 1938
Kristall, reich geschliffen (Stern-, Rauten- und 
Steinelschliff), auf oktogonalem Fuß fünfseitig facettierter 
Schaft, Kuppa mit matt geschnittener Inschrift „III. Platz 
9.1. 38 P. S. B. Motorradabt.“. Fußrand min. flohbissig, 
Fußunterseite Chip. H. 24 cm

87� 10.- €
Vase, Bayrischer Wald, Rachelkristall Weidensteiner, 2. 
H. 20. Jh.
Glas, irisiert, violetter Glasfaden umsponnen, in 
Transpartenemail und Gold bemalt: Clematisranken. 
Boden sign. H. 19 cm
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88� 10.- €
Schale im versilberten Gestell, 20. Jh.
Gestell in Art decó-Form, Metall versilbert, mit zwei 
Griffen, Einsatz farbloses Kristallglas mit Schliffdekor. 
Marke „J.T.&O. E.P.N.S.“. D. 21 cm, versilbert

89� 10.- €
Fensterbild, 20. Jh.
Farbloses Glas in Bleifassung, Siebdruck: 
Lochner-Madonna, Kettchen. 24,5 x 19 cm

90� 300.- €
Teeservice, Jenaer Glaswerke, 1958-1981
Entwurf Wilhelm Wagenfeld 1931. 20 Teile feuerfestes Glas. 
Kannendeckel ergänzt. Marke. 

91� 350.- €
Sehr großes historistisches Wappenglas, Petersdorf, 
Fritz Heckert, 2. H. 19. Jh.
Farbloses Glas mit Bläscheneinschlüssen, gebauchte Form, 
Emailbemalung drei Blumensträuße, auf der Schauseite 
Wappen mit Aufschrift „COM. DE. HO=HENLOHE. 1645“. 
Boden sign. „FH“. H. 26 cm

92� 10.- €
Pokalglas, Böhmen, Mitte / 2. H. 19. Jh.
Farbloses Glas, rot lasiert, gedrehter Schaft. Kuppa 
umlaufend in Mattschnitt dekoriert: Waldlandschaft mit 
Hase und Rebhühnern. Auf dem Fuß Mattschnitt-Ranke. 
H. 24 cm
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93� 40.- €
Historismus-Becherglas,  Schlesien, ca. 1880
Wohl Fritz Heckert, Petersdorf. Grünes Glas mit 
Emailbemalung. Unterer Ranft gekniffen. Wiesensockel mit 
Darstellung eines Kurfürsten zu Pferd, 
Aufschrift „Churpfalz Heidelberg/ Der Achtte/ 1684“. 
Lippenrand Chip. Abriss unverschliffen. H. 9,5 cm

94� 10.- €
Ranftbecher, Böhmen/ Schlesien, Mitte 19. Jh.
Farbloses Glas, in Reihen runder und ovaler 
Schliffmedaillons dekoriert, rot bzw. gelb lasiert, 
Mattschnitt-Motive. Goldrand berieben. H. 12 cm

95� 10.- €
Diercke Schul-Atlas für höhere Lehransatlten. Hg. 
C. Diercke / E. Gaebler. Verlag Georg Westermann 
Braunschweig, Aufl. 32,  1896 bzw. 41, 1905. Gr. 4°, 
HLdr., Einbände und Ex. starke Gebrauchsspuren, Erh.-
Mängel. Nicht kollationiert.

96� 80.- €
Fotoalbum mit Musikspielwerk, Deutschland, um 1900
4°, Ldr. geprägt mit Metallbeschlag, Goldschnitt, im 
Rückdeckel integriertes Walzenspielwerk mit Zahnkamm, 
mit zwei Melodien. Spielwerk funktionsfähig. 
Lose bestückt mit Porträtfotografien/ Atelieraufnahmen. 
Einband beschädigt. 

97� 10.- €
Historische Märchen
„Der gestiefelte Kater“, Bilder von Otto Speckter. Hrsg. 
vom Kunstwart, München (Callwey) um 1901. Mit persönl. 
Widmung, Buchblock etwas stockfleckig. Einmalungen.
„Jungbrunnen. Marienkind und andere Märchen der 
Gebrueder Grimm“. Mit Bildern von F. Mueller-Muenster. 
Berlin (Fischer u. Franke), um 1900. Altersspurig und 
berieben, innen angestaubt. 
Zahlreiche Jugendstil-Illustrationen.
„Von Engeln und Teufelchen“. Märchen von Thea von 
Harbou, illustriert von Werner Hahmann. Stuttgart/Berlin 
(J.G. Cotta‘sche Buchhandlung Nachfolger), wohl 1913. Mit 
persönlicher Widmung, datiert 1917. Einband berieben und 
angebräunt, Buchblock sehr sauber. Zwei Blatt mit farbigen 
Illustrationen lose.
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98� 10.- €
Drei literarische Ausgaben
Rainer Maria Rilke, „Das Stundenbuch“. Leipzig (Insel-
Verlag) 1922. 108 Seiten, Illustration Walter Tiemann. 
Drugulin-Druck. Ex Libris. Stockfleckig.
Heinrich Heine, „Buch der Lieder“. Mit Vignetten von Hans 
Hermann Hagedorn. Hamburg (Hoffmann und Campe) o.J. 
(wohl 2. Hälfte 20. Jh.) Illustrierter Schutzumschlag. 
288 Seiten. Schnitt leicht fleckig.
Gustave Flaubert, „Drei Erzählungen“. Mit 14 Lithografien 
von Albert Hoppler. Leipzig (Kurt Wolff Verlag) 1918. 155 
Seiten. Einband fleckig und berieben, Buchblock sauber.

99� 5.- €
Velhagen & Klasings Karte
„Afrika“. Bielefeld / Leipzig (Velhagen & Klasing), 
um 1940. Maßstab 1:10 Millionen. Mit tabellarischen 
Aufstellungen zu Wirtschaft, Bevölkerung und Verkehr. 
106 x 93 cm, mehrfach gefaltet. Titel mit Stempel 
„Kriegsmarine. Handbücherei d. Marinestation d. Ostsee - 
Soldatenbücherei“ mit Reichsadler und Hakenkreuz.An den 
Falzen rissig, außenseitig etwas angeschmutzt.

100� 5.- €
Drei Publikationen zu Karl Thylmann
Bernhard Martin (Hg.), „Karl Thylmann. Mensch und 
Werk“. Kassel/Basel (Bärenreiter-Verlag) 1952. 38 Seiten 
plus Bildteil. Guter Zustand, Einband leicht stockfleckig.
„Karl Thylmann. Briefe“. Eigenverlag Joanna Thylmann 
(o.J.). Widmung in Blei von der Herausgeberin signiert. 
169 Seiten. Innen leicht angebräunt, 
Vorsatz fleckig und mit eingeklebtem Bildchen.
„Karl Thymann. Graphik bei Gülistan“. Stuttgart (o.J.). 
11 Seiten mit Abbildungen. 
Deckblatt und letzte Seite mit Knicken.

101� 5.- €
Vier Bände „Hauptwerke des Holzschnitts“
Enthalten: Urs Graf. Die Passion / Die Kölner Bibel / 
Die Lübecker Bibel / Buch und Leben des berühmten 
Fabeldichters Aesopi, Ulm 1476. Jeweils mit Vorwort von 
Wilhelm Worringer bzw. Max J. Friedländer. München 
(R. Piper & Co.) 1923/25. Jeweils mit Holzschnitt-
Schutzumschlag. Schutzumschläge stockfleckig, teils rissig. 
Buchblöcke sehr sauber.
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102� 5.- €
Zwei Künstlermonografien der Reihe 
„Der Geschmack unserer Zeit“
„Van Gogh. Kritische Studie von Charles Estienne“. Genf 
(Skira) 1953. Zweiter Band der Reihe. 128 Seiten, 
zahlreiche farbige Abbildungen. Schutzumschlag, Schuber. 
Rücken angegilbt.
„Cézanne. Biographisch-kritische Studie von Maurice 
Raynal“. Genf (Skira) 1954. Achter Band der Reihe. 
138 Seiten, zahlreiche farbige Abbildungen. 
Schutzumschlag, Schuber. Rücken angegilbt.

103� 5.- €
Künstlerbücher
Reprints von zwei Künstlerbüchern:
Gerhard Marcks, „Alte Kinderverse mit neuen Bildern“. 
Original von 1918, hier Faksimile der Gerhard-Marcks-
Stiftung Bremen 1987. Eines von 2.000 Exemplaren.
Hannah Höch, „Bilderbuch. 1945“. 
Hier Faksimile der Green Box Kunst Editionen, 
Berlin, von 2008. Mit Begleittext von Gunda Luyken.

104� 10.- €
„Weisheit der Gasse. 150 Gedanken zur Lebensführung. 
Auf den Stein geschrieben u. gezeichnet von Ernst 
Pflaumer“. Hohenstadt b. Nürnberg (Eigenverlag) 1933. 
24 Blatt, lithografiert, geheftet, Kartoneinband mit 
originalem Umschlag. Einer von 300 Vorzugsexemplaren, 
im Impressum nummeriert „33“ und handsigniert. 
Karikatureske Illustrationen zu einer Sammlung von 
150 Sinnsprüchen und Redewendungen aus dem Alltag. 
Sütterlin. Schutzumschlag angebräunt und berieben, 
kleine Randmängel. Innen sauber.

105� 5.- €
Bücherkonvolut
Vier Publikationen mit künstlerischem Bezug:
Horst Hussel, „Herrengespräch“. 
Berlin (Friedenauer Presse) 1985.
„Genoveva und Der arme Heinrich. Mit Zeichnungen von 
Walter Klemm“. Reihe: Aus den deutschen Volksbüchern. 
Berlin (Bruno Cassirer) 1919/20. 80 Seiten, lithografierter 
Einband. Rücken offen, Einband berieben.
André Gide, „Théseus“. In der Übersetzung von Ernst 
Robert Curtius. Stuttgart (Deutsche Verlags-Anstalt) 1949. 
64 Seiten, lithografierter Einband, Folien-Schutzumschlag.
„Almanach des Verlages R. Piper & Co. München 1904-
1914“. 280 Seiten, lithografierter Einband. Gelesen, Einband 
altersspurig.

106� 10.- €
„Gaudeamus igitur. Schauenburgs Allgemeines 
Deutsches Kommersbuch“. Hrg. Friedrich Silcher und 
Friedrich Erk. 55. - 58. Auflage. 
Lahr (Moritz Schauenburg) o.J. (vor 1900). 736 plus 
Leerseiten. Ornamental geprägter grüner Leineneinband 
mit Goldvignette, acht Biernägel. Schnitt leicht fleckig, 
Einband etwas berieben, am Rücken kleine Einrisse. 
Innen sehr frisch.
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107� 5.- €
Mitgliedsbuch der genossenschaftlichen 
Krankenkasse der Juweliere, 
Gold- und Silberschmiede Wiens / VI. Kopernikusgasse 12. 
Auflage 1893. Hier bezeichnet Nr. 2786, Friedrich Wilhelm 
Fröhlich, geb. 1867, beigetreten 1894. 
Zwei Seiten Klebemarken und gestempelt. 
17 x 11 cm. Gebraucht.

108� 10.- €
Mappe mit über einhundert kleinformatigen 
Handzeichnungen. Zumeist Tuschezeichnungen, 
vereinzelt auch Graphit. Teils koloriert. Vereinzelt 
signiert (nicht aufgelöst). 1958-1966. Verschiedenste 
deutsche Landschaftsmotive, auch etliche prominente 
europäische Motive, sowie Tier- und Vogeldarstellungen. 
Wohl nach Abbildungen, jeweils unterhalb der Darstellung 
betitelt. In blauer Leinen-Klapp-Mappe. 
Ca 16 x 19 cm (Bl). Etwas angestaubt, 
teils angebräunt und/oder mit kleineren Randläsionen.

109� 5.- €
Zwei Schablonen zum Monogramm-Druck.
Für die Buchstabenverbindungen „GT“ und „MT“. Blech, 
gestanzt. Mit je ca 14 verschiedenen Vorlagen, 
in historisierenden Schreibstilen. Je 19 x 15 cm.

110� 5.- €
Zwei Überblickspublikationen zu Silberware
Herbert Brunner, „Altes Tafelsilber. Ein Brevier für Sammler 
und Liebhaber“. München (Bruckmann) 1964. 223 Seiten, 
zahlreiche Abbildungen, Tafeln, Markenübersicht. 
Leineneinband, Schutzumschlag. 
Schutz berieben, innen gut erhalten.
Alfred Löhr, „Bremer Silber. Von den Anfängen 
bis zum Jugendstil“. Katalog zur gleichnamigen 
Sonderausstellung im Bremer Landesmuseum 1981/82. Inkl. 
Bestandsverzeichnis. 251 Seiten. Etwas berieben.

111� 5.- €
Mode-Magazin
„Le Monde d‘Hermès 1989“, deutschsprachige Ausgabe. 
Paperback, 162 Seiten. Hochglanzdruck. 
Paris, 1988. Wenig gelesen.
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112� 5.- €
Buch Jugendstilschmuck
Rolende van Strydonck de Burkel, „Jugendstil Schmuck 
in Europa“. Weingarten 1999. 190 Seiten, Leineneinband, 
Schutzumschlag. Sehr frisch.

113� 5.- €
Drei Bücher Jugendstil
„Von der Volkskunst zur Moderne. Kunst und 
Handwerk im Elbe-Weser-Raum 1900-1930“. Hrsg. vom 
Landschaftsverband der ehemaligen Herzogtümer Bremen 
und Verden, Stade 1992. 288 Seiten, Hardcover. Gelesen, 
aber insgesamt guter bis akzeptabler Zustand.
„Lalique. Schmuckkunst des Jugendstils (Gulbenkian-
Stiftung Lissabon und deutscher Museumsbesitz)“. Zur 
Ausstellung im Bayerischen Nationalmuseum München, 
München 1987. Unpaginiert, Hardcover. Guter Zustand.
Heinrich Wiegand Petztet, „Von Worpswede nach Moskau. 
Heinrich Vogeler. Ein Künstler zwischen den Zeiten“. Köln 
(DuMont Schauberg) 1972. 252 Seiten, Softcover. Gelesen. 
Eine Seite lose, Rücken leicht gesperrt, 
Einband berieben und mit Folienablösung.

114� 5.- €
„Swatchissimo 1987-1991“. 
Hg. von Roland Carrera für die IHCA (Genf). Antiquorum 
Editions, Genf (Genève) 1992. 501 Seiten, Hardcover. Inhalt 
in französischer, italienischer und englischer Sprache. 
Einband etwas berieben und bestoßen, innen frisch.

115� 5.- €
Drei Bücher über französische Kunst
„Maurice Utrillo v. Suzanne Valadon“. Ausstellungskatalog 
Haus der Kunst München 1960. München, 1960. 112 Seiten, 
zahlreiche Abbildungen. Altersgemäß guter Zustand.
„Ribot. Peintre Graveur“. (Privater ?) Reprint des 
Ausstellungskatalogs Buffa, Amsterdam, 1937. Original in 
französischer Sprache, hier um eine deutsche Übersetzung 
ergänzt. Ca 50 Seiten.
„H.M. Auguste Rodin (1840-1917)“. Aus der Reihe „Les 
Maitres“, hrsg. von George Besson. Paris/Mulhouse 1949. 
In französischer, englischer und deutscher Sprache. 
Unpaginiert. Guter Zustand.
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116� 5.- €
Zwei Bände 
„Die Gesellschaft. Sammlung sozialpsychologischer 
Monographien“, hrsg. von Martin Buber. Frankfurt am Main 
(Literarische Anstalt Rütten & Loening) 1906/07:
„Die Politik. Untersuchung über die völkerpsychologischen 
Bedingungen gesellschaftlicher Organisation“ von 
Alexander Ular. Band III der Reihe. 100 Seiten, Karton. 
Vorsatzmotiv: der Tod als Narr.
„Der Staat“ von Franz Oppenheimer. Band XIV/XV der 
Reihe. 176 Seiten, Leinen. Vorsatzmotiv: ionische Voluten.
Einband- und Vorsatzzeichnungen jeweils von Peter 
Behrens entworfen, die farbig abgesetzten Initiale von 
Hermann Kirchmayr.
Einbände etwas angeschmutzt und berieben, 
kleine Randmängel.

117� 5.- €
Drei Bücher Goldschmiedehandwerk
Gustav Wehlack, „Fragen und Antworten für das 
Goldschmiede-Gewerbe“. Stuttgart (Rühle-Diebener-Verlag 
KG) 1955. 68 Seiten.
„Diebeners Handbuch des Goldschmieds“. Band I: 
Diebeners Goldschmiede-Tabellen. Stuttgart (Rühle-
Diebener-Verlag KG) o.J. 56 Seiten, Ringbuchbindung.
„Diebeners Handbuch des Goldschmieds“. Ein 
Werkstattbuch für die Praxis, Band II. Stuttgart (Rühle-
Diebener-Verlag KG) 1963. Ca 200 Seiten, Hardcover.
Jeweils gebraucht.

118� 5.- €
Zwei Bücher zur Edelsteinbestimmung
Verena Theisen (G.G. - F.G.A.), „Diamanten-Fibel. 
Handbuch der Diamant-Graduierung“. Essen 1968. 160 
Seiten, zahlreiche Abbildungen. Mit persönlicher Widmung 
und Signatur der Verfasserin. Gebraucht.
James Walton, „Tabellen zur Edelsteinbestimmung“. 
Stuttgart (Rühle-Diebener-Verlag KG) o.J. 
83 SeitenGebraucht.
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119� 10.- €
Fünf Bücher zur Kunst des Expressionismus
Horst Jähner, „Künstlergruppe Brücke. Geschichte - Leben 
und Werk ihrer Maler“. Stuttgart/Berlin/Köln/Mainz 
1986 (2.Auflage), Lizenz für W. Kohlhammer. 464 Seiten, 
Hardcover, Schutzumschlag, im bedruckten Schuber. Guter 
Zustand. DAS Standartwerk zur Künstlergruppe!
Klaus Lenkeit (Hrg.), „Franz Marc. Schriften“. Köln 
(DuMont) 1978. 232 Seiten, Leinen, Schutzumschlag, im 
Schuber. Ungelesen.
Elisabeth Erdmann-Macke, „Erinnerung an August Macke“. 
Stuttgart (W. Kohlhammer Verlag) 1962. 290 Seiten, Leinen, 
Schutzumschlag. Leicht angegilbt.
„Expressionismus. Literatur und Kunst 1910-1923“. 
Begleitband zur gleichnamigen Ausstellung des deutschen 
Literaturarchivs im Schiller-Nationalmuseum Marbach a.N. 
(Katalog Nr. 7). Marbach 1960. 350 Seiten, Paperback. Etwas 
angegilbt.
Klaus Lenkheit (Hrg.), „Der Blaue Reiter. Herausgegeben 
von Wassily Kandinsky und Franz Marc mit 160 
Abbildungen. Dokumentarische Neuausgabe“. München 
(R. Piper & Co. Verlag)  1965. 365 Seiten, Paperback. Leicht 
angebräunt.

120� 10.- €
Fünf Bücher über den Bildhauer Gustav Seitz (1906-
1969)
Reinhard Krause, „Eva, Venus und die Manns. Gustav Seitz, 
Werke im öffentlichen Raum“. Hamburg (Gustav Seitz 
Stiftung) 2013. 118 Seiten, Hardcover. Einband mit zwei 
Fehlstellen.
„Michael Fackelmann fotografiert Gustav Seitz“. Hamburg 
(Gustav Seitz Stiftung) 2011. 84 Seiten, Hardcover.
Brigitte Heise / Bernd Schälicke, „Gustav Seitz. 50 
Köpfe“. Hamburg (Gustav Seitz Stiftung) 2013. 154 Seiten, 
Hardcover.
„Gustav Seitz. Skulpturen, Handzeichnungen“. Katalog 
Galerie Rolf Ohse, Bremen. Bremen 1981. Unpaginiert. 
„Gustav Seitz. Reisezeichnungen Frankreich 1952“. Katalog 
der Galerie Rolf Ohse, Bremen. Bremen 1996. 44 Seiten, 
bedruckter Einband.
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121� 5.- €
Fünf kunsthistorische Publikationen:
Christian Tümpel, „Deutsche Bildhauer 1900-1945. 
Entartet“. Zwolle (Waanders Verlag) 1992. 264 Seiten, 
Paperback. Gelesen, Einband mit Knick.
Alev Lytle Croutier, „Harem. Die Welt hinter dem Schleier“. 
München (Wilhelm Heyne Verlag) 1989. 224 Seiten, Leinen 
und Schutzumschlag. Guter Zustand, Schutz berieben und 
mit Einriss.
Hans Wichmann, „Die Realisation eines neuen 
Museumstyps: Die Neue Sammlung. Bilanz 1980/90“. Basel/
Boston/Berlin (Birkhäuser Verlag) 1990. Band 9 der Reihe 
„industrial design - graphic design“. 348 Seiten, Leinen, 
Schutzumschlag. Guter Zustand.
Wilhelm Worringer, „Die altdeutsche Buchillustration mit 
105 Abbildungen“. München (Piper & Co.) 1912. 152 Seiten. 
Holzschnitt-Einband, koloriert. Altersgemäßer Zustand, 
außenseitig angebräunt und berieben, innen sauber.
Erich v. Strohmer, „Prunkgefäße aus Bergkristall“. Wien 
(Kunstverlag Wolfrum) 1947. Wolfrumbücher Nr. 14. 35 
Seiten plus Abbildungsteil. Hartcover, Schutzumschlag. 
Außenseitig berieben, kleine Läsionen, innen sauber.

122� 5.- €
Sieben Publikationen Kunst 20. Jh.
Konvolut von sieben unterschiedlichen Publikationen 
zu bildender Kunst der 2. Hälfte des 20. Jahrhunderts, 
auch monografisch und Auktionskataloge. Darunter: Jeff 
Koons (Taschen) 1992, „Famous faces“ (Portraitfotografie), 
Ausstellungskatalog Klaus Hack, u.a. Guter bis gebrauchter 
Zustand.

123� 10.- €
Münzpublikation
„Der Brakteatenfund von Gotha (1900) unter Mitarbeit 
von B.Pick in Gotha. Beschrieben und mit weiteren 
Erörterungen zur vaterländischen Münzkunde versehen 
von H. Buchenau in München“. München (Kress & Hornung 
vorm. Kuhn) 1928. 162 Seiten plus Abbildungsteil. Roter 
Leineneinband mit Goldprägung, Pappschuber. Sehr 
sauber, Schuber angebräunt.

124� 10.- €
Kleines Notizbuch, Erster Weltkrieg
Schmales, hochformatiges Notizbuch mit kariertem 
Papier und Bleistift. Grauer Leineneinband mit gerägter 
Deckelvignette des Eisernen Kreuzes mit Krone, „W“ und 
der Datierung „1914“. Untere rechte Ecke mit Band in Farben 
des Deutschen Kaiserreichs. Innen einige Seiten in Sütterlin 
beschrieben, hier datiert „1917“. 15 x 9 cm. Innen sauber, 
außen etwas fleckig und verblichen. 
Stift möglicherweise erneuert.
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125� 5.- €
Vier Bücher über Kunst in Bremen
„Gemälde und Bildhauerwerke in der Kunsthalle zu 
Bremen“. Bestandskatalog. Bremen 1939. 196 Seiten plus 
Abbildungsteil, Leinen.
„Künstler in Fischerhude“. Bremen (Brockkamp Verlag)1984. 
219 Seiten, Hardcover, Schutzumschlag. 
Einband gebrauchsspurig, innen frisch.
„Zeit ohne Verhältnisse. Kunst in Bremen nach 1945“. 
Ausstellungskatalog der Kommunalen Galerie Bremen, 
1985. Bremen 1985. 112 Seiten, Paperback. 
Einband angegilbt.
Albert Theile (Hg.), „Bernhard Hoetger. Bildhauer“. 
Bremen (Angelsachsenverlag) 1930. 30 Seiten plus großer 
Abbildungsteil, Leinen mit Silberprägung. 
Einband altersspurig und verblichen. 
Buchblock leicht fleckig und mit Annotationen.

126� 10.- €
Fotoalbum, Deutschland 1930er Jahre
Privates Familienalbum mit zahlreichen Fotografien, 
zeitlich etwas gemischt von ca 1910 bis 1940 (?), der 
Hauptanteil aus den 1930er Jahren. Personenfotografie, 
auch Gesellschaftsaufnahmen und Straßenszenen mit 
politischen Symbolen, Familienschilderungen. Vereinzelt 
Postkarten eingelegt, einige lose Fotografien im hinteren 
Teil auch aus Folgejahren. Manche Seiten mit Abrissen, 
Fotos teils lose.

127� 10.- €
Zwei Künstlerflugblätter „Kriegszeit“, Berlin (Paul 
Cassirer)
Jeweils doppelbögig, mittig gefalzt. Datiert 3. März und 7. 
April 1915 (No. 29 und 34). Lithografien von u.a. August 
Gaul, Max Unold, Max Slevogt, Willy Jäckel. 48 x 32,5 cm 
(ges.). Guter Zustand, etwas angegilbt, kleine Randläsionen 
und leichte Knicke, rollen sich etwas ein.

128� 400.- €
Sommer, Eduard: Saxonia. Museum für Sächsische 
Vaterlandskunde. Dresden bei Eduard Pietzsch & Co.
Bd. 1: Nr. 1, 1834,-17, 1836; Bd. 2: Nr. 17, 1836,-Nr. 24, 1837;  
Bd. 4: Nr. 1-24 (1839); 
Bd. 5: Nr. 1-24 (1841). 4°, Pp./ Hldr./ HLn.
Bde 1 und 5 stärker stockfleckig, Bd. 
5 Lithographien teils stark gebräunt. 
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129� 5.- €
Clemens Weiss / Konrad von Würzburg
Die Klage der Kunst. Prosa und Malerei. JUNI-Verlag 
Mönchengladbach 1990. Zweisprachig (dt./engl.) mit 
Originalmalerei Wasserfarben/Tusche auf Bütten. Exemplar 
76/100. Pappeinband und -schuber. 4°. Guter Zustand, 
Malerei vereinzelt etwas wasserrandig.

130� 320.- €
Slobodskojus, Serafimas. 1912-1971
Gartenland und russische Bauernhäuser. 1942. Öl auf 
Leinwand, sign., dat.,
 ortsbezeichnet „Moskau Kowno“, 50,5 x 66 cm. gerahmt.

131� 120.- €
Russischer Künstler, 2. H. 19. Jh. 
Weiblicher Rückenakt. Öl auf Leinwand, doubl., re. u. 
undeutl. sign. „N. Fedor G. oder auch N. Fodoro“. 
60,5 x 80,5 cm. Gerahmt (Rahmen best.)

132� 10.- €
Denisov, W./V. 20. Jh.
Bildnis Zar Nikolaus II. Aquarell, sign. 28 x 21 cm (PA). 
Hinter Glas gerahmt.

133� 10.- €
Unbekannter russischer Maler. Mitte 20. Jh.
Uferlandschaft. Öl auf Holz. re.u.sign. Asotschlew (?) 
und datiert (19)31. 12,5 x 17,5 cm. Gerahmt.
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134� 10.- €
Unbekannter russischer Maler. Mitte 20. Jh.
Haus am Wegesrand. Öl auf Pappe. 
re.u.sign. A. Asmulek (?) und datiert 4/V . 
41,25 x 20 cm. Gerahmt.

135� 350.- €
Stepkowa, G., tätig in Osteuropa, Anf. 20. Jh.
Junge Frau vor Birken. Öl auf Leinwand, 
re. u. sign., 51 x 70 cm, gerahmt. 

136� 270.- €
Festtagsikone
Wohl Ei-Tempera auf Holz. Russland, 18./19. Jh. Detailliert 
gearbeitete Ikone mit Szenen zu den einzelnen Feiertagen 
des Kirchenjahrs der Orthodoxen Kirche von Mariä Geburt 
bis Mariä Entschlafung. Zentrales Bildfeld mit Auferstehung 
Christi, die anderen zwölf Felder gleichmäßig flankierend. 
Ornamentale Rahmung mit kyrillischer Bezeichnung. 
35,5 x 31 cm. Malschicht berieben und mit Kratzspuren. 
Partiell dezente Fehlstellen. Angeschmutzt.

137� 220.- €
Ikone mit dem Haupt Johannes des Täufers
Öl auf Holz, versilbertes Messingoklad. Russland, wohl 
spätes 19. Jh. Kleine Bildikone mit gemaltem Haupt 
Johannes des Täufers. Silbertablett, Tischtuch und 
Hintergrund räumlich modelliert, der Heiligenschein 
aufgesetzt. 22 x 17 cm. Versilberung stark berieben. 
Klappelement fehlt. Spuren einer Reinigung.
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138� 110.- €
Pantokrator-Ikone
Öl auf Holz, Messingoklad. Russland, 19. Jh. Darstellung 
von Christus als Weltenrichter. Kopf und Hände gemalt, die 
restliche Schilderung reliefiert gearbeitet. 
Heiligenschein aufgesetzt. 22 x 17,5 cm. Firnis krakeliert.

139� 280.- €
Ikone Christus als Pantokrator
Öl auf Holz, Messingoklad, Emaillearbeit. Russland, 19. Jh. 
Aufwendige Ikone mit Christus als Weltenherrscher. Hände 
und Kopf gemalt, das Bildfeld reliefiert gearbeitet, der 
Heiligenschein als mehrfarbige Emaillearbeit aufgesetzt. 
32 x 27 cm. 
Malerei mit sichtbarer Strukturveränderung der Farbe, 
Oklad mit deutlichen Spuren einer Reinigung.

140� 10.- €
Homann Erben
„Principatus Brandenburgico Culmbacensis vel Baruthinvs“ 
(Kulmbach - Bayreuth). Kupferstichkarte, grenz- und 
flächenkoloriert. Um 1735. Wappenkartusche, Legende, 
kleine Zusatzkarte des Amtes Lauenstein. 
Hinter Glas gerahmt. 
Etwas berieben. 50 x 57,5 cm (Pl) / 54 x 62 cm (Ra).

141� 10.- €
Karte der Grafschaft Henneberg, Mitte 18. Jh.
Kupferstich/ Bütten, grenzkoloriert, re. o. gestoch. Titel 
„Comté de Henneberg“. Wohl gebleicht. Aus: „Atlas 
Portatif“ (1759), 21,7 x 28,5 cm (Pl).
Hinter Glas mit Pp. gerahmt.
Zeigt das Gebiet zwischen Friedrichsroda, Bischofsheim, 
Schweinfurt, Lichtenfels und Saalfeld.

142� 10.- €
Karte des Fürstentums Waldeck (Hessen), Kupferstich/ 
Bütten, kol., li. o. Wappen Waldeck über Schriftkartusche 
„Waldeck Comitatus“. Re. u. Verlegeradresse: Amsterdami 
Apud Guiljelmum Blaeu. Bei Blaeu in Amsterdam, ca. 
1635. Mittelfalte unten eingerissen, zwei Einrisse re. Rand. 
Tesastreifenhinterlegung durchgeschlagen. Unterer 
Plattenrand perforiert. 38,5 x 50,5 cm (Pl), hinter Glas 
gerahmt. Rahmenmaß 46,5 x 55 cm  
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143� 20.- €
Konvolut: neun Blatt Druckgrafik, vorwiegend 
Dresdener Künstler
Körner, Gottfried (1927 Werdau-2015 Dresden): 
„Terrassenufer Dresden 2“, 1993, Radierung, sign., dat., 
bet., num. „III 53/ C“, 20 x 21,5 cm (Bl); Jockusch, Horst 
(1925-2014 Dresden): Neujahrsgrafik Maler vor Staffelei, 
1971, Farbholzschnitt, sign., dat., in Klappkarte mit 
persönl. Widmung eingeklebt, 20,5 x 14 cm; Jahn, Willy 
(1898 Laußnitz, war ansässig in Dresden): Bauer mit 
Ochsengespann, Radierung, sign., Blattrand knitterfaltig 
und unregelmäßig beschn., 27,5 x 28 cm (Bl); Platz, 
Hanno (1897 Dresden-1977 Berlin): „Dresden-Altstadt 
von Königsufer“, Radierung, sign., betitelt i. d. Pl., als 
„Originalradierung“ bez., gebräunt, Wasserflecken , 24,5 
x 35 cm; Kretzschmar sign., weibl. Akte/ Taube, zwei Bll. 
Radierungen, 1978, jew. sign. und dat., 19,5 x 12,5 cm/ 26 
x 18,5 cm;  undeutl. sign.: Mutter und Kind, Radierung, 
Blattrand min. Einriss, 22,5 x 18 cm; undeutl. sign.: 
„Frauenkirche Dresden“, Radierung, sign., betitelt, Blattrand 
unfrisch, Zweckenlöchlein, 36 x 25 cm; undeutl. sign.: Lenin 
von Hochspannungsleitung, Radierung, sign., 
dat. 1978, num. Ex. 4/4, 23 x 16 cm

144� 10.-€
Löffler, Heinz. 1913 Dresden-2008 Meissen
„Unser Museum“ (Eingang Stadtmuseum Meissen in der 
Franziskanerkirche). 1973. Holz-o. Linolschnitt, monogr., 
und dat. i. d. Pl., sign. und betitelt in Bleistift. 
16 x 22 cm (St)/ 21 x 29,5 cm ( Bl)

145� 15.- €
Unleserl. sign., 1. H. 20. Jh.
Ansicht der Marktkirche in Hannover. Radierung/ Bütten, 
kol., in Blei unleserl. sign. und betitelt. 
16 x 13 cm (Pl)/ 32,5 x 24,5 cm. Hinter Glas gerahmt.

146� 20.- €
Wänke, Emil
Vier Bll. Ansichten von Prag: Pulverturm, St. Nikolaus, 
Blick auf die Burg Hradschin, Portal St. Nepomuk. Um 
1920730. Radierungen/ Farbaquatinta, jeweils sign. und als 
Orig. Radierung bez, gebräunt, teils Stockflecken. Einzeln 
hinter Glas gerahmt. Ra. 43,5 x 32,5 cm
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147� 15.- €
Unbekannter Künstler, 2. H. 20. Jh.
Vision (ruinöse Industriearchitektur am Wasser). 
Lithographie. 1973. In Blei signiert (nicht aufgelöst)
 und datiert u.re. Exemplar 13/20. 53 x 70 cm (Bl). 
Auf Untersatz.

148� 15.- €
Otto, Michael
1938 Luckenwalde -  lebt und arbeitet in Berlin
Häuser in Berlin (Kreuzberg). Radierung. 1978. In Blei 
signiert und datiert u.re., betitelt u.Mi. Probedruck, 
zweiter Zustand. 50 x 68,5 cm (Bl). 
Auf Untersatz. Etwas stockfleckig.

149� 15.- €
Schibli, Josef-Martin.
1925 Lachen am See (Schweiz) -  lebt und arbeitet in 
Helsingborg, Schweden.
Fischerdorf (Fiskeläge). Farbaquatintaradierung. Ohne Jahr. 
In Blei signiert u.re., betitelt u.Mi. Exemplar 28/100.
 In moderner Holzleiste hinter Glas gerahmt. 
37,5 x 57,5 cm (Pl), 65 x 85 cm (Ra).

150� 15.- €
Unbekannter Künstler (Kiess?)

Im Morgenrot. Farbradierung. In Blei u.re. signiert (nicht 
aufgelöst). Ohne Jahr. Exemplar 7/150. Hinter Glas in 
moderner Goldleiste gerahmt. 
39 x 47 (Pl), 52,5 x 68 cm (Ra). Leicht wellig.

151� 15.- €
Unbekannter Künstler

Stamm (Dicker Baumstamm). Linolschnitt in Grün. 2007. 
Rückseitig in Blei betitelt. Auf Rahmenetikett datiert. 
In modernem Wechselrahmen. 
38 x 28,5 cm (BA), 61 x 51 cm (Ra).
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152� 15.- €
Preißler, Kurt
1893 Sayda - 1968 Lichtenwalde (Niederwiesa).
Winter im Dresdner Zwinger. Radierung. In Blei signiert 
u.re. Ohne Jahr. Exemplar 29/50. Im Passepartout in 
schwarzer Holzleiste gerahmt. 15,5 x 19 cm (Pl), 39 x 40 cm 
(Ra).

153� 15.- €
Unbekannter Künstler
Winterlandschaft mit kleinem Haus. In Blei u.re. 
undeutlich signiert, u.li. betitelt. Exemplar 15/100. 
In grauer Holzleiste.44 x 53 cm (Ra).

154� 15.- €
Reiter, Rudolf L.
1944 Erding - 2019 ebenda.
Blick aus dem Fenster (Kreuz im Gebirge). 
Farblithographie (?). Ohne Jahr. 
In Blei u.re. signiert. Exemplar 369/500. 
In grauer Holzleiste. 53 x 46 cm (Ra).

155� 20.- €
Pickardt, Ernst. 1876 Berlin-1931 ebd.
Friedrich II. Radierung/ Kaltnadel, in Blei sign., 
num. Ex. 16/ 100, leicht gebräunt, Pl. 
34 x 27 cm, hinter Glas gerahmt. Ra.: 43 x 33,5 cm

156� 40.- €
Unbekannter Künstler, 2. H. 20. Jh.
O.T. (Gesicht inmitten gefältelten Stoffes), Holzschnitt, 
monogr., Blattrand mehrfach gefalzt. 28,5 x 24,8 cm (Bl)
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157� 40.- €
Unbekannter Künstler, tätig 2. H. 20. Jh.
O.T. (weibliche Figur mit Vogel hinter Mauer). 
Holzschnitt, monogr., 35 x 25,5 cm (Bl)

158� 20.- €
Albert, A., tätig 2. H. 20. Jh.
Blumenstillleben. 1981. Aquarell, sign., dat., 32 x 24 cm. 
Beigabe: ders.: nächtliche Gebäude, Holzschnitt, 1982, sign., 
num. Ex. 7/20, 24,5 x 19,5 cm (Bl), sowie Offsetdrucke nach 
Motiven von Marc Chagall, je 29,7 x 21 cm

159� 10.- €
Meinhold, Imgart. 1869 Schloss Schweinsburg 
Zwickau-1931 (?)
Dresden: Rathausgäßchen mit Blick auf Neustädter 
Rathaus. Um 1900. Radierung, sign. in Blei, gleichmäßig 
gebräunt, 23,5 x 16,5 cm (Pl)/ hinter Glas mit Pp. gerahmt. 
Rahmen: 39 x 30 cm Irmgart (Irmgard) Meinhold: Malerin. 
1913-1931 im Künstlerhaus Loschwitz, Studium an der 
Dresdner Kunstakademie bei Carl Bantzer und Robert 
Sterl, Mitglied im Ortsverband Dresdner Künstlerinnen 
und im Loschwitzer Kreis um Anna Elisabeth Angermann, 
Johanna Katharina Krabbes, Hildegard von Mach und 
Anna Plate. 1998 Ausstellung in der Galerie 3 anlässlich des 
100jährigen Bestehens des Loschwitzer Künstlerhauses (alle 
5 Künstlerinnen). Quelle: https://wiki.frauenstadtarchiv.
de/index.php?title=Irmgard_Meinhold

160� 10.- €
Pechstein, Hermann Max. 1881 Zwickau - 1955 Berlin
Maske. Holzschnitt auf graugrünem Maschinenbütten, 
oben links monogrammiert i. St., 1918. 
8 x 10 cm (St)/ 10,5 x 13,7 cm (Bl). Hinter Glas gerahmt.
WV Krüger H 212. Erschienen in einem Teil der Auflage des 
„Almanach 1920 Fritz Gurlitt“. 

161� 10.- €
Gysin, Oskar, lebt und arbeitet im Aargau
6 Bll. Karikaturen: Fabelwesen. Verschiedene Techniken 
(Tuschezeichnung/ Farbkreidezeichnung/ Aquarell/ 
Gouache/ aquarellierter Druck). 1970er/ 80er Jahre. Sämtl. 
sign., teilweise rücks. mit Widmung bzw. persönl. Zeilen 
versehen. Formate zw. 10,5 x 8 cm und 44 x 24,5 cm (PA). 
Einzeln hinter Glas gerahmt.
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162� 10.- €
Ansicht von Eisenach
Aus. Merian, Topographia Superioris Saxoniae. Nachdruck/ 
Reproduktion, 15 x 22 cm (Einfassung). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt.

163� 10.- €
Konvolut 3 Landschaften, 20. Jh.
a) Bonin, A. (i.e. Buschbaum, Karl Albrecht): Landschaft 
mit niedersächsischem Bauernhaus, Radierung, sign., 27 x 
21 cm (D), hinter Glas gerahmt.
b) Brenner, J.: Landschaft, Aquarell, li. u. sign., gebräunt mit 
vereinzelten Stockflecken, 26 x 33 cm, hinter Glas gerahmt.
c) uneutl. sign.: Bauerngehöft, Holzschnitt, 1935 (?), 
unleserl. bez., gebräunt mit Wasserflecken. 13 x 22 cm (St)/ 
22,5 x 28,5 cm (Bl). Hinter Glas gerahmt.

164� 100.- €
Briss, Sami. Geb. 1929 o. 1930 Briss/ Rumänien, lebt 
und arbeitet in Paris
Mutter mit Kind. Farblithographhie mit Golddruck/ 
Bütten, sign., als Vorzugsexemplar gekennzeichnet „AP“. 
Lichtgebräunt. 48 x 35 cm (PA). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt. Rahmenmaß 68 x 53 cm

165� 10.- €
Konvolut drei Bll. Grafik, 2. H. 20. Jh.
a) Schröder-Kröhl, Hedwig (geb. 1938 Meslungen, lebt in 
der Schweiz): „Sonne im Gebirge“, 1968, Farbholzschnitt auf 
Japan, sign, dat., als Handdruck bez. und num. Ex. 8/50. 
Stockflecken. 22 x 29 cm (St), hinter Glas gerahmt;
b) Haschlar, Heiko (geb. 1951, lebt und arbeitet in 
Radolfzell): Tierkreiszeichen Stier, Radieurng, kol., sign., 
num. Ex. 1/130/ 84. 16 x 11,7 cm (Pl), hinter Glas gerahmt;
c) Klein, Barbara: O.T. Farbradierung/ Prägedruck, sign. , 
num. Ex. 12/20. 25,5 x 20,5 cm (Bl), hinter Glas gerahmt.

166� 10.- €
Kupferstichfolge zum protestantischen Gebet, 18. Jh.
Anonym. Illustrationen zu religiösem Text, pag., num. 
I-VIII. Je ca. 17 x 9 cm (D)/ 19,5 x 11,5 cm (Bl), teils leichte 
Erhaltungsmängel, jeweils zu zwei Bll. im rahmenlosen 
Glasbildträger gerahmt.
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167� 10.- €
Ansicht der Stadt Leipzig
(Text-)Holzschnitt, aus: Sebastian Münster, Cosmographia, 
ca. 1574. 12,2 x 15,2 cm (St), hinter Glas gerahmt.
Fauser Nr. 7441.

168� 10.- €
Wedepohl, Gerhard
„Herrenhaus Richardson auf Gut Fuchsberg“ (Rauchs 
Landgut, Bremen). Radierung, sign., bezeichnet, i. d. Pl. 
sign. und dat. (19)25. Gebräunt, Stockflecken. 26 x 28,5 cm 
(Pl)/ 38 x 40,5 cm (Bl), hinter Glas gerahmt.

169� 10.- €
Buchenau (Berthold-Buchenau), Franz Berthold. War 
ansässig in Bad Feilnbach bei Rosenheim
Damenbildnis. 1934. Kohlezeichnung auf graugrünem 
Bütten, re. u. sign. und dat., 46,5 x 31,5 cm, 
hinter Glas gerahmt.

170� 10.- €
Merten (?) sign., 2. H. 20. Jh.
Paar. Bleistiftskizze auf braunem oder gebräuntem Papier, 
sign., PA 29 x 18 cm, hinter Glas mit Pp. 
gerahmt. Rahmenmaß 54,5 x 40,5 cm

171� 10.- €
Steynovitz, Zamy. 1951 Legnica/ Polen-2000 Israel
Traumszene mit drei Figuren. Farbsiebdruck, sign., num. 
III/ 300. 18 x 13 cm (PA). Hinter Glas mit Pp. gerahmt. 
Rahmenmaß 51 x 41 cm

172� 10.- €
Baden, Heinz (Heinrich). 1887 Bremen-1954
„Dorfidyll bei St. Magnus“. Radierung/ Kaltnadel, sign., 
betitelt, Trockenstempel. PA stark gebräunt, 22,5 x 30,5 cm 
(Pl), hinter Glas gerahmt. 44,5 x 51 cm (Rahmenmaß) 
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173� 10.- €
Karikaturist „ES“, um 1910/ 1920
Mann und Frau bei Geflügelfütterung. Karikatur,  Tusche/ 
Bleistift, zwei Bll., jeweils monogr. „ES“ (ligiert), 
ca. 19 x 26,5 cm Bl.), zusammen hinter Glas gerahmt.
Rahmenmaß 20,5 x 56 cm, Glas beschädigt.

174� 10.- €
Daumier, Honoré. 1808 Marseille - 1879 Valmondois
Réapparition de la jeunesse dorée en 1851. Politische 
Karikatur, monogr. i. St., i. St. num. „292“, typogr. Drucker-
und Verlegeradresse. Blattrand beschn., aus : Le Charivari, 
1851, Erhaltungsmängel rest., gebräunt mit hellen Flecken. 
Ca. 21,5 x 27,5 cm (St), hinter Glas mit Pp. gerahmt. 
Rahmenmaß 32,5 x 42 cm

175� 10.- €
Klos, Edgar Joachim. 1931 Weida-2007 Nettetal
O.T. Komposition mit weiblicher Aktfigur 
(Landeskrankenhaus). 1970. Farbsiebdruck, 
sign., dat., 40 x 28,5 cm (Bl), hinter Glas gerahmt.

176� 10.- €
Wulff, Luise. 1935 Lübeck-1993 Kiel
„Für Dich“ (weibl. Halbakt). Radierung, sign., betitelt, num. 
Ex. 11/ 30, PA leicht gebräunt mit vereinzelten Stockflecken. 
PA 18 x 13 cm, hinter Glas mit Pp. gerahmt. 
Rahmenmaß 37,5 x 31 cm

177� 10.- €
Mildner, Alfred
„Am Bodden“, 1981, Tuschpinselzeichnung/ Sepia, sign.,  auf 
Pp. betitelt und dat., 23,5 x 34,5 cm (PA), 
hinter Glas gerahmt. Rahmen 38 x 47,5 cm
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178� 10.- €
Stengel, Gerhard. 1915 Leipzig-2001 Dresden
Zwei Blatt: a) Mädchen/ Frau mit Hund, Lithographie/ 
Bütten, i. St. monogr. und dat. 1981, in Bleistift sign., ob. 
Blattrand  eingerissen, 21,7 x 15 cm;
b) Ansicht von Leningrad, Lithographie, 
i. St. monogr. und bezeichnet, in Bleistift sign. , 
Einriss li. Blattrand. 15,5 x 21,5 cm.

179� 10.- €
Müller, M. nach Thumann, Paul, ca. 1900
Triumph des Arminius nach der Varusschlacht. 
Kohlezeichnung nach Gemälde, re. u. sign. „M. Müller“, 
lichtgebräunt, ca. 46 x 72 cm, hinter Glas gerahmt.

180� 10.- €
Israelischer Künstler, 20. Jh.
„Der Fiedler“. Lithographie, aquarelliert, sign. (ungedeutet), 
als Künstlerexemplar bez., Erhaltungsmängel. 
Ca. 49,5 x 35 cm (Bl), gerahmt.

181� 10.- €
Unbekannt (Bruno Konrad?), 2. H. 20. Jh.
Komposition abstrakt. Collage/ Aquarell, 24,5 x 32 cm (PA), 
hinter Glas mit Pp. gerahmt. Rahmen 36 x 44 cm

182� 10.- €
Schmidt, Klaus (?). 1938-2017 Dresden
Spreewaldhäuser. 1972. Mischtechnik / Farbkreide auf 
Papier, re. u. sign. und dat., 11 x 20,5 cm, hinter Glas 
gerahmt. Rahmen 20 x 29 cm
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183� 10.- €
Schmidt, Klaus (?). 1938-2017 Dresden
Surreale Landschaft. 1978.  Linolschnitt, als Handdruck 
bez, auf Untersatz mont und dort dat. und mit Widmung 
versehen. Li. ob. Ecke durchgeschlagener Tesafilm, 
31 x 36,5 cm, Rahmenmaß 51 x 63 cm

184� 10.- €
Prestel, Johann Gottlieb. 1739 Grönenbach 
(Bayern)-1808 Frankfurt/ Main
Gebirgslandschaft mit Badenden. Aquatintaradierung, i. 
d. Pl. u. li. sign., entlang der Einfassungslinie beschn., auf 
Untersatz mont. Stockflecken.  60,5 x 47,5 cm. 
Hinter Glas gerahmt.

185� 10.- €
Hogarth, William. 1697 - 1764 London
„Hudibras vanquished by Trussa“ und „Hudibras, 
catechised“. Zwei Bll. Ilustrationen zu Samuel Butlers 
„Hudibras“, Pl. 4 und 5, Kupferstiche, 1802. Entlang des 
Plattenrandes beschn., leichte Erhaltungsmängel. 
22,5 x 33 cm (D). Jeweils hinter Glas gerahmt.

186� 10.- €
Karte Herzogtum Lüneburg: „Ducatus Luneburgensis“. 
Kupferstichkarte, Grenz-und geograph. Kolorit, re. 
o. Titelkartusche. Erfasst das Gebiet v. Hamburg bis 
Hildesheim und Bremen bis Salzwedel. Aus: M. Merian, 
ca. 1654. Schmalrandig beschn., auf Untersatz mont., 
partiell faltig, etwas ungleichmäßig verbräunt. 28 x 36 cm 
(Einfassung). Hinter Glas mit Pp. gerahmt.

187� 10.- €
„Vue de la ville Neaple“ (Ansicht von Neapel). 
Guckkastenblatt. Radierung/ Bütten, koloriert, gestochene 
Bezeichnung „Vue du Place grande a Neaple vers Orient/ 
designe d‘apres Nature par Quilielm Baur et fait en Estae par 
Xav. Habermann“. F.X. Habermann nach Johann Wilhelm 
Baur. Ca. 1780. Blattrandbereich Stockflecken, mit zwei 
min. Einrissen, im Himmel zwei Wasserflecken. Insgesamt 
schönes Blatt. 28,5 x 41,5 cm (Einfassung). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt.
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188� 10.- €
Ansicht der Lateransbasilika in Rom, 1. H. 18. Jh.
Guckkastenblatt, Kupferstich auf Bütten, altes Kolorit, 
im unteren Blattrand gestoch. Bez. in vier Sprachen 
„Prospectus Templi S. Iohannis Lalteranensis, Romae/ (...)“.  
Georg Balthasar Probst. Ca. 30 x 41 cm (Pl/ PA). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt.

189� 10.- €
Rubens, Peter Paul
1577 Siegen - 1640 Antwerpen
„La reine s‘enfuit de la Ville de Blois“ (Die Königin flieht aus 
der Stadt Blois). Kupferstich von Jean-Marc Nattier nach 
Rubens um 1710. Unterhalb der Darstellung in der Platte 
bezeichnet. Aus der Kupferstichfolge „La Gallerie de Palais 
du Luxembourg“ zum Gemäldezyklus Maria de Medici 
und Henri IV, publ. 1710 bei Duchange in Paris. Hinter 
Glas gerahmt. Blatt bis an die Darstellung geschnitten, 
angestaubt und etwas stockfleckig. 
45 x 34 cm (BA) / 58 x 47 cm (Ra).

190� 10.- €
Mariette, Pierre (1634-1716) nach Merian, Matthäus
Tempel Salomonis. Kupferstich, aus: L’Histoire du Vieux 
et du Nouveau Testament (..) Par le Sieur de Royaumont, 
Nouvelle edition, Paris (Jean Villette) [1723].
 11,3 x 15 cm (Pl). Hinter Glas mit Pp. gerahmt. 

191� 350.- €
Zuchold, Erika. 1947 Lucka-2015 Asunción, Paraguay
O.T. 1997. Materialbild/ Monotypie mit Pflanzenmaterial, 
sign., dat., 51 x 64,5 cm (PA), im Passepartout.

192� 80.- €
Zuchold, Erika, geb. Barth. 1947 Lucka-2015 Asunción, 
Paraguay
O.T. 2000. Holzschnitt, sign., dat., 36 x 54,5 cm (PA), 
im Passepartout.
Kunstturnerin, Weltmeisterin 1970, 14-fache DDR-
Meisterin. Nach Beendigung der Profi-Sportkarriere 
1975-1979 Abendstudium Malerei und Grafik in Leipzig. 
Ab 1980 freie Malerin / Grafikerin.  1990 Studium der 
Literatur/ Lyrik/ kreatives Schreiben, anschließend Veröff. 
Gedichtbände. 
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193� 80.- €
Zuchold, Erika, geb. Barth
O.T. 2000. Holzschnitt/ Prägedruck/ Monotypie auf 
genarbtem Bütten, sign., num. Ex. 1/1 - III. 
67 x 40 cm (PA), 75,5 x 56 cm (Bl), Passepartout.

194� 80.- €
Türk, Joh. N., Anf. 20. Jh.
Boddenlandschaft. Kohlezeichnung und weiße Kreide auf 
Tonpapier, li. u. sign. „Joh. N. Türk/ Deep. S.G.32“, 
46 x 63 cm, gerahmt. 

195� 10.- €
Grieshaber, HAP. 1909 Rot an der Rot - 1981 Reutlingen.
„Das andere Ufer vor Augen“. Holzschnitt in Rot, Orange, 
Werkdruckpapier, sginiert. Für: Galerie Neher, Essen. 
Blattrandläsuren/ Zweckenlöcher, unt. Blattrand Einriss/ 
Schaden und Feuchtigkeitsspuren. 
Lichtrand. 86 x 60,5 cm (Bl)
WV Fürst, Nr. 72/116, Aufl. 200 Exemplare. 

196� 10.- €
Beier, Wolfgang. Geb. 1925 Dresden, lebt ebd.
„Herbstblumen“. 1976. Tusche/ Aquarell auf genarbtem 
Papier, sign., dat. und betitelt, auf Untersatz. 24,5 x 34,5 cm

197� 10.- €
Beier, Wolfgang. Geb. 1925 Dresden, lebt ebd.
„Moritzburger Schlosspark“. 1973. Bleistiftzeichnung, 
sign., dat. und betitelt, auf Untersatz, dort rücks. 
nochmals sign., betitelt und  bez. 26 x 33 cm
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198� 10.- €
Konvolut Dresdener Grafiker, 2. H. 20. Jh.
2 Bll.: a) Jockusch, Horst (1925 Dresden-2014): 
Barfüßerkirche Erfurt. 1968. Radierung, sign., dat., betitelt 
„Erfurt-Barfüßerorden“ und num. 
Ex. 14/ 50. 40 x 16 cm (Pl), 46 x 20,5 cm (Bl);
b) Panndorf, Fritz (1922-1999 Dresden): Straße im 
Birkenwäldchen, 1971, Aquatintaradierung, 
sign., dat., 37 x 24,7 cm (Pl)/ 50,5 x 33,5 cm (Bl). 

199� 10.- €
Unbekannter (Dresdener?) Künstler, 2006
„Kreischaer Landschaft“, 2006. Farbkreidezeichnung, 
verso betitelt und datiert, 42,5 x 56,5 cm (Bl)

200� 60.- €
Richter, Günter. Geb. 1933 Meissen, lebt und arbeitet in 
Leipzig
Studie Bretterzaun. Aquarell, re. u. sign., PA leicht gebräunt 
mit Lichtrand, 32 x 33 cm (PA), 
hinter Glas mit Pp. gerahmt. Rahmenmaß 69,5 x 51 cm

201� 60.- €
Maletzke, Helmut. 1920-2017 Neustettin/ Greifswald
„Romantische Szene“, Offsetdruck, koloriert,
 sign., betitelt und num. Ex. 164/ 200. Ca. 64,5 x 52 cm, 
hinter Glas gerahmt.

202� 10.- €
Zwei Ansichten aus Münster (Westf.)
„Der Zwinger“ / „Am Horsteberg“. Radierungen auf Bütten. 
Mitte 20. Jh. Jeweils unten in der Platte monogrammiert, 
unterhalb der Darstellung in Blei signiert „A. Ador“ (?) 
und betitelt. 18 x 24 cm (Bl). 
Leicht berieben, minimal stockfleckig.
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203� 10.- €
„Villa und Weinberg 
Sr. Majestät des Königs von Sachsen“. 
Ansicht der königlichen Sommervilla in Dresden-Wachwitz. 
Lithographie von G. Wunderlich nach CW Arldt, um 1850. 
Druck E. Schumann, Dresden, auf Titelblatt aufgewalzt. 
12,5 x 19 cm (D), 20 x 26 cm (Bl). 
Angeschmutzt und stockfleckig, 
unterer Rand mit Wasserflecken. Darstellung fleckenfrei.

204� 10.- €
Tafelwerk
„Neue Monogramme. Einzelne und verschlungene 
Zierbuchstaben, mit und ohne Umrahmungen, für 
den kunstgewerblichen Gebrauch“. Mappe mit 20 
Tafeln. Friedrich Wolfrum & Co., Wien/Leipzig. Um 
1900/05. Portfolio. Inklusive Inhaltverzeichnis. Feinste 
Jugendstilornamentik für den grafischen Gebrauch. 
45 x 34 cm. Mappe berieben und angeschmutzt. 
Tafeln an den Rändern angebräunt und etwas berieben. 
Insgesamt leicht angestaubt.

205� 40.- €
Schulze, Hans. 1904 Dittersbach/ Schlesien - 1982 
Leipzig.
Komposition mit kristallinen Strukturen. Holzstich auf 
transparentem Papier, 
sign., num. Ex. 5/ 107. Hinter Pp. 18,2 x 24 cm (St)

206� 40.- €
Schulze, Hans. 1904 Dittersbach/ Schlesien - 1982 
Leipzig
„Kohlschaden (?)“ (abgestorbene Bäume), Holzriss/ Karton, 
sign., betitelt, num. Ex. 10/ 152. Linke Ecken eselsohrig. 22,4 
x 28 cm (St)/ 27,5 x 31,7 cm
Ausbildung 1923-1929 Staatl. Akademie für Kunst 
und Kunstgewerbe Breslau (A. Kanoldt, Paul 
Holz), Kunsterzieher-Examen 1929, Militärzeit/ 
Kriegsgefangenschaft, bis 1950 Lehramt TH Dresden, 1959-
60 Dozent Kunsterziehung KMU Leipzig

207� 10.- €
Monogrammist OH (?)
Bildnis eines älteren Herren. Graphitzeichnung, 1931. 
Monogrammiert und datiert unten rechts. Im Passepartout. 
21 x 16 cm (BA), 29,5 x 21 cm (PP). 
Angegilbt und etwas berieben.
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208� 10.- €
Huchet, Urbain. 1930 Rennes
Strandszene, Farblithografie, u. re. sign., Expl. Nr. 2/175. 
56 x 75,4 cm. Hinter Glas gerahmt.

209� 10.- €
Rak, Kresimir. Kroatischer naiver Künstler, 20. Jh.
Bäuerliche Szene mit Wassermühle und herabstürzendem 
Adler. 1975. Farblithographie, auf der Glasscheibe sign., 
num. Ex. 56/134. ca. 50 x 70 cm. Hinter Glas gerahmt.

210� 150.- €
Miotte, Jean. 1926 Paris - 2016 Pignans
O.T. Abstrakte Komposition. Farblithographie, sign., num. 
Ex. 2/ 60. Randgebräunt. 87 x 60 cm. Hinter Glas gerahmt.
J. Miotte: einer der bedeutendsten Vertreter des Informel in 
Frankreich.

211� 80.- €
Angermann, Anna-Elisabeth. 1883 Bautzen-1985 
Dresden
Bildnis eines Mädchens. Kohlezeichnung und getontem 
Bütten, sign. Zweckenlöcher. Blattränder umgefalzt. 48 x 
38,5 cm (Bl)Beigeg.: Autograph der Künstlerin auf Etikett 
der Künstler-Vereinigung Dresden. 

212� 60.- €
Kutschke, Hans. Geb. 1945 Leitmeritz/ Böhmen, lebt 
und arbeitet in Dresden
Paar. 1987. Farblithographie, sign., dat., num. Ex. 1/2. 24 x 
23,5 cm (St)/ 42 x 29,5 cm (Bl). Auf Untersatz mont.
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213� 10.- €
Michaelis, Paul. 1914 Weimar-2005 Dresden
Oberschüler. 1965. Radierung, sign., dat., auf dem Blattrand 
mit persönl. Widmung versehen, dat. 1970. PA gebräunt mit 
Lichtrand, vereinzelt Stockflecken. 31,8 x 34,5 cm 
(Pl)/ hinter Glas gerahmt, Rahmen 54 x 45 cm

214� 10.- €
Heine, Georg. 1877-1952 Bautzen
Zwei Männer im Kaffeehaus. 1902. Zeichnung in Bleistift, re. 
u. sign. und dat., 10 x 15 cm (PA), 
hinter Glas mit Pp. gerahmt. Rahmenmaß 34 x 40 cm

215� 10.- €
Bötticher, Anni (Berlin um 1930)
Berlin, Jungfernbrücke. Kohlestiftzeichnung mit Gouache, 
1945. Unsigniert. Rückseitig in Blei von unbekannter Hand 
ausführlich bezeichnet, datiert und betitelt. Studie zu 
einem Ölgemälde mit diesem Motiv. Ungerahmt. 
15 x 21 cm (Bl). Deutlich gebräunt and farblich verblaßt.

216� 10.- €
Simonson-Castelli, Ernst Oskar (1864 - 1929 Dresden)
Baumstrukturen im Park. Aquarellierte Graphitzeichnung, 
um 1900. Unsigniert. Rückseitig in Blei von unbekannter 
Hand dem Künstler zugeschrieben. Daneben 
Sammlerstempel „EK“ im Kreis für Erhard Oskar Kaps 
(Leipzig 1915 - 2007, Lugt 3549). Im Passepartout, hierauf 
künstlerbezeichnet und mit der Angabe 
„Sammlung Franz Meyer“. 30 x 22,5 cm (Bl), 35 x 26 cm (PP). 
Etwas angestaubt und leicht berieben.

217� 10.- €
Burkhardt-Untermhaus, Richard (1883 Gera-
Untermhaus - 1963 Dresden)
Gasanstalt (Gasometer Dresden-Reick). Graphitzeichnung, 
1914.  Unten links signiert und datiert. Daneben auf 
Untersatz übergreifend Sammlerstempel „EK“ im Kreis 
für Erhard Oskar Kaps (Leipzig 1915-2007, Lugt 3549). Im 
Passepartout, ebenda ausführlich bezeichnet und unten 
rechts mit Vermerk „Slg. Franz Meyer“. 
15 x 22 cm (Bl), 30 x 37 cm (PP). Leicht berieben.



 50 Kunstauktionshaus Günther
218� 10.- €
Müller
„Hohnstein“. Aquatintaradierung, 1927. Unterhalb der 
Darstellung rechts in Blei signiert und datiert, betitelt 
unten links. Evtl Werk von Kurt Müller (1876-1955). 
Fernsicht auf die einem Felssporn thronenden Burg 
Hohnstein in der Sächsischen Schweiz bei Dresden. 
23 x 17,5 cm (Pl), 43 x 30 cm (Untersatz). Vollflächig auf 
Pappe kaschiert. Staubrandig und etwas angebräunt. 
Vormalig im Passepartout, dieses berissen.

219� 10.- €
Gillet, Roger-Edgar. 1924 Paris-2004 Saint-Suliac
Abstrakte Komposition. Farblithografie. u. re. sign. 
num. Expl. 235/360. 32,5 x 24,8 cm. Hinter Glas gerahmt.

220� 10.- €
Rudolph, Wilhelm. 1889 Chemnitz-1982 Dresden
Baum auf einer kl. Lichtung. Lithografie nach einem 
Holzschnitt, u. re. sign., u. li. num. Expl. 36/50. An der re. 
Seite etw. stockfl. Bl. leicht knickspurig. 54,1 x 74,3 cm (LM). 
Hinter Glas gerahmt.

221� 120.- €
Gormann, Rudolph Carl
„Canyon de Chelly (Day)“.1979. Farblithografie. sign. dat. 
und num.Ex.37/150. Blindstempel. gedruckt bei Houston 
Fine Art Press. 55,9 x 76,2 cm. Hinter Glas gerahmt

222� 200.- €
Rocha, José Luis da. Geb. 1945 Oliveiro d‘Azemeis, 
lebt in Paris.
Abstrakte Komposition. 1968. Collage auf Papier, sign., dat. 
und betitelt „A Rose (...) au Jade“. 61 x 47 cm (PA). Hinter
Glas gerahmt.
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223� 80.- €
Salich, Jo Siamon (Jörg Sonntag) 1955 Lichtenstein, 
tätig in Dresden
Diarium, Elf Blätter in Metallkassette, 
Textblatt im Deckelinneren. 
Siebdruck. sämtl. sign. und dat. Ex. Nr. 2/20
Edition A.R.T.PONT, Dresden 1994. 63,5 x 45,5 cm

224� 80.- €
Georgi, Friedrich Otto (1819 Leipzig - 1874 Dresden), 
zugeschrieben.
 „Im Siebeneichner Park“. Gouache über Blei, um 1855/60. 
Unsigniert. In Blei betitelt unterhalb der Darstellung. 
Fernblick durch bewaldete Szenerie auf den Meißner 
Dom mit Albrechtsburg, hier noch ohne die erst ab 
1903 ergänzten, neugotischen Türme. Sehr detaillierte 
Schilderung, die an eine Motivreihe Georgis zum Schloß 
und Park Siebeneichen bei Meißen erinnert. 
Auf Trägerpapier, hinter Glas gerahmt. 
19 x 27,5 cm (Bl), 27 x 35 cm (Ra). Leicht angebräunt.

225� 80.- €
Wittig, Werner (1930 Chemnitz - 2013 Dresden-
Radebeul)
„Früchte I“. Farbholzriss, 1981. Unterhalb der Darstellung 
rechts in Bei signiert, links auflagenbezeichnet 7/150. 
Sensualistisches Stillleben mit Birnen. Im Passepartout 
hinter Glas gerahmt. 24 x 28,5 cm (Stk), 44,5 x 48 cm (Ra).
WVZ der Holzrisse 120.

226� 10.- €
Barlach, Ernst (1870 Wedel - 1938 Rostock)
„Der arme Vetter. Fünfunddreißig Lichtdrucke nach 
den Steinzeichnungen zum Drama“. Mappe. 35 lose 
einliegende Lichtdrucke plus Deckblatt in originaler 
Leinenklappmappe. Unsigniert. Rostock (Hinstorff) 1964. 
43 x 33 cm (Bl). Deckblatt mit kleinem Eselsohr, sonst sehr 
frisch.

227� 80.- €
Brooks-Gerloff, Janet (1947 Kansas, USA - 2008 
Kornelimünster bei Aachen)
„Hexenküche - aus Faust I, Johann Wolfgang Goethe“. 
Mappe mit 15 Lithografien plus Titel und Inhalt auf 
Hahnemühle-Bütten, 2002/03. Drucker Horst Arloth 
(Weimar). Exemplar 17/25. Originale Kassette. Jedes Blatt in 
Blei unterhalb der Darstellung rechts signiert und datiert, 
links auflagenbezeichnet. 53 x 39 cm (Bl). Sehr frisch.
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228� 60.- €
Sachs, Walter (1954 Weimar -  lebt und arbeitet ebenda)
„Mathilde, Wolfgang und ich“. Mappe mit neun 
lithografierten Blatt, 2005. Text von Wolfgang Haak 
(Weimar). Exemplar 10/30, Drucker Horst Arloth. 
Lithografien auf Hahnemühle-Bütten, jedes motivische 
Blatt unterhalb der Darstellung rechts in Blei signiert, 
mittig betitelt und datiert, links auflagenbezeichnet. In 
originaler Papp-Mappe mit Titel. 
Dazu erklärender Text. 53,5 x 39 cm (Bl). Sehr frisch

229� 40.- €
Bleyl, Fritz (1880 Zwickau - 1966 Iburg)
Sommerliche Landschaft. Graphit- und 
Kohlestiftzeichnung, um 1915. Signiert und datiert (wohl 
1915 oder 1916 ?) unten rechts. Fernsicht über Feldraine zu 
einem kleinem Ort mit spitz aufragendem Kirchturm. 
27 x 36 cm (Bl, Skizzenbuchseite). 
Etwas angegilbt und berieben.

230� 20.- €
Baldini, Baccio (um 1436 Florenz - 1487)
Folge von 24 Propheten-Darstellungen. Heliogravüren 
nach den Kupferstichen Baldinis, jeweils vier Darstellungen 
auf einem Bogen. Gedruckt und publiziert durch die 
Internationale Chalkographische Gesellschaft im Jahr 1891. 
Nummeriert 22. Propheten-Bilder aus einer Gesamtfolge 
von 36 Propheten und Sibyllen, in dieser Form publiziert 
und gestochen von Francesco Rosselli nach Baldini, um 
1480/90. Sechs Bögen, jedes Motiv rückseitig gestempelt. 
52,5 x 39 cm (Bl). Vereinzelt kleinere Randmängel.

231� 40.- €
Seewald, Richard (1889 Arnswalde/ Neumark - 1976 
München)
Rehkitz. Holzschnitt, um 1920. Unsigniert. Wohl späterer 
Abzug auf chamoisfarbenem Bütten mit Wasserzeichen 
„PZF“. Unterhalb der Darstellung rechts Stempel „Brosig“ 
im Kreis, unten links in Blei von fremder Hand bezeichnet. 
27 x 38 cm (Bl).

232� 30.- €
Zeising, Franz Emil (1843 Leipzig - 1917 ebenda), 
zugeschrieben. „Leipe im Spreewald“. Graphitzeichnung. 
Um 1880. Unsigniert, unten rechts Nachlassstempel. 
Rückseitig in Blei betitelt.  24,5 x 18,5 cm (Bl). 
Leicht angegilbt.
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233� 30.- €
Konvolut Reichsdrucke nach Alten Meistern
Zehn Blatt, jeweils rückseitig gestempelt, teils mit 
Prägestempel und nummeriert. Enthalten: Dürer (11 / 437 / 
438 / 561 / 1040), Zeeman (543), de Vlieger (95), Roghman 
(379 o. 380 o. 381), Mocetto (462), Grien (296). 
Verschiedene Maße, max. 58 x 39 cm (Bl). 
Angebräunt und partiell stockfleckig, 
etwas angestaubt und berieben.

234� 50.- €
Werner Ranze (Schüler von Klaus Drechsler)
Umfangreiches Konvolut Aquarelle und 
Handzeichnungen. Sieben großformatige, farbige Blatt mit 
Landschaftsszenen, Stillleben und Portraits. Zwei kleinere 
Faserstiftzeichnungen, eine Tuschezeichnung. 1990er 
Jahre. Teils signiert und/oder datiert, partiell bezeichnet. 
Verschiedene Blattgrößen, max. 37 x 51 cm.

235� 40.- €
Zaborov, Boris (1935 Minsk - 2021 Paris)
Zwei Illustrationen zu Fjodor Dostojewskis „Die Sanfte“ 
(Erzählung, 1876). Aquatintaradierung in Grün und 
Schwarz. Jeweils unterhalb der Darstellung rechts in 
Blei signiert, unten links auflagenbezeichnet: 49/50 und 
37/50. Zwei Szenen der fortgeschrittenen Handlung: der 
Pfandleiher und seine Frau in getrennten Betten und die 
tote Protagonistin aufgebahrt auf den in der Erzählung 
bezeichneten Lombertischen. 39 x 36 cm (Bl).

236� 60.- €
Wittig, Werner (1930 Chemnitz - 2013 Dresden-
Radebeul)
„Straße mit Gestrüpp (Vorortstraße)“. Farbholzriß, 1987. 
Unterhalb der Darstellung rechts in Blei signiert, unten 
links auflagenbezeichnet 29/110. 48 x 36 cm (Bl).
WVZ der Holzrisse 178, ohne Auflagenkennung.

237� 30.- €
Heinze, Christian (1941 Dresden -  lebt und arbeitet in 
Potsdam)
Drei Berlin-Potsdamer Motive. Aquatinta-Radierungen 
in Braun und Schwarz. 1993/95. Jeweils in Blei unterhalb 
der Darstellung rechts signiert und datiert, mittig betitelt, 
auflagenbezeichnet. Zwei Blatt mit Trockenstempel des 
Künstlers. Enthalten: „Pfaueninsel Berlin“ / „Teehaus 
Potsdam“ / „Flatowturm Potsdam“. Jeweils im Passepartout. 
Verschiedene Maße, max. 24,5 x 29,5 cm (Pl), 
60 x 70 cm (PP).
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238� 10.- €
Undeutl. sign. „Beyer“ (?), 2.H 20. Jh.
Ansicht der Kirche Santa Maria della Salute, Venezia. 
Radierung, sign., betitelt, mit Widmung versehen. 
19 x 12 cm (Pl). Hinter Glas mit Pp. gerahmt.

239� 10.- €
Erler, Georg. 1871 Dresden-1951 Anring bei Bad 
Reichenhall
„Ansicht der Hofkirche vom Terassenufer aus“, Radierung, 
koloriert, handsign., num. Ex. 5/30, im Rahmen, 
24,8 x 33,5cm (Pl.), 29,7 x 40 cm (Bl.)

240� 10.- €
Schmidt (?)
„Begegnung im All - Ehrenhändel“, 1974. aquarellierte 
Radierung. u. re. sign. und dat. 25,8 x 18,2 cm (Pl), 
27,4 x 19,3 cm (PA). Hinter Glas mit Pp. gerahmt.

241� 10.- €
Lithographien Rehe, 20. Jh.
Sign. Holt, Stockflecken an Rändern, 48,5 x 22 cm, 
hinter Glas gerahmt. 

242� 10.- €
Unbekannt
Radierung Innsbruck, Teilansicht, unten rechts undeutlich 
signiert, auf Platte kurzes Signum, unten li. 
betitelt, 15,3 x 10,3 cm (Platte), hinter Glas gerahmt. 
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243� 10.- €
Dunlop, Ronald Ossory. 1894 Dublin-1973
Entwurfszeichnung zum Ölbild Familie des Malers. 
Kugelschreiberskizze auf liniertem Papier, 
sign., 20 x 14 cm. Hinter Glas gerahmt.

244� 10.- €
Ortmann von Uslar, Otto. 
„Der Kompanie-Schuster“, 19. Graphitzeichnung.
 u. re. sign. und dat. u. li. betitelt. ob. und unt. 
Rand Wasserflecken. 28,4 x 17,7 cm. Hinter Glas.

245� 10.- €
Undeutl. sign.
Sitzende Person mit einer Art Sense in der Hand. 
Lithografie. u. re. undeutl. sign. 22,1 x 31,3 cm (PA). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt.

246� 10.- €
Florian, Peter. Geb. 1964 in Gmünd
Rund um Wien, 1992. Farbradierung. u. re. sign. und dat. u. 
li. num. Expl. 21/150. 47,6 x 37,7 cm (Pl), 
51,9 x 41 cm (PA). Hinter Glas mit Pp. gerahmt.

247� 10.- €
Heckel, Erich. 1883 Döbeln - 1970 Hemmenhofen
Junge Frau. Holzschnitt, sign., dat. 1949 und num. 
Ex. 414/ 440. 40 x 29 cm (St). Hinter Glas mit Pp. gerahmt.
WV Dube H 392 B. Jahresgabe des badischen Kunstvereins 
1962, Aufl. v. 440 Exemplaren. 
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248� 10.- €
Janssen, Horst. Hamburg 1929 - 1995
Capitano Kerinnes Brittanae (Langenhorner Jubilate 
II), 19.2.88. Radierung in Rotbraun mit Plattenton auf 
Japanbütten, i. d. Pl. betitelt und dat., sign. in Blei. 
30 x 21 cm (Pl). Hinter Glas mit Pp. gerahmt. 
Janssen-Griffelkunst 93.

249� 10.- €
Westphal, Otto. 1878 Leipzig - 1975 Dresden
Porträt (Vincent van Gogh). Farbholzschnitt, sign., als 
„Original-Holzschnitt“ bezeichnet, 
18 x 14,5 cm (St)/ 24 x 18 cm (Bl). Tesastreifenmontierung. 
Hinter Glas gerahmt.

250� 500.- €
Toulouse-Lautrec, Henri de. 1864 Albi - 1901 Schloss 
Malromé, Gironde
Procès Lebaudy - Déposition de Mademoiselle Marsy 
(Zeugenaussage von Mademoisell Mary im Prozess 
Lebaudy). 1896. Lithographie auf Velin, u. li. i. St. monogr. 
(besch.); Li. unt. Ecke rest., auf Karton kaschiert, im oberen 
Bereich eingerissen, fleckig. 33,5 x 46 cm (PA)/ 36 x 50,5 cm. 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt.
Gegenstand ist der Prozess um den Tod von Max 
Lebaudy in Paris 1896. Henri de Toulouse-Lautrec 
nahm als Berichterstatter teil. Es entstand eine Folge 
von Lithographien mit Szenen aus dem Gerichtssaal. 
Vorliegendes Blatt zeigt die Geliebte Lebaudys im 
Zeugenstand.
Lit.: WVZ Delteil 194 II; Adhémar 191 II; Adriani 167 II; 
Wittstock 

251� 10.- €
unbek. „Flötenspieler“
Farblithografie. Faksimiledruck der Reichsdruckerei Berlin
motiert. Pp (Bl)m29 x 14 cm. gerahmt

252� 100.- €
Kozik, Gregor Torsten. Geb. 1948 Hildburghausen/
Thüringen
Abstrakte Komposition. 1993. Kreidezeichnung. 
u. re. sign. und dat. 96,3 x 78,3 cm. Hinter Glas gerahmt.
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253� 10.- €
Walther, Fred. Geb. 1933 Weißenfels, lebt in Radebeul
„Zoo Café“, 1984. Radierung. u. re. sign. und dat. 
12,1 x 17,1 cm (Pl), 18,7 x 24,8 cm (Bl). Hinter Glas gerahmt.

254� 10.- €
Iannone, Dorothy. Geb. 1933 Boston/ Massachusetts, 
lebt in Berlin
O. T. (Garten Eden). Farbserigraphie, 59 x 71,5 cm (PA). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt.

255� 10.- €
Winkler, Hans. 1919 Gotha - 2000 Weimar
O. T. (abstrakte Komposition). 1958. Monotypie/
Durchdruckverfahren,
re. u. sign., dat. und mit Werknummer
„70“ versehen. Blatt auf Untersatzpapier (eck-)montiert.
69 x 49 cm (Bl). Hinter Glas gerahmt.

256� 220.- €
Vaszary, János. 
Weiblicher Rückenakt. Lithographie, Nachlassstempel. 
Wasserränder , braune streifige Verfärbungen. 
Oberfläche gewellt. 30 x 40 cm, hinter Glas gerahmt.

257� 220.- €
Vaszary, János. 1867 Kaposvár-1939 Budapest
Tänzerin (Halbakt). Lithographie, Nachlassstempel. 
Wasserrand, durch Lichteinwirkung leicht gebräunt. 
Ca. 41 x 29 cm (Bl). Hinter Glas gerahmt.
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258� 10.- €
Heinrich, Christian. Geb. 1957 Berlin, lebt und arbeitet 
ebd.
O.T. Zwei Bll. Collagen, 1986, jeweils auf dem Passepartout 
sign. und dat., verso (Rahmenrückwand) Adresstempel.
 Ca. 20 x 12,5 cm (PA). Jeweils hinter Glas mit Pp. gerahmt.

259� 10.- €
Richter, Carl August (1770-1848 Dresden)/ Richter, 
Adriaen Ludwig (1803-1884 Dresden)
„Der Königstein“ (Sächsische Schweiz). Radierung, aus: 
70 Mahlerische An-und Aussichten der Umgebung von 
Dresden. Verlag Ernst Arnold Dresden, 1820/ 1822. 9,8 x 15 
cm (PA). Hinter Glas mit Pp. gerahmt.
WV Hoff-Budde, Nr. 62.

260� 10.- €
Richter, Ludwig Adriaen. Dresden 1803 - 1884
Die Arnstein-Höhle (Ottendorfer Raubschloss oberhalb 
Kirnitzschtal). 1820. Radierung, aus: 70 mahlerische 
An-und Aussichten der Umgebung von Dresden. 
Verlag Ernst Arnold Dresden. 9,8 x 15,5 cm (PA). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt. 
WV Hoff-Budde Nr. 55. 

261� 10.- €
Unbekannt, um 1830/1840
Zwei Jakobspilger in Landschaft. Aquarell, rückseitig 
in Tinte beschrieben,diese  auf die Vorderseite 
durchdrückend. 8 x 13,7 cm (PA). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt.

262� 10.- €
Schule, Albert. 1801-1875 Leipzig
Wilhelmsblick - Bodetal im Harz. Stahlstich, um 1840, 
Kolorierung in Farbstift. 6,5 x 9,5 cm (D).
 Hinter Glas mit Pp. gerahmt.
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263� 10.- €
Haug, Robert von. Stuttgart 1857 - 1922.
„Morgenrot (Rastende preußische Dragoner)“. 
Farblithografie. 1902. Im Stein signiert und datiert unten 
links. Hinter Glas gerahmt. 69 x 99,5 cm (BA). 
81,5 x 111 cm (Ra). An die Darstellung geschnitten. 
Feuchtespuren am oberen und rechten Bildrand.
Aus: Künstlerischer Wandschmuck. Deutsche Künstler-
Steinzeichnungen, Leipzig (R. Voigtländers Verlag) o.J.

264� 10.- €
Buchwald, Hans-Ulrich, 1925 Breslau - 2009 Hannover
Der Teufel weist den Menschen den Weg die Treppe 
hinauf. 1979, Holzschnitt, unterhalb des Druckes signiert 
und datiert, Auflage 3/20, hinter Glas gerahmt, kein 
internationaler Versand, 2,34 m x 0,72 m

265� 10.- €
Paulsen, Ingwer. 1883 Ellerbek bei Kiel - 1943 Halebüll 
bei Husum
Norddeutsche Landschaft mit reetgedecktem Bauernhaus. 
Radierung, sign., PA gebräunt mit Lichtrand. 
16,5 x 20,5 cm (Pl), hinter Glas mit Pp. gerahmt. 

266� 10.- €
„Die Wandgemälde im Ball-und Concert-Saal des 
Königlichen Schlosses zu Dresden“. Elf Bll. Stahlstiche 
nach Wandgemälden aus Mappe des Sächsischen 
Kunstvereins 1857 zuzügl. Deckblatt und Einband mit 
vier Seiten Einleitungstext. Deckblatt braunfleckig, die 
übrigen mit Faltspuren. Fünf Bll. in Pp. eingelegt, in stabiler 
Leinenkassette, die übrigen hinter Glas gerahmt. 
37,5 x 45,5 cm (Bl).

267� 10.- €
Jank, Angelo. München 1868 - 1940.
„Die eiserne Wehr“. Farblithografie. 1902. Im Stein 
signiert und datiert unten links. Darüber Vignette der 
Künstlereindrucke Voigtländer, Leipzig. Hinter Glas 
gerahmt. 74 x 54 cm (BA). 86,5 x 68 cm (Ra). Bis an die 
Darstellung geschnitten. Rahmung etwas angeschmutzt.
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268� 10.- €
Paulsen, Ingwer. 1883 Ellerbek b. Kiel-1943 Halebüll b. 
Husum
Blick in einen sonnigen Hof. 1980. Radierung, sign., i. d. Pl. 
monogr. und dat., 23,2 x 12 cm (Pl), PA gebräunt mit hellen 
Flecken. Hinter Glas mit Pp. 
gerahmt, Rahmenmaß 39 x 27,5 cm

269� 10.- €
Paulsen, Ingwer. 1883 Ellerbek bei Kiel - 1943 Halebüll 
bei Husum
Friedrichstadt an der Eider (Schleswig-Holstein). 
Radierung, sign., gleichmäßig stark verbräunt, 
32 x 29,5 cm (Pl), hinter Glas gerahmt. 
Rahmenmaß 43 x 37 cm

270� 10.- €
Uhlig, Rudolf. 1909 Oberwiesenthal-2003 Dresden
„Flusslandschaft“, 2001, Mischtechnik, auf schwarzem 
Trägerpapier, dort sign., dat. und betitelt, 16 x 24,7 cm, 
hinter Glas gerahmt. Rahmenmaß 41,5 x 51 cm

271� 10.- €
Heinze, Frieder. Geb. 1950 Leipzig, lebt und arbeitet in 
Groß-Pelsen bei Mügeln
„Petrus“.1990. Lithografie, handkoloriert, sign., dat., betitelt 
und num. Ex. A 20 (Vorzugsexemplar). 23,5 x 29 cm (St), 
38 x 54,5 cm (Bl). Hinter Glas gerahmt.

272� 80.- €
Meyn, Rolf. 1930 Lüneburg-2013 Hamburg
„Distel/ Variation V“, 1993, Radierung/ Flächenätzung 
auf Hahnemühle-Bütten, sign., dat., betitelt und als 
Zustandsdruck bezeichnet. 15 x 39,5 cm 
(Pl)/ 24,5 x 56 cm (Bl)
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273� 10.-€
Habl, Willi. 1888 Egeln bei Magdeburg-1964 Hamburg
Ungar in Tracht, auf Zupfinstrument spielend. Radierung 
auf Kupferdruckpapier, i. d. Pl. monogr. und dat. „WH 1912“, 
zusätzl. in Blei sign. und dat., Stockflecken, Fliegendreck. 
24,5 x 19,5 cm (Pl), hinter Glas gerahmt, Ra. 42 x 32 cm

274� 10.-€
Habl, Willi. 1888 Egeln bei Magdeburg-1964 Hamburg
Mädchen aus Magyarókereke. 1912. Radierung auf 
Kupferdruckpapier, i. d. Pl. monogr. und dat. sowie ortsbez., 
zusätz. in Blei sign. und dat., gebräunt mit Lichtrand, 
stockfleckig. 24,5 x 19,5 cm (Pl), hinter Glas gerahmt. 
Ra. 42 x 32 cm . 

275� 10.-€
Habl, Willi. 1888 Egeln bei Magdeburg-1964 Hamburg
Dudelsackspieler und drei Frauen in ungarischer o. 
transsilvanischer Tracht. 1911/ 12. Radierung, i. d. Pl. 
monogr. und dat. 1911, zusätzl. in Blei sign. und dat. 1912. 
Gebräunt mit Lichtrand, Anschmutzungen, Stockflecken. 
24,5 x 19,5 cm (Pl), hinter Glas gerahmt. Ra. 42 x 32,5 cm

276� 10.-€
Habl, Willi. 1888 Egeln bei Magdeburg-1964 Hamburg
Alter Mann o. Bettler, 1912, Radierung auf 
Kupferdruckpapier, i. d. Pl. monogr. und dat. 1912, zusätzl. 
sign. und dat. 1912. Gebräunt mit Lichtrand, Stockflecken. 
24,5 x 19,5 cm (Pl), hinter Glas gerahmt, Rahmen 42 x 32,5 
cm

277� 10.-€
Habl, Willi. 1888 Egeln bei Magdeburg-1964 Hamburg
Frau und Kind in Tracht. 1911/12. Radierung, i. d. Pl. 
monogr. und dat. 1911, zusätzl. in Blei sign. und dat. 1912. 
Gebräunt mit Lichtrand, Wasserrand, Stockflecken. 
24,5 x 19,5 cm (Pl), hinter Glas gerahmt. Ra. 42 x 31,5 cm
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278� 10.- €
Antes, Horst. Geb. 1936 Heppenheim
O.T. (Akt). Original-Offsetgravüre aus der Mappe „Parken 
verboten“ (1961), handsign. in Blei, am ob. Rand sichtbare 
leichte Läsur, 26 x 19,3 cm (Einfassungslinie). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt.

279� 10.- €
Anju Chaudhuri, geb. 1944, lebt in Indien
„Le petit jardin“. Farbradierung, sign., betitelt, als 
Künstlerexemplar bez., gebräunt mit Lichtrand. 
Ca. 32 x 25 cm (Bl), hinter Glas gerahmt. Ra.: 34,5 x 27,5 cm

280� 10.- €
Hofmann, Veit. 1944 Dresden -  lebt und arbeitet in 
Dresden-Loschwitz
Der Vogel im Zimmer. 1986. Radierung mit Prägung, 
koloriert. In Blei u.re. signiert und datiert. 17,5 x 23 cm 
(Pl). Blatt 9/10. In schlichter Rahmung.

281� 220.- €
Nolde, Emil. 1867 Buhrkall-1956 Seebüll
Fabelwesen. 1926. Aus: Schiefler, Gustav: Das graphische
Werk von Emil Nolde 1910-1925. Euphorion Verlag Berlin
1926. Farblithographie auf Japanbütten. Gesamtauflage
520, Ex. 13-75 auf Bütten. Blattrand beschnitten , Blatt 
verbräunt. 16,1 x 11,1 cm (St), 19,8 x 15 cm (Bl). 
Hinter Glas gerahmt.
WV Schiefler-Mosel-Urban L 77 II.

282� 200.- €
Friedlaender, Johnny. 1912 Pszczyna (Polen)-1992 Paris
„Mobile“, 1974. Farbradierung, sign. in Weiß, num. Ex. 3/15 
(Vorzugsausg.), 76 x 56,2 cm (Bl). Hinter Glas gerahmt.
WV Rolf Schmücking (Radierung 1973-76), Nr. 518. 
Die Höhe der Auflage betrug insgesamt 95 Exemplare, 
verlegt bei Editeur Horn (N.Y.). 
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283� 10.- €
Schreyer, Lothar (1886 Blasewitz bei Dresden - 1966 
Hamburg)
Das gespaltene Kreuz. Kolorierter Holzschnitt auf feinem 
Japan. Ohne Jahr. Künstlersignet unten rechts. Unten links 
von unbekannter Hand betitelt. Wohl aus einer Auflage 
Edition Panderma, Carl Laszlo, Basel 1966 oder ähnlich. 
26 x 18 cm. Hinter Glas gerahmt. 28,5 x 23 cm (RA). 
Abdrücke aus dem Druckprozess.

284� 10.- €
Monogrammist , dat. 1939
Zwei Blatt Ansichten/ Landschaften, Fettkreide auf 
Transparentpapier, jeweils monogr. „CZ“ (?) und dat. 
(19)39. 15 x 21 cm (PA). Hinter Glas mit Pp. gerahmt. 
Rahmenmaß 33,5 x 43,5 cm

285� 10.- €
Bremer, Uwe. Geb. 1940 Bischleben b. Erfurt, lebt und 
arbeitet in Gümse/ Niedersachsen
„Weisser Zwerg und Roboter“. 1970. Farbradierung, sign., i. 
d. Darst. betitelt, num. Ex. 14/ 100. Trockenstempel Galerie 
Schmücking. Lichtgebräunt, Blattrand Stockflecken. 
49 x 35 cm (Pl). Hinter Glas gerahmt. 
Rahmenmaß 79 x 57 cm

286� 10.- €
Zimmermann, Mac. 1912 Stettin-1995 Wasserburg a. Inn
„Sieben Personen...“, 1968, Farbradierung, gestoch. Titel i. d. 
Pl., sign., dat., num. Ex. 84/ 120, betitelt (o. Werknummer) 
494 K. PA gebräunt, stockig, 25 x 39,5 cm (Pl), 
hinter Glas gerahmt, Rahmenmaß 53 x 66 cm

287� 120.- €
Warzager, Ber (Bernard). 1912 Tomaszów 
Mazowiecki-1988 Köln
O.T. (informelle Komposition). 1961. Gouache/ Spachtel, 
sign. und dat. u. re., auf Untersatz mont., 10 x 18,5 cm, 
hinter Glas gerahmt. Rahmenmaß 27 x 35 cm
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288� 120.- €
Warzager, Ber (Bernard). 1912 Tomaszów Mazowiecki/ 
Polen-1988 Köln
O.T. (abstrakte Komposition). 1961. Monotypie, 
sign. und dat., auf Untersatz mont., 13 x 17,5 cm, 
hinter Glas mit Pp. gerahmt.
1936-38 Studium an der Akademie der bildenden Künste 
Warschau, 1939 Deportation nach Buchenwald. In den 
Nachkriegsjahren 1946-47 Studium an Brera Akademie für 
bildende Künste in Mailand. 1948 Auswanderung nach 
Israel. 1948-1958 als Direktor am Museum  of  Modern  Art  
in  Haifa. Ab 1958 in Köln ansässig.  

289� 10.- €
Kaplan, Anatoli Lwowitsch (1902 Rogatschow - 1980 
Leningrad)
„Die Uhr“. Lithographie aus einer umfassenden Folge 
zu Scholem Alejchems „Erzählungen für Kinder“. 1962-
70. In Blei unterhalb der Darstellung rechts signiert, 
links handschriftlich kyrillisch bezeichnet. Hier aus der 
24teiligen Ausgabe großer Tableaus. Rückseitig Probedruck 
desselben Motivs. Verwoben narratives Blatt mit sieben 
Bildfeldern zur Illustration des Geschehens, in russisch und 
hebräisch in der Darstellung betitelt. 
58 x 41 cm (St), 68,5 x 51,5 cm. 
Blatt angegilbt und etwas berieben. 
Oberer Rand knittrig und mit zwei Einrissen an die 
Darstellung  (je ca 3 cm). Mayer/Strodt XII 50.
Provenienz: Privatsammlung, Ankauf aus dem Bestand 
einer Galerie für jüdische Kunst in New York City.

290� 15.- €
Kriegelstein, Manfred
1951 -  lebt und arbeitet in Berlin
Treppauf. Farbfotografie. Ohne Jahr (wohl 1990er Jahre). 
Auf dem Passepartout in Schwarz monogrammiert 
MK. Rückseitig Künstleretikett. Im Passepartout im 
Wechselrahmen. 27 x 38 cm (BA), 51,5 x 61 cm (Ra).

291� 10.- €
Lindner, Ulrich. Geb. 1938, lebt und arbeitet in 
Dresden
„Abschied I“. 1995. Fotografie. Gelatinesilberabzug auf 
mattem Fotopapier, auf dem Untersatzkarton sign., 
dat., betitelt und num. Ex.18/20. 58,5 x 48 cm. 
Hinter Glas gerahmt
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292� 250.- €
Weichberger, Eduard. 1843 Krauthausen-1913 Weimar
Torbole am Gardasee. 1889. Aquarell, re. u. sign., 
dat. 24/7 (18)89, ortsbez. „Torbole“. 37 x 22 cm (PA), 
hinter Glas mit Pp. gerahmt. Rahmenmaß 56,5 x 41,5 cm

293� 10.- €
Undeutl. sign. Anf. 20. Jh.
Besonntes Alpental. Aquarell/ Gouache, 
re. u. unleserl. sign., 36 x 50,5 cm, hinter Glas gerahmt.

294� 10.- €
Brandt, F. , tätig 1. H./ Mitte 20. Jh.
Hütte in den Bergen. 1942. Aquarell, re. u. sign. und dat., 
vergilbt und verblasst mit braunen Flecken, 22 x 28 cm (PA), 
hinter Glas mit Pp. gerahmt. Rahmenmaß 37 x 44 cm

295� 10.- €
Meyer, L.
Norddeutsche Landschaft. Gouache, 
li. u. sign., 35 x 48 cm, hinter Glas gerahmt.

296� 10.- €
Hoff, Viggo Adolf Valdemar. 1859-1904
Küstenlandschaft, 1893. Aquarell. u. li. sign. und dat. 
15,5 x 37,3 cm (PA), Hinter Glas mit Pp. gerahmt.



 66 Kunstauktionshaus Günther
297� 30.- €
Undeutl. sign., dat. 2001
Sonnenuntergang über dem Meer. 
Seidenmalerei, re. u. sign. und dat., 42 x 63,5 cm (PA). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt.

298� 15.- €
Preißler, Kurt.
1893 Sayda - 1968 Lichtenwalde (Niederwiesa)
Kleine Hafenszene. Aquarell. Ohne Jahr. In Blei u.re. 
signiert. In einfachem Passepartout in moderner Holzleiste 
gerahmt. 27,5 x 39,5 cm (BA), 56 x 66,5 cm (Ra).
Leicht angegilbt.

299� 10.- €
Mildner, Alfred. Geb. 1915 Dresden
Am Eichbusch in Rockau. Aquarell, re. u. sign. und bez., 
gedunkelt, 30 x 39,5 cm (PA), 
hinter Glas mit Pp. gerahmt. 50,5 x 66 cm Rahmenmaß

300� 80.- €
Kaplan, Franz (1899 Dresden - 1986 ebenda)
Dresden, Blick auf den Turm der Katholischen Hofkirche. 
Kohlezeichnung mit Gouache. 1959. Signiert und datiert 
unten rechts. 53 x 43 cm. An den Ecken auf Trägerpapier 
montiert. Insgesamt etwas angeschmutzt, 
Ecken mit Rissen. Etwas wellig.

301� 100.- €
Kaplan, Franz (1899 Dresden - 1986 ebenda)
Theatergasse Dresden, Großes Haus. Mischtechnik mit 
Gouache. 2. Hälfte 20. Jh. Unsigniert. 46,5 x 58 cm. Karton 
verwellt, Ränder mit kleinen Läsionen. 
Leicht angeschmutzt. Provenienz: Privatbesitz, 
Geschenk des befreundeten Künstlers.
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302� 10.- €
Kaplan, Franz (1899 Dresden - 1986 ebenda)
Bergmassive im Frühling / Dorfstrasse. Gouache 
mit Tusche. 2. Hälfte 20. Jh. Ein Blatt unten links 
monogrammiert. 29,5 x 20,5 cm / 15,5 x 21 cm. 
Provenienz: Privatbesitz, 
Geschenk des befreundeten Künstlers.

303� 30.- €
Kaplan, Franz (1899 Dresden - 1986 ebenda)
Zwei weibliche Köpfe. Gouachen mit Kugelschreiber. 1950er 
Jahre. Jeweils unten monogrammiert. 
Einzeln auf Untersatz montiert. 15 x 14,5 cm / 9,5 x 9 cm. 
Angeschmutzt. Provenienz: Privatbesitz, 
Geschenk des befreundeten Künstlers.
Stark an die Schilderungen weiblicher Schönheiten von 
Helmut Schmidt-Kirstein erinnernd.

304� 50.- €
Kaplan, Franz (1899 Dresden - 1986 ebenda)
Häuser am reflektierenden Wasser. Gouache mit Tempera 
und Kugelschreiber. 2. Hälfte 20. Jh. Unsigniert. 
21 x 29,5 cm. Farbabrieb oben links.
Provenienz: Privatbesitz, 
Geschenk des befreundeten Künstlers.

305� 40.- €
Kaplan, Franz (1899 Dresden - 1986 ebenda)
Kleine Hochgebirgslandschaft. Wasserfarben, 
Kugelschreiber und Tusche. Unsigniert. 24 x 30 cm. 
Provenienz: Privatbesitz, 
Geschenk des befreundeten Künstlers.

306� 80.- €
Heber/ Keber (?), M. Tätig Anf. 20. Jh. in Sachsen
Alte Sägemühle Großröhrsdorf. 1918. Aquarell, re. u. sign. 
und dat., 37,5 x 50 cm. Hinter Glas gerahmt.
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307� 60.- €
Sächsischer Künstler, Mitte 20. Jh.
Winter im Gebirgstal (Bielatal?). Aquarell, 
li. u. unleserl. sign., PA gegilbt, 36,5 x 48 cm (PA), 
hinter Glas mit Pp. gerahmt. Ra. 52 x 62 cm

308� 400.- €
Paldi, Israel. 1892-1979 Tel Aviv-Jaffa/ Israel
Zwei Figuren auf häusergesäumter Straße. Aquarell/ 
Gouache, li. u. hebräisch sign., 34 x 49 cm (PA). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt. 

309� 10.- €
Papesch, Karl. 1901 Wien-1983 Gütersloh
Blick vom Waldschlösschen auf Dresden. 1953. 
Pastell, re. u. sign. und dat., Stockflecken, 43 x 58,5 cm (PA), 
hinter Glas mit Pp. gerahmt. Rahmen 51 x 71 cm

310� 10.- €
Köhler, S. (1864 - 1940 Dresden)
„An der Elbe (Dresden)“. Aquarell . 1. Hälfte 20. Jh. 
Unsigniert. Rückseitig mit weiterer Skizze desselben 
Motivs. Im Passepartout, hierauf betitelt und bezeichnet 
sowie mit Sammlerstempel „EK“ im Kreis für Erhard Oskar 
Kaps (Leipzig 1915-2007, Lugt 3549). Luftige Flussszenerie 
mit treibenden Ruderbooten. 
30 x 30,5 cm (Bl), 50,5 x 37,5 cm (PP). Etwas angegraut, 
oberer und rechter Hand mit vormaligen Falzen.

311� 10.- €
Tippel, Franz. 1923 Fugau-2010 Regenstauff
Sitzender weiblicher Akt. Farbkreidezeichnung. leicht 
gebräunt. 73 x 40,7 cm (PA). Hinter Glas mit Pp. gerahmt 
.beiliegend eine Karte mit Neujahrsgrüßen und einer 
Tuschefederzeichnung (Künstler und Modell) 
vom Künstler. 11 x 15,1 cm (Karte).
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312� 10.- €
Beyer, Christian. 1883 Frankfurt a. M.-1967 Kassel
Primeln. Aquarell. u. re. sign. und undeutl. dat. Bl. 
gebräunt. 43,3 x 38,4 cm (PA). Hinter Glas mit Pp. gerahmt.

313� 200.- €
Schuster-Woldan, Raffael. 1870 Striegau 
(Schlesien)-1951 Garmisch-Partenkirchen
Damenbildnis. Um 1903. Bleistift/ Rötel/ Gouache auf 
Malplatte, verso sign., bezeichnet „für Bianka“, monogr., 
Etikett Ausstellungsbeteiligung ;
Berliner Kunstausstellung 1903. 58 x 48 cm. Gerahmt.

314� 180.- €
Tollmann, Günter. 1926 Gelsenkirchen-1990 Hannover
Abstrakte Komposition. Mischtechnik in Kohle über 
Aquarell, re. u. sign. Im oberen Rand Einriss. 42 x 59 cm 
(Bl). Hinter Glas gerahmt.

315� 10.- €
Kuhfuss, Paul.
1883 Neu-Cölln (Berlin) - 1960 Berlin
Felsen über einer Wassermühle in der Fränkischen Schweiz. 
Kohlezeichnung, wohl um 1936. Signiert unten links. 64 x 
48 cm. Hinter Glas gerahmt.

316� 60.- €
Häßler, Uwe. Geb. 1938 Altenburg, lebt und arbeitet in 
Worpswede
O.T. Abstrakte Komposition. 1976. Mischtechnik Aquarell/ 
Gouache, li. u. sign., dat. 73 x 51 cm. Hinter Glas gerahmt. 
96,5 x 72,5 cm (Rahmenmaß)
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317� 80.- €
Walch, Ursula (1929 Köln -  lebt und arbeitet in Leipzig)
Rittersporn. Gouache über Monotypie, 1984. In Blei Mitte 
rechts signiert und datiert. Nahezu abstrakte, farbig diffuse 
Schilderung einer buschig wachsenden Ritterspornstaude 
vor kontrastierendem Hintergrund. 
Im Passepartout hinter Glas gerahmt. 
58 x 44 cm (BA), 84 x 70 cm (Ra).

318� 80.- €
Gelbke, Georg (1882 Rochlitz - 1947 Dresden)
Fünf Aquarelle auf feinem Japanpapier, jeweils auf Träger 
montiert. 1927-29. Zumeist unten rechts im Blatt signiert 
oder monogrammiert und datiert. Jeweils rückseitig 
in Tusche ausführlich bezeichnet, datiert und betitelt. 
Enthaltene Motive: „Studienkopf (rot Haar.)“, 1927 / 
„Gewitter (Termeno)“, wohl 1928 / „Langkofel (Dolomiti)“, 
1929 / „Nebeltreiben (Termeno), 1928 / „Begonia Zürich“, 
o.J. Ca. 49 x 30 cm (Bl), 65 x 50 cm (Träger). 
Stark stockfleckig und partiell verblichen.

319� 10.- €
Unbekannt. 20. Jh.
Stadtansicht. Aquarell, auf Pappe mont. Partiell 
Stockflecken und Anschmutzungen. 31,5 x 53,5 cm (Bl). 
Hinter Glas gerahmt. 

320� 10.- €
Kirchner, Heinz Friedrich. 1926 Weisenheim a. Berg-
2000 Neustadt
2 Bl. Illustrationskopien: weibliche Akte und erotische 
Szene. Tuschfederzeichnungen, aquarelliert, jeweils 
monogr. und als „Illustrationskopie“ bez. Je 29,7 x 21 cm 
(Bl). Zusammen hinter Glas gerahmt.
Kirchner, Heinz Friedrich. 1926 Weisenheim a. Berg-2000 

321� 150.- €
Wunderlich, Hermann (?). 1839 -1915 Dresden
Hof mit spätgotischem Wendelstein, zwei Frauen und zwei 
Kinder als Staffagefiguren. Um 1850. Aquarell, 
auf Pappe mont., oberflächlich angeschmutzt, 
29,5 x 20,5 cm (PA), 34 x 23 cm (Bl). Mit Pp. gerahmt.
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322� 10.- €
Reichelt, Auguste Wilhelmine. 
1840 Dresden-1907 ebd., zugeschrieben
Iris-Blüten. Gouache auf Pappe. verschmutzt. 
ca. 49 x 33,5 cm. Hinter Glas gerahmt.

323� 10.- €
Monogrammist „MJ/MG“ (?), Mitte 20. Jh.
Blühende Sommerblumen im Garten. 1958. Aquarell,
 li. u. monogr. und dat. (19)58 (?). 27 x 32 cm (Bl). 
Hinter Glas gerahmt.

324� 10.- €
Wunderlich, Hermann. 1839 - 1915 Dresden
Prebischtor in der Böhmischen Schweiz. 
Um 1860. Tuschezeichnung, laviert, mit Weißhöhungen, 
re. u. monogr. 11,5 x 17 cm. Hinter Glas gerahmt.

325� 10.- €
Undeutl. sign.,  20. Jh.
Paar auf Waldlichtung. Gouache auf Papier, 
re. u. unleserl. sign., 35 x 46,5 cm (PA). 
Hinter Glas gerahmt.

326� 100.- €
Fekete, Esteban. 1924 Cinkota (Budapest)-2009 
Dieburg
Liegende vor Fensterausschnitt. Im Vordergrund Stillleben. 
1971. Farbkreidezeichnung, sign., dat., 29,5 x 44,5 cm (PA). 
Hinter Glas gerahmt.
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327� 450.- €
Paldi, Israel.
Komposition mit Schmetterlingen, Vögeln und Blume. 
Gouache/ Öl auf Papier, 
li. u. hebräisch sign./ dat., 33 x 23 cm (PA). 
Hinter Glas gerahmt.

328� 10.- €
Truffaut, Fernand Fortuné. 1866-1955 Paris
Paris - Place de la Concorde. Aquarell, 
re. u. sign. und ortsbezeichnet. Stockflecken, 
gebräunt. 39 x 54 cm. Hinter Glas gerahmt.

329� 300.- €
Bartels, Hans von. 1856 Hamburg-1913 München
Holländische Landschaft mit Windmühle. Aquarell, 
re. u. sign., 14 x 16 cm (PA). Hinter Glas mit Pp. gerahmt.
Der Hamburger leistete Bedeutendes zur Aufwertung des 
Aquarells gegenüber der Ölmalerei. 1874-76 studierte Hans 
von Bartels bei Rudolff Hardoff in Hamburg, anschließend 
zwei Jahre  Privatschüler von Adolf Gustav Schweitzer 
(Düsseldorf). 

330� 150.- €
Haensgen-Dingkuhn, Elsa. 
1898 Flensburg-1991 Hamburg
„Das Geigen-Solo“ (Musikkapelle im Etablissement). 
1920er/ 30er Jahre. Aquarell über Bleistift, li. u. monogr. 
„E.H.D.“, betitelt in der Darst. li. unt. Ecke. Einzelpartien 
schwarz verfärbt. Auf Untersatz mont., 29,5 x 22,5 cm. 
Hinter Glas gerahmt.
Die an der Flensburger Kunstschule bei Prof. Wedding 
und an der Kunstgewerbeschule Hamburg bei A. Illies, 
J. Wohlers und J. Bossard ausgebildete Malerin war 
seit 1923 mit dem Maler Fritz Dingkuhn verheiratet. 
Während sie nach der Geburt ihrer zwei Kinder v.a. durch 
Kinderbildnisse bekannt wurde, ist vorliegendes Aquarell 
aus der Frühzeit ein Beleg dafür, dass sich Haensgen-
Dingkuhn als junge Malerin auch mit der Stilrichtung des 
Expressionismus auseinandersetzte. 
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331� 100.- €
Italienischer Meister, 16./. 18. Jh. (?)
Madonna mit dem Johannesknaben. 
Tuschfeder und Bleistift auf grauem Papier, 
im rechten Rand hinterlegter Einriss mit kl. Fehlstelle. 
22,7 x 19,5 cm (Bl). Hinter Glas gerahmt. 
Unausgerahmt katalogisiert.

332� 10.- €
Richardson, Thomas Miles jr. 
1813 Newcastle-1890 ebd., zugeschr.
Junge italienische Blumenverkäuferin. Aquarell mit 
Weißhöhungen, re. u. schwach erkennbare Datierung 
„Aug(ust) 1849“. 21,5 x 13,5 cm (PA). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt.

333� 10.- €
Schenker, Jaques Matthias. 1854 Luzern-1927 Vitznau
Frühlingslandschaft mit Ortschaft am Bachlauf, im 
Hintergrund Burganlage ( Harburg bei Donauwörth?). 
Öl auf Leinwand, li. u. sign. „Schenker Dresden“. 
35 x 42 cm. Hinter Glas gerahmt.

334� 10.- €
Springefeld, Fritz. 1914 Leipzig-2005 Dresden
Treppenaufgang an einer Brücke. Aquarellierte 
Federzeichnung. u. li. sign. 18 x 25,7 cm. 
Hinter Glas gerahmt.

335� 400.- €
Paldi, Israel.
Figurengruppe vor Gebäude. Gouache, li. u. hebräisch sign. 
26 x 37,5 cm (PA). Gerahmt.
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336� 400.- €
Paldi, Israel. 1892 Radynsk/ Ukraine-1979.
Boot mit drei Ruderern. Gouache/ Öl auf Papier, 
li. u. sign. und hebräisch dat., 22,5 x 31 cm (PA). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt.  
Der in Russland gebürtige jüdische Maler emigrierte 
1908/09 nach Israel. 1911 begann er ein Studium an der 
Akademie der Bildenden Künste in München unter 
Hugo Habermann. Mit dem Ausbruch des 1. Weltkrieges 
verließ Paldi Deutschland. Bereits 1923 erfolgte eine erste 
Personalausstellung an der Lemel School in Jerusalem 
und Gymnasia Herzliya in Tel Aviv. Ab 1929 hatte Paldi ein 
Atelier in Tel Aviv. Unter anderem war er 1958 auf der Sao 
Paulo Art Biennale und der Biennale in Venedig vertreten.  

337� 10.- €
Großpietsch, Curt. 1893 Leipzig - 1980 Dresden
Zweige von Rittersporn und Jasmin. Aquarell, re. u. sign. PA 
verbräunt und etwas verblasst. 47 x 33,5 cm (PA). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt.

338� 10.- €
Kuhfuss, Paul
1883 Neu-Cölln (Berlin) - 1960 Berlin
Felsenpartie bei Tüchersfeld, Franken. Kohlezeichnung, 
wohl 1936. Signiert unten rechts. Rückseitig auf 
Trägerpappe von unbekannter Hand datiert und 
ortsbezeichnet. 48 x 64 cm. Hinter Glas gerahmt. 
Minimal wellig.

339� 10.- €
Unbekannt, Mitte 19. Jh.
Landschaft mit Mädchen in italienischer Tracht. Aquarell, 
30,5 x 23,5 cm (PA). Hinter Glas mit PP. gerahmt.

340� 10.- €
Kotrba, Emil. 1912 Znaim - 1983 Prag.
Tulpenstrauß. Aquarell auf genarbtem Papier. 1967. In 
Blei unten rechts signiert und datiert. Im Passepartout 
hinter Glas gerahmt. 37 x 24 cm (BA). 57 x 43 cm (Ra). 
Passepartout angegilbt und stockfleckig, Darstellung frisch.



75 Kunstauktionshaus Günther
341� 10.- €
Borchers, Heinz. 1898-1972 Bremen
Stillleben. Aquarell, re. u. monogr., verso sign. und betitelt. 
PA gebräunt. 24 x 34 cm (Bl), hinter Glas mit Pp. gerahmt.

342� 100.- €
Ahner, Alfred. 1890 Wintersdorf bei Altenburg - 1973 
ebd.
Landschaft in der Umgebung von Wintersdorf (Altenburger 
Land). 1957. Pastell, re. u. sign. und dat. „Aug. 57“. Verso 
handschriftliche Bezeichnungen des Künstlers „...Chaussee 
nach Meuselwitz / von der Steinbrücke aus gesehen/ 
Gewitterreicher Sommer (...)“.40,5 x 60 cm (PA). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt.
Prov.: Familienbesitz Fam. Christfreund. Dr. 
Christfreund, damaliger Direktor der Mitteldeutschen 
Wegebaugesellschaft, war einer der wenigen privaten 
Auftraggeber Ahners in den wirtschaftlichen Notzeiten 
Ende der 1920er Jahre gewesen.

343� 10.- €
Ladidia, E.
Waldsee im Mittelgebirge. Gouache. 1930er Jahre. Signiert 
unten rechts. Hinter Glas gerahmt. 25 x 34 cm. 
28 x 37 cm (Ra). Leicht gegilbt.

344� 10.- €
Lange, K.
„Zschopau mit Schloß Wildeck im Frühling“. Gouache 
über Blei. 1920er Jahre. Signiert unten rechts, betitelt auf 
Passepartout. Hinter Glas gerahmt. 33 x 23,5 cm (BA).
 42 x 34 cm (Ra). Passepartout angebräunt.

345� 10.- €
Seitmüller/ Heitmüller, ?, tätig 2. H. 20. Jh.
Heidelandschaft. 1971. Pastell/ Kreide, re. u. sign., 28 x 36,5 
cm (PA), hinter Glas mit Pp. gerahmt. Rahmengröße 
49,5 x 63 cm
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346� 10.- €
Dietrich, Rose, Minden/ Westfalen
Ohne Titel (abstrake Komposition). 1966. Aquarell, auf 
Untersatz mont., dort sign. und dat., 13 x 18 cm, 
hinter Glas gerahmt, Rahmenmaß 40 x 52 cm

347� 10.- €
Fima (Roeytenberg, Ephraim). 
1914 Harbin/ China-2005 Jerusalem
O.T. (abstrakte Komposition). Aquarell, re. u. und li. o. 
sign., 22 x 17 cm (PA). Passepartout v. 
Künstler gestaltet und goldgeprägt, Wasserränder. 
Hinter Glas gerahmt. Rahmenmaß 48 x 43 cm 

348� 10.- €
Undeutl. sign., 20. Jh.
Enten im Schilfgürtel. Pastell/ Kreide, re. u. sign., auf 
Passepartout nochmals sign. udnd at. (19)57. 36 x 41 cm, 
hinter Glas mit Pp. gerahmt. Rahmenmaß 48 x 52,5 cm

349� 100.- €
Unger, Hans. 1872 Bautzen-1936 Dresden
Klippen am Meer, dazwischen ein Nachen mit drei 
weiblichen Gestalten. Aquarell, li. sign.. Farbfrisch erhalten. 
25 x 33 cm (PA). Hinter Glas mit Pp. gerahmt.
Studium bei Friedrich Preller d. J. an der Dresdener 
Akademie, unter dem Einfluss Carl Bantzers, Robert Sterls 
und Paul Baums Hinwendung zur Freilichtmalerei und 
Anschluss an die Goppelner Schule.  1893 erste Studienreise 
nach Italien, gefolgt von vielen weiteren. 

350� 120.- €
Roos, Joseph. 1726-1805 Wien, Nachfolge
Herde vor Felsmassiv. Öl auf Holz, re. u. monogr. „N. J(?). 
R.“, verso handschriftl. alte Zuschreibung an Filippo Palizzi 
sowie maschinenschriftl. Etikett. 24,5 x 21,5 cm, gerahmt. 
Rahmen 37 x 33,5 cm
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351� 150.- €
Ostade, Adriaen van. 1610-1685 Haarlem, Nachfolge
In der Dorfschänke. Öl auf Holz, rest. 27 x 34 cm. Gerahmt.

352� 10.- €
Faber, John II. 1684 Haag-1756 London
Bildnis George Stepney (1663 Westminster-1707 London). 
Mezzotinto auf Glasplatte, hinter Glas koloriert, 
gestochene Bez. „G. Kneller pinxt./ L. Faber fecit 1733“. 
Gerahmt.
Der Dargestellte war Dichter und Diplomat, seit 1692 im 
diplomatischen Dienst für William of Orange.

353� 420.- €
Blarenberghe, Louis Nicolas van. 1716 Lille-1794 
Fontainebleau, zugeschr.
Schlachtszene der Türkenkriege. Gouache auf Büttenpapier, 
partielle Schadstellen/ Risse retuschiert. Li. ob. 
Ecke leichter Wasser(?)schaden. Ca. 34 x 49 cm. 
Hinter Glas gerahmt, unausgerahmt katalogisiert.

354� 10.- €
Holbein der Jüngere, Hans, Kopie des 20. Jh. nach 
Die Familie des Künstlers. Öl auf Leinwand, 
77 x 64 cm. Gerahmt.
Das Originalgemälde befindet sich im Kunstmuseum Basel.

355� 10.- €
Porträtmaler, dat. 1807
Bildnis eines jungen Mannes. Pastell, li. u. sign. 
(ungedeutet) und dat. „1807/ 20. Aug“. Im Bereich der 
linken Schulter retuschierte Schadstellen, li.  unt. Ecke 
Einriss. Auf Rahmenrückwand Vermerk der Identität des 
Dargestellten: Braselmann, 
Johann Friedrich (1787-1863 Schwelm). Ca. 38 x 28 cm, 
hinter Glas gerahmt im zeitgemäßen Rahmen. 
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356� 350.- €
Prescher van Ed, Walter. 1916-1988
Stillleben mit Sonnenblumenstrauß. Öl auf Malpappe,
 li. o. sign., parkettiert, 70 x 85,5 cm, gerahmt.

357� 10.- €
Unbekannt, westdeutscher Künstler, 2. H. 20. Jh.
Drei Frauen und Kind, Figur mit Stier. 2 Bll. figürliche 
Kompositionen, Kohlezeichnungen, Galerieetikett 
Kunsthandlung Rötzel Frankfurt/ M. Je ca. 25,5 x 32 cm 
(BA). Zusammen gerahmt. 

358� 60.- €
Schier, Paul. Geb. 1889 Leipzig, war ansässig in 
Karsdorf bei Dresden
Stillleben mit Roten und Gelben Rosen. 1930. Öl auf 
Leinwand, li. o. sign. und dat., 75,5 x 55,5 cm, gerahmt. 
Schüler von Robert Sterl an der Kunstakademie Dresden.

359� 60.- €
Unleserl. sign., Mitte 20. Jh.
Stillleben mit Sommerblumenstrauß. Öl auf Sperrholz,
 re. u. sign., 70 x 60 cm, gerahmt.

360� 80.- €
Unbekannter Bildnismaler, 1. H. 19. Jh.
Bildnis eines jungen Mannes. Öl auf Pappe, rest., 
partiell Retuschen. 24,5 x 20 cm, gerahmt. 29 x 24,5 cm 
(Rahmenmaß)



79 Kunstauktionshaus Günther
361� 180.- €
Unbekannter Südamerikamaler, 19. Jh.
Tropische Regenwaldlandschaft, 
im Vordergrund Flamingos im Wasser. 
Öl auf Holz, re. u. geritztes Monogramm „PK (?)“. 
20 x 27 cm. Gerahmt.

362� 120.- €
Heidel, Moritz. Geb. 1847 Dresden, war tätig ebd. bis 
nach 1920
Landschaft an der westpommerschen Ostseeküste. Öl 
auf Pappe, re. u. sign. Verso nochmals sign. und betitelt 
„Windmühle am Treptower Deep“ von der Hand des 
Künstlers. 37 x 51 cm. Originalrahmen mit Bezeichnung von 
der Hand des Künstlers.
Besuch der Dresdener Kunstakademie 1861-87 (mit 
Unterbrechung), u. a. bei Leon Pohle und Ferdinand 
Pauwels. Vorwiegend Historienmaler, wandte sich aber im 
Spätwerk der Landschaftsmalerei zu.

363� 80.- €
Pusch, Richard. 1912 Dresden, war ansässig in 
Reinhardtsgrimma
Weite Landschaft. Öl auf Pappe, sign. u. re. 29 x 39 cm
(Passepartoutausschn.). Hinter Glas gerahmt.

364� 160.- €
Jensen, Max. 1860 Berlin-1908
Skandinavische Fjordlandschaft. Öl auf Leinwand, 
li. u. sign. Oberflächlich etwas verschmutzt, 
zwei Druckstellen. 42,5 x 68 cm. Gerahmt.

365� 60.- €
Schwartz, Heinz-Günther
Stillleben mit Sukkulente. Gouache, li. u. sign., 99 x 69 cm. 
Hinter Glas gerahmt.
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366� 240.- €
Schlegell, Martha von, geb. Schulz. Geb. 1861 
Johanngeorgenstadt-?
Landschaft am Kanal. Wohl Chemnitz, Stadtpark. Öl auf 
Leinwand auf Pappe, li. u. sign., 
auf der Rückwand handschriftl. 
bezeichnet „Stadtpark neuer Teil“. 
29,5 x 33 cm. Rahmen mit Masseauflagen, 
vergoldet, 40,5 x 45,5 cm 

367� 50.- €
Petersohn, A.
Alpenlandschaft im Frühling. Öl auf Leinwand, 
li. u. sign., 55 x 70 cm. Ohne Rahmen.

368� 80.- €
Max, Corneille. 1875 München-1970, Kopie nach
Familie des Künstlers am Starnberger See. Öl auf Leinwand, 
li. u. bez. „n. C. Max./ Gudrun“. Auf dem Keilrahmen dat. 
„Weihnachten 1929“. 37,5 x 46,5 cm. Gerahmt.

369� 180.- €
Burgaritzky, Johann/ Jakob. 1836 Mölln-1890 Wien
Landschaft. Im Bildmittelgrund dörfliche Ansiedlung und 
Staffagefiguren. Öl auf Leinwand, li. u. sign., 42,5 x 68,5 cm. 
Schöner zeitgenössischer Rahmen 74 x 103 cm

370� 60.- €
Svenssen, O. Tätig 1. H. 20. Jh.
Stillleben mit Apfelzweigen in Vase. Öl auf Leinwand, re. u. 
sign., verso wohl v. fremder Hand bezeichnet und betitelt 
„Apfelblüten“. Oberflächlich verschmutzt. 70,5 x 60 cm. 
Gerahmt, Rahmen: 84 x 74,5 cm
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371� 10.- €
Fritzsche, Alfred. 1898 Meußlitz b. Dresden-1985 
Dresden
Sommer in der Sächsischen Schweiz. 1963. 
Öl auf Hartfaserplatte, re. u. sign. und dat., 51 x 71,5 cm, 
gerahmt. Ra.: 58 x 78 cm

372� 10.- €
Spindler, Hugo, tätig Anf. 20. Jh. 
„Garmisch-Partenkirchen“, Öl auf Leinwand, 
re.u.sign., dat. 1926 73 x 87 cm

373� 800.- €
Porträtmaler, 1. H./ Mitte 19. Jh.
Bildnis eines Gelehrten (?) mit Turban. Öl auf 
Leinwand,alte Reparaturen im Bereich Bildmitte sowie 
rechte unt. Ecke, Keilrahmen wurmstichig. 
90 x 76 cm. Gerahmt.

374� 180.- €
Jülich, A. (?)
Brausende Wellen. Öl auf Leinwand, 1. Hälfte 20. Jh. 
Signiert unten rechts. Effektvolle Schilderung von belebter 
offener See unter sich auftürmenden Wolkenbergen. 
Ebonisierter Rahmen. 78 x 120 cm, 99 x 142 cm (Ra).
 Kleiner Durchbruch Mitte links.

375� 150.- €
Ruddigkeit, Frank (1939 Grenzberg, Ostpreußen -  
lebt und arbeitet in Leipzig)
Hamlet-Vision. Mischtechnik auf braunem Papier. 1994. 
Signiert und datiert oben links. Großformatige, extrem 
dynamische, teils apokalyptisch verzerrte Figuren- und 
Grotesken-Komposition. Hinter Glas gerahmt. 70 x 100 cm, 
85 x 115 cm (Ra). Rahmen angeschmutzt.
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376� 10.- €
Sommer, C.
Spätsommerlicher Buchenwald. Öl auf Leinwand. 1. Hälfte 
20. Jh. Signiert unten links. Stimmungsvolle, auf Fernsicht 
angelegte Waldszene mit Weg zum See. Gerahmt. 
72 x 101 cm, 84 x 114 cm (Ra). 
Malschicht etwas angeschmutzt, 
mehrere kleine Durchbrüche in der Leinwand. 
Malträger leicht verwellt. Rahmen mit kleinen Fehlstellen.

377� o.L.
Unbekannter Landschaftsmaler/in, Mitte/ 2. H. 19. Jh.
Landschaft mit Kuhhirtin am Weiher. Öl auf Pappe, auf 
dem Rahmen bezeichnet „von Tante Gertrud gemalt“, 
13,5 x 21,3 cm, Rahmen mit Pressstuckauflagen, 
repariert, Fehlstellen. 13,5 x 21 cm

378� 10.- €
Merker, Max. 1861 - 1921 Weimar
Harzlandschaft. 1883. Öl auf Karton auf Pappe, verso 
Vorzeichnung/ Skizze  Küstenlandschaft in Kohle, 
verso sign., ortsbezeichnet „Weimar“, dat. 1883. 
Mit handschriftl. Bestätigung von Louise Merker. 
35,5 x 60 cm. 
Ohne Rahmen.

379� 10.- €
Wechsler, Max Josef. 1884-1945 München
Landschaft mit Putto und Singvögelchen im musikalischen 
Wettstreit. 1927. Öl auf Holz, re. u. sign. und dat.
sowie ortsbezeichnet „München“. 36 x 46 cm, hinter 
Glas gerahmt. Ra.: 61 x 71 cm

380� 120.- €
Kopist, Anf. 20. Jh.
Genrebild: Drei Geschwister bei Milchmahlzeit. 
Kopie nach Edmund Adler (?). Öl auf Leinwand, 
ausgeprägtes Krakelee/ Schwundrisse, 
Keilrahmen bezeichnet „Kop. v. (...) Franz“, 
dat. 1919. 48 x 38 cm, Rahmen: 58 x 49 cm
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381� 300.- €
Groos-Sattelmair, Karl. Ca. 1870-1930 München
Fischerboote in der Lagune von Venedig. Zwei Gemälde, 
Öl auf Leinwand, jeweils sign. und auf Rahmenschild 
bezeichnet, ein Gemälde hinterlegte Schadstelle 
(Bildzentrum) und weitere kl. Schadstelle rechts daneben. 
Das andere Bild rechts oben retuschiert. Firnis gegilbt. 
45,5 x 60,5 cm. Rahmen: 69 x 84 cm

382� 120.- €
Nemeth, Lajos (?). Geb. 1861 Budapest-?
Pferdefuhrwerk auf ungarischem Bauernhof. 1891. 
Öl auf Holz, re. u. sign. und dat., verso Zoll(?)stempel. 
16 x 25 cm, gerahmt. Rahmen: 32,5 x 41 cm  

383� 300.- €
Landschaftsmaler, 19. Jh.
Am Grindelwaldgletscher. Um 1840/50. Öl auf Leinwand, 
30,5 x 34 cm, Rahmen der Zeit mit Stuckauflage, 
partiell beschädigt. Rahmen 42 x 46,5 cm

384� 10.- €
Ungedeutet, 2. H. 20. Jh.
Puszta-Landschaft. Öl auf Hartfaser, 
re. u. unleserl. sign., 30 x 40 cm, gerahmt. 
Rahmen: 38 x 48 cm

385� 120.- €
Sichan, Josef (?). 1847-1918
Landschaft mit Getreidefeldern und blühendem Mohn. 
Öl auf Leinwand, li. u. sign. 67 x 98 cm. Ohne Rahmen. 
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386� 10.- €
Funiciello, Vincenzo. 1905 Ischia-1987
Landschaft am Lago Maggiore. Öl auf Leinwand, am unt. 
Bildrand sign. und bezeichnet. 60,5 x 80,5 cm. Gerahmt.

387� 180.- €
Delderenne, Leon. Tätig 1864-1921 Belgien
Paar Landschaften aus der Umgebung von Dinant (Namur/
Belgien). 1891 (1897?). Öl auf Leinwand, jeweils sign. und 
schwer leserl. dat. Ein Gemälde mit alter Provenienzangabe 
auf dem Keilrahmen: Auktion Anvers Salle Forst 1912. 
Letztgenanntes mit Schadstelle im Himmel, 
groben Retuschen und partieller Wachsdoublierung. 
45 x 67 cm. Gerahmt.

388� 120.- €
Unbekannt, 20. Jh.
Dorf in Südsee. Öl auf Leinwand, doubl., 
Druckstelle in Bildmitte, 68 x 106 cm. Ohne Rahmen.

389� 10.- €
Siches Piera, Alejandro. Geb. 1927 Barcelona
Junge Frau, ruhend. Öl auf Leinwand, re. u. sign., 
verso bezeichnet „Descans“ und monogr. 
Auf dem Keilrahmen Galerieetikett „Galeria Dera, Palma“. 
Im Bereich des Gesichtes Schabspuren. 
54 x 73 cm. Gerahmt.

390� 120.- €
Unbekannter Landschaftsmaler, Mitte 19. Jh.
Englische Küstenlandschaft (bei Whitby/Yorkshire). Öl auf 
Leinwand, doubl., Retuschen im Bereich des Himmels und 
im unt. Randbereich. Auf dem Keilrahmen altes Etikett mit 
unleserl.
handschriftl. Bezeichnung. 46 x 61 cm. Gerahmt.
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391� 300.- €
Jungblut, Johann. 1860 Saarburg-1912 Düsseldorf 
Holländische Winterlandschaft, zwei Fußgänger auf 
zugefrorenem Kanal. Öl auf Leinwand, re. u. sign.
 Auf dem Keilrahmen Reste alten Etiketts mit handschriftl. 
Bez. 80 x 55 cm. Gerahmt (Schnitzrahmen).

392� 200.- €
Hauser, Eduard-Caspar. 1807 Basel-1864 Le Havre(?)
Junge mit Strohhut auf Bootsanlegesteg. 1863. Öl auf 
Leinwand, auf dem Poller links monogr. und dat. „HE 63“. 
Leinwand an zwei Stellen rep. 57 x 44,5 cm. Stuckrahmen 
besch.

393� 300.- €
Hamid Bin Amar. Geb. 1970 Hyderabad (India), 
lebt und arbeitet ebd. 
Komposition mit Pferd. 1996. Acryl auf Leinwand, 
re. o. sign. und dat., verso nochmals sign. und dat. 
76 x 91,5 cm. Gerahmt.
Abschluss J.N.T. Universität Hyderabad, 1996, 
Goldmedaille, Personalausst. Lakshana Art Gallery , 
Hyderabad (2007), Indian Council for Cultural Relations, 
Kala Bhavan (2000) und Central University of Hyderabad 
(1996) sowie Ausst.-Beteiligungen.

394� 120.- €
Soultanbeieff, Alexandre. Geb. 1926
Wallonische Landschaft mit Blick auf ein Gehöft. Öl auf 
Leinwand, re. u. sign., Keilrahmen dat. 3/6/(19)76. 
40 x 50 cm. Gerahmt.  

395� 300.- €
Schönleber, Gustav (?). 1851 Bietigheim - 1917 Karlsruhe
Küstenort (Belgien/ Holland), im Vordergrund Figuren 
beim Heumachen. 1886. Öl auf Leinwand, li. u. sign. und 
dat., 31,5 x 39 cm. Gerahmt.
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396� 60.- €
Hals, Frans, Kopie nach
Magd mit Korb. Öl auf Leinwand, verso bezeichnet „Copiert 
von H.O.Hoyer“, Galeriestempel Alte Pinakothek München. 
66 x 57 cm. Prunkrahmen.

397� 150.- €
Rhomberg, Joseph Anton. 1786 Dornbirn
(Vorarlberg)-1855 München
Bildnis des Münchener Schneidermeisters Ludwig
Gampenrieder. 1832. Öl auf Leinwand auf Holz, li. u. sign.
und dat. Rest. Verso auf der Holztafel altes Schreiben der
Vorbesitzerin mit Angaben zum Dargestellten und zur
Geschichte des Bildes. 72 x 58,5 cm. Gerahmt.

398� 180.- €
Neppel, Heinrich. 1874 München-1936
Alpenlandschaft mit Bergmassiv, im Vordergrund grasende
Rinder. Öl auf Leinwand, re. u. sign. In Bildmitte Reparatur
mit Leinwandflicken. 50,5 x 70,5 cm. Gerahmt.

399� 10.- €
Undeutl. sign., 20. Jh. 
Stillleben mit Chrysanthemenvase. Öl auf Leinwand, 
re. u. sign. 52 x 60 cm. Gerahmt.

400� 10.- €
Roessingh, Louis Albert (?) 
Nordische Hafenstadt. Öl auf Leinwand, 
li. u. sign. 60 x 81 cm. Gerahmt.
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401� 10.- €
Bürger, Lothar Michael. 1866 Wien-1943 Kirchstetten
Herbstliche Landschaft mit Planwagen am Dorfausgang. 
Öl auf Holz, re. u. sign. Beschädigung in der rechten 
Bildhälfte durch tiefen Kratzer. 
47,5 x 31 cm. 
Prachtvoller Stuckrahmen mit Blattauflagen, besch.

402� 10.- €
Rößler.E. Herbert
Baumbestandene Landschaft. 1956, li.u.sign.u.dat.
59 x 42 cm (BA). Hinter Glas gerahmt

403� 300.- €
Unbekannt, um 1800
Bildnis Augusta Magdalena von Knoch (1747-1815)
Öl auf Leinwand. bez.u.li.: „M.Müller 1816 nach F. Matthäi“
(J.F. Matthäi, 1777-1845?). 
Leinwand an mehreren Stellen besch.
überklebt. verso bez.76,5 x 62 cm. Goldrahmen aus der Zeit.

404� 120.- €
Körner, Gottfried. 1927 Werdau-2015 Dresden
Landschaft mit Figuren. 1975 (?). Öl auf Hartfaser, li. u. 
sign. und dat. 50,5 x 62 cm. Gerahmt.

405� 10.- €
Uri Eliaz. Geb. 1931 Tel-Aviv, Israel
Komposition mit zwei Figuren. Öl auf Leinwand, li. u. sign., 
verso bez. „ELIAZ“. 65 x 60 cm. Ohne Rahmen.
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406� 150.- €
Kühnel, Victor Georg. 
1889 Aarhus-1971 Haderslev/ Dänemark
Stillleben mit drei Topfpflanzen. Verso Stillleben mit 
Tigerlilien in Blumenvase. Öl auf Leinwand, re. u. monogr. 
„VGK“. 68,5 x 79 cm. Gerahmt. Rahmenmaß 80 x 90 cm
1910-1916 Ausbildung an Akademie der Künste Kopenhagen 
(Aksel Hou) und Malschule Harold Giersing. Studienreisen 
nach Deutschland, Schweiz, Polen, Österreich und 
Norditalien. 

407� 250.- €
Balekundri, V.G.
„Portrait  (I) Harbour“ (Bettler im Hafen). Öl auf Leinwand, 
verso betitelt und bezeichnet. 107 x 76,5 cm. 
Einfacher Leistenrahmen.

408� 280.- €
Hochrein, Jozsef. 1820 Pécs-1905 ebd.
Bildnis einer jungen Frau. 1852. Öl auf Leinwand, auf dem 
Tischtuch sign. und dat. Zwei Druckstellen am linken 
Bildrand. Oberflächlich verschmutzt, Firnis gegilbt. 
92,5 x 71,5 cm. Gerahmt.
Der ungarische Maler absolvierte das Studium der Malerei 
in Wien als Schüler von P.J.Geiger und Eybl. Anschließend 
ließ er sich in seiner Vaterstadt Pécs in Ungarn nieder.  

409� 1.800.- €
Augier, L. Tätig 20. JH.
Rokoko-Figurenszene im Park. Monumentalformat. Öl auf 
Leinwand, re. u. sign. Zwei reparierte Stellen. 140 x 180 cm. 
Ohne Rahmen.

410� 10.- €
Porträtmaler, 2. H. 19. Jh.
Bildnis einer Dame im Rüschenkleid, am Tisch sitzend. Öl 
auf Leinwand, li. u. undeutl. sign., 
Firnis stark und ungleichmäßig vergilbt, Schwundrisse. 
84 x 70 cm. Gerahmt.
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411� 10.- €
Monogrammist „Sch.“, Ende 19./Anf. 20. Jh.
Tierstück mit Hühnern. Öl auf Pappe, re. u. monogr. „Sch.“ 
Farbrisse, 9,9 x 14,9 cm. Gerahmt. 
Rechteckiger Gipsstuckrahmen, mehrmals eingerissen.

412� 100.- €
Teesdale, Kenneth J.M.
 Ausstellungstätigkeit um 1900-1913 England
Fischerboote bei Ebbe an südlitalienischer Küste. 
Öl auf Leinwand, 
doubl., re. u. sign. 22,5 x 34,5 cm. Gerahmt.

413� 10.- €
Hass, Fritz. 1898-1994 München „Kampenwand“ 
(Chiemgau/Oberbayern). 
Öl auf Hartfaser, re. u. sign. Verso „Originalzertifikat“ 
Kunstzentrum Moosach mit Signum des Künstlers und 
Bildtitel 25,5 x 44,5 cm. Gerahmt.

414� 100.- €
Schwind, Edouard(?). Mitte 19. Jh. tätig in Paris
Paar in Renaissancekostümen auf Freitreppe vor 
Palastfassade. Öl auf Leinwand, 
li. u. sign. 34 x 41 cm. Gerahmt.

415� 200.- €
Unbekannt, 2. H. 20. Jh.
Kumpel unter Tage. Öl auf Leinwand, 
70,5 x 40 cm. Ohne Rahmen.
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416� 200.- €
Ruegsegger, Nelly. Schweiz
Stillleben mit Buddha und Orchidee. 1947. Öl auf 
Leinwand, re. u. sign. und dat. 35 x 35 cm. Gerahmt.

417� 350.- €
Büttner, Erich.
1889 Berlin - 1936 Freiburg im Breisgau.
Russengräber vor Willudden (Angerburg). Öl auf Leinwand. 
1915. Signiert und datiert u.re. Rückseitig auf Spannrahmen 
betitelt und nochmals datiert. 42 x 52 cm. Ungerahmt.
Malschicht dezent angeschmutzt.

418� 200.- €
Büttner, Erich.
1889 Berlin - 1936 Freiburg im Breisgau.
Winterlandschaft mit Spaziergängern. Öl auf Leinwand. 
Ohne Jahr. Unsigniert. 38,5 x 50 cm. Ungerahmt.
Spannrahmenleiste sehr schmal, etwas verworfen. Im 
Bereich der Leiste Malträger mit kleinen Anobienlöchern. 
Malschicht leicht angeschmutzt.

419� 400.- €
Maler des Leibl-Kreises, um 1880
Stillleben mit Gebäck, zwei Flaschen und Blumenvase.
Öl auf Leinwand, 32,5 x 40,5 cm, gerahmt.

420� 120.- €
Bueno de Mesquita, Henri Jacques. 1887 
Amsterdam-1962 Nizza, zugeschr.
Mädchenbildnis. Öl auf Pappe, ca. 34 x 28 cm, gerahmt. 

Designer, Maler, studierte an der Königlichen Akademie 
der Künste in Amsterdam; 1922-38 in Florenz, Tätigkeit 
als Entwerfer/ Designer (Möbel, Lampen). Seit 1938 
Südfrankreich, Côte d‘Azur.
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421� 200.- €
Unbekannt, E. 19./ 20. Jh.
Winterlandschaft mit baum-und strauchbestandenem 
Bachufer. Öl auf Malpappe, verso kyrill. bezeichnet 
„A. Savrasov  1881 (?)“. 34 x 40 cm. Gerahmt.

422� 220.- €
Schiertz, August Ferdinand. 1804 Leipzig-1878 
Niederfähre bei Meißen
Alpenlandschaft mit Wildbach. Öl auf Holz, 
re. u. sign., 21 x 16 cm, gerahmt.

423� 10.- €
Luigi, P. Tätig Ende 19./Anf. 20. Jh.
„Wilderer“ (Pfeife rauchender bärtiger Mann in 
alpenländischer
Tracht, auf der Ofenbank sitzend). Öl auf Holz,
re. u. sign. Verso auf altem Etikett betitelt. 
26 x 20,5 cm. Gerahmt.

424� 10.- €
Vorgang, Paul. 1860 Berlin-1927 ebd.
Sandiger Hang. Im Hintergrund Bauernhäuser. Öl auf 
Leinwand auf Pappe. re.u.sign. 33,5 x 50,5 cm. gerahmt
Schüler von Eugen Bracht an der Berliner Akademie. seit 
1896 dort Lehrer im landschaftsfach. seit 1913 ordentlicher 
Professor an derselben. Malte mit Vorliebe die Landschaft 
der Mark Brandenburg und der Berliner Umgebung

425� 10.- €
Eisel, Fritz. geb. 1929 Lauterbach (Hessen) - 2010 
Langenbrütz bei Schwerin
„Tauwetter“. 1979. Öl auf Leinwand, 
verso sign. betitelt u. dat. 40 x 45 cm. Gerahmt
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426� 10.- €
Kruchen, C. 20. Jh.
Ruderboot auf hoher See. Öl auf Holz, 
re. u. sign. 22,5 x 34,5 cm

427� 100.- €
Kricheldorf, Hermann J. Gottlieb
1867 Celle - 1949 München
Stillleben mit Zigarre und Pfirsichen. Öl auf Holz, 1894. 
Signiert und datiert unten links, ebenda ortsbezeichnet 
München. Vanitas-Stillleben in altmeisterlicher Tradition 
mit Elementen sinnlichen Genusses. 38,5 x 48 cm. Gerahmt. 
44 x 53 cm (Ra). Kleinere Retuschen, 
partiell etwas frühschwundrissig. Holzplatte geplankt.

428� 10.- €
Hellgrewe, Rudolf. 1860 Hammerstein-1935 Berlin
Landschaft im Sonnenuntergang. Öl auf Leinwand, re. u. 
sign. Schadstelle im Bereich Bildmitte. Auf dem Keilrahmen 
alte Nummerierung. 50,5 x 70,5 cm. Gerahmt.

429� 10.- €
Vogler, Kurt. Tätig 1893-ca. 1961
Heuernte auf der Bergalm. Öl auf Pappe, re. u. sign. 
„Kurtvogler“. Verso Aufkleber Galerie Remmler & Co., 
Leipzig. 35 x 53 cm. Gerahmt.

430� 10.- €
Monogrammist, um 1920
Bildnis einer Dame. Ganzfigur in sitzender Haltung. Um 
1920. Öl auf Leinwand, li. u. monogr. 
Schadstelle am li. äußersten Rand. 137 x 90 cm. 
Ohne Rahmen.
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431� 120.- €
Passig, Benedix. 1864-1957 Berlin
Blühende Heidelandschaft. 1907. Öl auf Leinwand, re. u. 
sign. und dat. Auf dem Keilrahmen dat. „6.10.1907“, 
auf der Leinwand num. „52 II“. Li. unt. 
Ecke alte Reparatur mit Leinwandflicken. 66 x 20 cm. 
Gerahmt.

432� 10.- €
Lew, Natalia. Geb. Moskau, lebt und arbeitet im 
Rheinland
Stillleben mit Blumenstrauß vor Balustrade. Öl/ Acryl auf 
Leinwand, re. u. sign., 60 x 70 cm. Gerahmt.

433� 120.- €
Castelli, Louis (Anton Louis Gottlob). 1805-1849 
Dresden
Bildnis einer Dame im blauen Kleid. 1846. Öl auf Leinwand, 
am rechten Rand signiert und datiert „Louis Castelli. 
Dresden. 1846“. 64 x 55 cm. Repräsentativer Stuckrahmen, 
minimal bestoßen.

434� 10.- €
Prediger, Hermann. 1886-1970 Hamburg
Fröhliche Picknickgesellschaft im Wald. Öl auf Holz, re. o. 
sign. Holztafel leicht gewölbt. 27,5 x 36 cm. 
Gerahmt (aufwendiger Rahmen mit Stuckauflagen, 19. Jh.).

435� 10.- €
Monogrammist S.W., 1. H. 20. Jh.
Kind mit Katzen. Öl auf Hartfaserplatte, 
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436� 10.- €
Unbekannt, Spätimpressionist, um 1900
Bildnis einer Dame mit Strohhut. Öl auf Leinwand, 
in der unt. Bildhälfte grob rep. Stelle.
61 x 45 cm. Gerahmt.

437� 120.- €
Monogrammist „F.E.“, Deutschland, um 1930
Sommertag im Dorf - zwei Kinder füttern Pferde hinter 
Sandsteinmauer. Öl auf Leinwand, li. u. monogr., auf dem 
Keilrahmen undeutl. Namenszug/Sign. „F. Elsing (?)“. 
61 x 77 cm. Gerahmt

438� 220.- €
Avogdori, Aaron, tätig in Belgien
Zoomorphe Komposition. Öl/ Acryl auf Leinwand, 
links am Rand sign. 80 x 80 cm. Einfacher Leistenrahmen. 

439� 100.- €
Ewald, A.R., tätig 2. H. 19./ 1. H. 20. Jh.
Schweres Wetter auf See (Drei Mann im Kahn). Öl auf 
Leinwand, li. u. sign., auf Rahmenschild typograph. 
bezeichnet. Im unteren Randbereich abblätternde 
Malschicht. 69 x 105 cm. Im Galerierahmen gerahmt.

440� 10.- €
Tillberg, Harald. 1877 Meissen-1955 München
„Sommertag“. Öl auf Leinwand, li. u. sign., verso 
handschriftlich vom Künstler voll sign. „H. Tillberg 
München“, betitelt und mit Werk-Nr. „352“ versehen. Zwei 
Schadstellen mit Flicken repariert. Keilrahmenetikett: 
Ausstellung Gerstenberger, Chemnitz. 55,5 x 60,5 cm. 
Gerahmt.
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441� 100.- €
Krusemark, Max. 1852 Berlin-1905 Breslau 
Herrenbildnis. 1883. Öl auf Leinwand, re. o. sign. und dat. 
72 x 55 cm. Gerahmt.

442� 10.- €
Rousseau, Charles. Geb. 1862 Brügge, war tätig ebd.
Alte Frau mit Blumenvase in altholländischem Interieur.
1916. Öl auf Leinwand, re. u. sign., lok. und dat. „Ch.
Rousseau Brügge 1916“. Auf dem Originalrahmen auf altem
Etikett handschriftl. Künstlerangaben in Französisch.
88,5 x 64,5 cm. Gerahmt.

443� 10.- €
Günther, Bruno. um 1920
„Blumenmarkt in Holland“. Öl auf Leinwand, re. u. undeutl. 
sign. verso nochmals undeutl. sign. und betitelt.
50 x 40 cm. Gerahmt

444� 220.- €
Merz, Helene
1890 Hohenstein-Ernstthal - 1973 Karl-Marx-Stadt
Große Winterlandschaft. Öl auf Leinwand, erste Hälfte 20. 
Jh. Signiert unten rechts. 60,5 x 106 cm. Ungerahmt. 
Leicht angegilbt.

445� 120.- €
Schreiber, R. Tätig Mitte 19. Jh.
Doppelporträt Mutter und Tochter. 1857. Öl auf Leinwand, 
re. u. sign. und dat. Leinwand an drei Seiten angestückt, 
Nähte nach vorn durchgedrückt und Malschicht entlang der 
Nähte abgeplatzt. Kleines Loch oben Mitte im Hintergrund. 
75 x 59,5 cm. Üppig mit floralen Stuckauflagen belegter 
Rahmen aus der Zeit. 
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446� 120.- €
Berg, A., tätig um 1900
Ansicht einer Kleinstadt. Öl auf Leinwand, li. u. sign. 
Partiell Krakelee, dünne Leinwand. 
75 x 100 cm. Stuckrahmen.

447� 120.- €
Unbekannter Romantiker
Gewitterwolken über den Bergen. Öl auf Leinwand. Um 
1840/50. Unsigniert. Gerahmt. 20 x 27,5 cm. 
26 x 33,5 cm (Ra). Feines Krakelee, leichte Klimakante.

448� 200.- €
Hartmann, Thomas. Geb. 1950 Zetel, lebt und arbeitet 
in Berlin
O.T. (Figürliche Komposition). 1983. Mischtechnik/ Pappe, 
sign., dat. „Nov. (19)83“. 37,5 x 30 cm, gerahmt.
1974 – 1979 Studium an der Hochschule für Gestaltung, 
Bremen, bei Karl-Heinrich Greune, 2005 – 2018 Professur 
für Malerei
Akademie der Bildenden Künste, Nürnberg. 1996 
Kunstpreis der Künstler, Grosse Kunstausstellung 
Düsseldorf, 2000 Willi-Oltmanns-Preis für Malerei, 
Delmenhorst. 
Website: https://hartmann-thomas.de

449� 120.- €
Oqueka, Thilo. 1904 Wittenberg - 1979 Rendsburg.
Birken am Seeufer. Öl auf Leinwand. Wohl 1930er/40er 
Jahre. Signiert unten rechts. Gerahmt. 
50 x 60 cm. 59 x 70 cm (Ra). 

450� 350.- €
Adler-Krafft, Maria. 1924 Brasov - 2019 Dresden
„Elbbrücke am Abend“. 2004. Öl auf Leinwand, re. u. 
monogr. und  dat., verso betitelt, nochmals dat., Werk-Nr. 
„36“ auf Keilrahmen. 60 x 69,5 cm. Gerahmt.
siehe Werkdatenbank BKS https://www.werkdatenbank.de/
documents/obj/wdb_00003950.
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451� 100.- €
Fischer, Hertha. Geb. 1881 Braunschweig, war ansässig 
in Hannover
Interieur mit durch Tischlampe erleuchteter Leseecke. Öl 
auf Leinwand, re. u. sign., auf dem Keilrahmen nochmals 
sign. und ortsbezeichnet „Hannover/ Ellernstr(aße) 20“. 
80,5 x 65,5 cm. Gerahmt. Rahmen-Außenmaß 99 x 84 cm 

452� 10.- €
Skavrina, Jozefa. Tätig um 1900 in Osteuropa
Bauernhaus. 1908. Öl auf Leinwand, re. u. sign. und dat. 
43 x 63,5 cm. Gerahmt.

453� 100.- €
Kreutzer, Felix. Düsseldorf 1835-1876
Holländische Landschaft im Mondschein. Öl auf Leinwand, 
li. u. sign. Re. unt. Ecke Schadstelle mit kl. 
Loch. 48 x 69 cm. Gerahmt im Rahmen der Zeit. 

454� 10.- €
Santini, Pio
1908
Landschaft am Wildbach mit bewölktem Himmel. Öl 
auf Leinwand. Wohl um 1933/37. Signiert unten rechts. 
Rückseitig mit Zertifikat einer italienischen Kunsthandlung. 
50 x 70 cm. Hinter Glas gerahmt.

455� 600.- €
Greve, Rudolf. 1883 Flensburg-1962 Bad Oldesloe
Bildnis Edda Kruse. 1953. Öl auf Hartfaser, re. u. sign. und 
dat., li. o. bezeichnet „Bildnis Edda Kruse 1952“. 
80 x 53,5 cm. Ohne Rahmen.
Das Gemälde war ausgestellt 1953 in einer 
Personalausstellung von Rudolf Greve im Stormarnhaus 
Bad Oldesloe.
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456� 10.- €
Reinhard-Pondel (?), E. Um 1900
Junge Markgräflerin in Tracht. Öl auf Leinwand, 
re. u. sign., 69 x 50,5 cm. Gerahmt.

457� 300.- €
Kreitmeier, Bernhard. Geb. 1956 München, 
lebt und arbeitet ebd.
„Mit der Orangen Maske“. 1976. Öl auf Pressspanplatte, 
verso betitelt, signiert und dat., 50 x 50 cm. Gerahmt.
Sehr fein lasierend gemalte, frühe Arbeit des Künstlers, 
die durch spätmittelalterliche Tafelbilder und den Wiener 
Phantastischen Realismus inspiriert ist. 

458� 350.- €
Michel, Pierre. Geb. 1894 Paris, tätig 1. H. 20. Jh. in 
Frankreich.
Ansicht einer französischen Stadt am Fluss (Meudon?). 
1918. Öl auf Leinwand, re. u. bez., sign. und dat., 
33 x 46 cm. Gerahmt.   
Der Maler war Schüler von Antoine Guillemet und stellte 
ab 1913  in den französischen Kunstsalons aus. Vgl. Benezit, 
Dictionnaire des peintres, sculpteurs, dessinateurs et 
graveurs, Paris 1976, S. 389.

459� 250.- €
Meggendorfer, Lothar. 1847 -1925 München
„Ruhe am See“ (Lichtstimmung über Gewässer, ein Boot mit 
vier Personen und Hund). Öl auf Malplatte, 
re. u. sign., 35,5 x 50 cm. Gerahmt.
Der Münchner Maler und Grafiker erlangte v. a. als 
Illustrator und Begründer der humoristischen Zeitschrift 
„Meggendorfer Blätter“ große Bekanntheit.

460� 180.- €
Kluge, H. (Kluge, Carl Gustav Hermann, ?, 1833-1913 
Dresden)
Bildnis einer älteren Dame. 1856. Öl auf Leinwand, li. u. 
sign. und dat., Krakelee mit partiellen Abplatzungen und 
Malschichtverlusten, retuschiert.  Alt reparierte Schadstelle. 
Spannrahmenabdruck in die Malschicht. 
50,5 x 44,5 cm. Rahmen der Zeit. 



99 Kunstauktionshaus Günther
461� 850.- €
Lehel, Maria. 1889 Budapest - 1972 Genua
Strandbadende. Pastellkreide. 1928. Signiert und datiert 
oben links, ebenda ortsbezeichnet „Genova“ (Genua, 
Italien). Hinter Glas gerahmt. 52,5 x 63 cm. 65 x 76 cm (Ra). 
Kleiner Fleck Mitte rechts.
Sinnliche Schilderung einer jungen Frau im Badekostüm 
mit Kappe, die aus dem sanften Wellenspiel am Strand 
aufblickt.

462� 120.- €
Metzler, Johann Jacob. 1804 Fürth - 1839 München.
Szene vom „Hardanger Fjord in Norwegen“. Öl auf 
Leinwand. Um 1830. Signiert unten links. Rückseitig mit 
Künstlernennung und Titel etikettiert. Gerahmt. 45 x 60 
cm. 62 x 77 cm (Ra). Keilrahmung wohl in der ersten Hälfte 
des 20. Jhs erneuert. Minimales Druckstellenkrakelee, 
Klimakante.

463� 10.- €
Thieme, Karl
19./20. Jh.
Alter Mann mit Gehstock. Öl auf Malpappe. 1890. In Blei 
signiert und datiert sowie ortsbezeichnet „Neu-Zittau“ 
oben links. Oben rechts Fragment eine Signatur erkennbar. 
Gerahmt. 43 x 23,5 cm. 46 x 30 cm (Ra). Beschnitten.

O

464� 10.- €
Monogrammist OT
Rote und weiße Chrysanthemen in einem Tonkrug. Öl auf 
Malpappe. Mitte 20. Jh. Monogrammiert unten rechts. 
Gerahmt. 55 x 33,5 cm. 61,5 x 40 cm (Ra). 

465� 200.- €
Kobell, Ferdinand (1740 Mannheim - 1799 München)
Zugeschrieben.
Bei der Überquerung des Flusses. Öl auf Leinwand. Ende 
18. Jh. Unsigniert. Rückseitig mit maschineschriftlichem 
Etikett des Graphischen Kabinetts Günther Franke 
München mit Zuschreibung; dieses datiert auf 1936. 
Thematisch und in der Auffassung der Landschaft 
dem Oeuvre Kobells nah. 26 x 42,5 cm. Partielles 
Druckstellenkrakelee, mitunter etwas berieben. 
Kleiner Durchbruch Mitte rechts, rückseitig hinterlegt. 
Leinwand doubliert, Spannrahmen gesichert. Gerahmt. 
34 x 50,5 cm (Ra).
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466� 200.- €
Tassin, Adolphe. 1852 Antheit-1923 Liège
Kreuzigungsszene. Öl auf Holz. 1910, links unten signiert 
und datiert. Dargestellt ist Christus am Kreuz, zu seinen 
Füßen die Trauernden Maria, Maria Magdalena sowie der 
Apostel Johannes. Im Himmel Simultandarstellung von 
Mond und Sonne mit weinenden Gesichtern.
Die Inschrift am Kreuz in Spiegelschrift.  
45 x 34 cm. Gerahmt 53 x 42 cm.

467� 220.- €
Westphalen, August. 1864 Neumünster-1957
„Weg in der Heide“. 1908. Öl auf Leinwand, re. u. sign. und 
dat., auf dem Keilrahmen wohl von der Hand des Künstlers 
betitelt mit dem Vermerk „Zur Verlosung“. 
60,5 x 80,5 cm. Gerahmt. Rahmenmaß 78 x 98 cm
„1864 in Neumünster geboren, ausgebildet an der Berliner 
Akademie der Künste, 1898 Gründungsmitglied der Berliner 
Secession:

468� 10.- €
Monogrammist „PS“ (?), 20. Jh.
Dorfstraße im Winter, Öl auf Pappe, am unt. 
Rand monogr. (teils vom Rahmen verdeckt), 
47,5 x 34 cm, hinter Glas gerahmt.

469� 200.- €
Illing, B., tätig Ende 19. Jh. München
Ansicht der Osterburg in Weida (Greiz/ Thüringen). 
Öl auf Leinwand, li. u. sign., ortsbezeichnet und dat. 
„B. Illing, Mchn., Weida-Triptis 1880“. 50,5 x 69,5 cm. 
Gerahmt. Rahmenmaß 65 x 84 cm

470� 500.- €
Hahn, Karl Wilhelm. 1829 Ebersbach/ Oberlausitz-1887 
Dresden
Schimmel und Brauner im Stall an Futterraufe.Öl auf 
Leinwand, re. u. sign., 35 x 54,5 cm, 
gerahmt im Rahmen der Zeit.
Genremaler, Schüler der Dresdener Kunstakademie ab 1844, 
davon sieben Jahre im Atelier Julius Hübners. Hahn war in 
den 1850er bis 1880er Jahren regelmäßig mit Genrebildern 
auf den Dresdener und Berliner akademischen 
Kunstausstellungen vertreten. 
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471� 180.- €
Karel-Hoffmann (?) sign., E. 19./ Anf. 20. Jh.
Boddenlandschaft. Öl auf Leinwand, re. u. sign., 
61 x 81 cm, gerahmt.

472� 100.- €
Kruse, R. Tätig 1. H. 20. Jh.
Seestück mit Pinguinen auf roten Felsklippen vor 
Sonnenuntergang. 1920. Öl auf Leinwand, 
re. u. sgin. und dat., wachsdoubl., 25,5 x 35 cm, gerahmt. 
Rahmenmaß 37 x 46 cm

473� 600.- €
Pose, Eduard Wilhelm. 1812 Düsseldorf-1878 Frankfurt/ 
Main
Obersee in Berchtesgaden. 1842. Öl auf Leinwand, doubl., 
re. u. monogr. „EWP“ und dat. Am rechten Bildrand rest. 
Schadstelle und Retusche. 39,5 x 52,5 cm, gerahmt.
Schüler der Düsseldorfer Malerschule, Schüler/ 
Malerfreund Andreas Achenbachs und Lessings. 
Lebensstationen Düsseldorf (1838-1842)- Italien (1842-1845) 
- Frankfurt/ Main (seit 1845).
Lit.: Boetticher, Thieme/ Becker, Nagler u.a. 
 

474� 10.- €
Dürschke, Max. Geb. 1875 Glatz-1955 (Hannover)
„Holzfäller“. Mittelgebirgslandschaft mit Holzarbeitern im 
Winter. 1947. Öl auf Holz, re. u. monogr. und dat., verso 
auf Klebezettel handschrift. bezeichnet „Max Dürschke/ 
Hellendorf üb. Schwarmstedt/ Hannover/ „Holzfäller“.  
45 x 59,5 cm, gerahmt.

475� 120.- €
Fischbeck, Ludwig. 1866 Oldenburg-1954
„Abendfrieden in der Lüneburger Heide bei Elferdingen“. 
Öl auf Holz, li. u. sign., verso in Blei betitelt und von andere 
Hand bezeichnet (1. Preis z. Eignungsprüfung ... 1936). In 
der rechten Bildhälfte zahlr. Anobienlöcher, retuschiert. 
41,5 x 63 cm, gerahmt.
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476� 10.- €
Jackowski, Frantz von. 1885 Niedziejow (Posen)-1974 
Amtzell, zugeschr. 
Birkenwäldchen. Öl auf Leinwand, li. u. bezeichnet 
„Jackowski“, Leinwandreparatur am unteren Bildrand, 
60,5 x 50,5 cm, gerahmt.

477� 10.- €
Fischer-Uwe, Bruno. 1915-1992 Worpswede
Worpsweder Landschaft. Öl auf Hartfaser, re. u. sign., 
50 x 70 cm, gerahmt.

478� 120.- €
Bohlmann, Karl. Ende 19./ Anf. 20. Jh. tätig in 
Hannover 
Damenbildnis (angebl. Malerin Meta Weber, verh. 
Plückebaum). Öl auf Leinwand auf Pappe, am re. Bildrand 
sign. und dat. (teils v. Rahmen verdeckt). Ca. 53 x 40,5 cm, 
gerahmt. Rahmenmaß 61,5 x 49,5 cm

479� 100.- €
Buch, Hans. 1889 Wiesbaden-1955 Fischerhude
Herrenbildnis (angebl. Juwelier Wilhelm Frölich). 1934. 
Öl auf Leinwand, re. o. sign. und dat., 
Angabe des Dargestellten auf Keilrahmen. 
65 x 50,5 cm, gerahmt.

480� 350.- €
Ernst, J. Tätig 2. H. 19. Jh.
„Klosterruine auf Capri“. 1877. Öl auf Leinwand, li. u. sign.
und dat. Auf dem Keilrahmen betitelt. Reparierter Riss.
40 x 56 cm. Stuckrahmen.
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481� 120.- €
Leuteritz, Franz Wilhelm. 1817 Wechselburg a.d.Mulde 
- 1902 Dresden
Der Königsee mit dem Jagdschloss Bartholomä. 1888. 
Öl auf Leinwand, li. u. sign. und dat., auf dem Keilrahmen 
wohl vom Künstler eigenhändig bezeichnet lt. Titel. 
60,5 x 86 cm. Gerahmt. 

482� 350.- €
Adler-Krafft, Maria. 1924 Brasov - 2019 Dresden
Stillleben mit Korb. 2010. Öl auf Leinwand, re. u. monogr., 
verso betitelt und dat., 60 x 80 cm, Künstlerrahmen.
Prov.: Nachlass der Künstlerin.
Werksdokumentation Landesverband Bildende Kunst 
Sachsen e.V., Nr. 060 (https://private-kuenstlernachlaesse-
brandenburg.de/lbk-sachsen/item/4001).

483� 100.- €
Schiller, Erich. 1895-1966 Dresden
„Knabe im Kieler Hemd“. 1924. Öl auf Sperrholz, 
re.u. sign. und dat. (19)24, 45,5 x 37,5 cm. Gerahmt

484� 100.- €
Heinke, Theophil. 1876 Neukirch am Hochwald-1913 
Dresden-Pillnitz
Lichtstimmung über dem Elbtal bei Pillnitz. 
Öl auf Leinwand, re. u. sign. 53,5 x 82 cm. Gerahmt.

485� 80.- €
Leuteritz, Franz Wilhelm. 1817 Wechselburg a.d. 
Mulde-1902 Dresden
„Der Rigi von Goldau aus mit Trümmern des ehemaligen 
Bergsturzes“. 1867. Öl auf Leinwand, li. u. sign. und dat. 
Auf Keilrahmenetikett handschriftl. betitelt (vermutl. 
eigenhändig). Etikett Kunsthandlung Wilh. Mittentzwey 
Leipzig. 59,5 x 78 cm. Gerahmt.
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486� 180.- €
Adler-Krafft, Maria.
„Mexikanische Eindrücke“. 2004. Öl auf Leinwand, 
li. u. monogr. und dat., verso betitelt. 57 x 61 cm. 
Künstlerrahmen.
Prov.: Nachlass der Künstlerin.
Ausst.: Sächsische Landesärztekammer Dresden 2004, 
publ. Ärzteblatt 11/ 2004.
Werksdokumentation Landesverband Bildende 
Kunst Sachsen e.V., Nr. G 037 (https://private-
kuenstlernachlaesse-brandenburg.de/lbk-sachsen/
item/3951).

487� 120.- €
Erler, Raimund.Tätig 1. H. 20. Jh. in Dresden
Elbufer in Dresden-Wachwitz. 1931. Öl auf Leinwand, li. u. 
sign. und dat., auf dem Keilrahmen bezeichnet „Wachwitz 
bei Dresden/ Raimund Erler“. 65 x 81 cm. Gerahmt.
Über den in der ersten Jahrhunderthälfte in Dresden tätigen 
Maler ist wenig bekannt. Der Bruder von Georg Erler trat 
als Grafiker und Karikaturist in Erscheinung. Er unterhielt 
in Dresden auf der Ziegelstraße (Haus Nr. 22) ein Atelier 
und war auf der Kunstausstellung Dresden 1936 mit einem 
Gemälde (Tempera) „Heldenfriedhof in Kärnten“ vertreten.

488� 100.- €
Herzing, Hanns. 1890 Dresden - 1971 Dresden
Grete. Öl auf Holz. rücks. bez. u. dat. 1931.  li. Rand 
mitte u. re. Rand u. Holzabsplitterungen. einige kl. 
Farbabplatzungen. bes. re. u. Ecke. 101 x 75 cm

489� 100.- €
Herzing, Hanns. 1890-1971 Dresden
„Alpspitze“. 1949. Öl auf Hartfaser. re. u. sign.
verso betitelt u. bezeichnet:
„Hanns Herzing gemalt 1949“. 75 x 100 cm. Gerahmt.

490� 10.- €
Oberhoff, Paul, 1884 Iserlohn-1960 Dresden
Porträt des Konzertsängers Erich Reichelt. 1950. Öl auf 
Leinwand, re. u. sign. und dat. Verso verworfene Ölskizze
68 x 56 cm.
Der ausgebildete Konzertsänger Erich Reichelt (1888 
Neugersdorf- 1960 Dresden) war ab 1925 als Gesangslehrer 
am Konservatorium in Dresden tätig.
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491� 80.- €
Pflug, Olaf, lebt und arbeitet in Dresden
Blaue Stunde. Öl auf Hartfaser. 
Verso sign. dat. (19)91 u. bez. 
77 x 110 cm. Gerahmt

492� 800.- €
Wetzel, Christoph. Geb. 1947 Berlin, lebt und arbeitet 
in Ringenhain/Oberlausitz
„Die römischen Bäder in Potsdam“. 1983. Öl auf 
Hartfaserplatte, re. u. monogr. und dat., verso auf Etikett 
vom Künstler sign., 
betitelt, dat. und mit Widmung versehen.
43 x 64,5 cm. Gerahmt. 

493� 10.- €
Hassebrauk, Ernst. 1905 Dresden-1974 ebd.
„Rendezvous der Ritter und Sphinxe im Park“. Radierung, u. 
re. sign. und „Frau Lilo Benk (?) zu eigen“, u. li. bezeichnet, 
stockfleckig, 29,2 x 49,5 cm (Pl). Hinter Glas gerahmt.
WVZ Lau 155.

494� 300.- €
Wittig, Werner. 1930 Chemnitz - 2013 Dresden-
Radebeul
„Am Vormittag“, 1989.  Öl/ Hartfaser, re. u. sign. Verso 
nochmals sign. Auf dem Künstlerrahmen bez. lt. Titel und 
dat. 42,5 x 37,5 cm. Gerahmt.

495� 10.- €
Beutner, Johannes. 1890 Cunnersdorf bei Dresden-1960 
Dresden
Knabe, im Türrahmen stehend (Sohn des Künstlers). 
1948. Tuschezeichnung, laviert, li. u. monogr. und dat.; PA 
gebräunt, Stockflecken. 28 x 19,5 cm (PA). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt. 
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496� 10.- €
Witting, Walter
Selbstbildnis, Pastell/Papier auf Pappe. 
re.u.sign. u. dat. 1936.
51 x 40,5 cm, geringe Randschäden

497� 200.- €
Kohlmann, Hermann. 1907 
Veltheim (Schweiz)-1982 Dresden
Herbstliche Ansicht von Schloss Albrechtsberg in Dresden, 
vom Käthe-Kollwitz-Ufer aus. 1957. Öl auf Hartfaserplatte, 
re. u. sign. und dat. Verso bezeichnet von Künstlerhand 
„Pionierpalast ‚Walter Ulbricht‘ Dresden“ und nochmals 
sign. 65,5 x 80,5 cm. Gerahmt. 
1927-1934 Studium an der Dresdener Kunstakademie bei 
Max Feldbauer und Ferdinand Dorsch (Meisterschüler); 
1934 Rompreisträger; 1939-1945 Militärdienst; 
seit 1945 freischaffend in Dresden

498� 200.- €
Hassebrauk, Ernst. Dresden 1905 - 1974
Zwei historische Puppen. 1955. Zeichnung in Crays-Pas, 
gouachiert. U.re. signiert. 62 x 49 cm. Hinter Glas in 
französischer Goldleiste mit Eckrocaillen gerahmt.
Literatur: Ausstellungskatalog: Ernst Hassebrauk, Dresden. 
Pastelle, Gouachen, Aquarelle und Handzeichnungen. 
Ausstellung im Thüringer Museum Eisenach, Schloß 
am Markt, August / September 1978. Eisenach 1978, 
Katalognummer 9, Abbildung 17 (mit abweichenden 
Blattmaßen).

499� 10.- €
Witting, Walter. 1864-1940 Dresden
Hoher Göll bei Berchtesgaden. Öl auf Pappe.
 re.u.sign.und dat. 1924. Verso bez. 43,5 x 66 cm. Gerahmt

500� 10.- €
Unbekannter (Dresdner ?) Maler
Üppiger Sommerblumenstrauß vor blauem Grund. Öl auf 
Sperrholz. Wohl 1960er/70er Jahre. Signiert unten rechts 
(nicht aufgelöst). Gerahmt. 60 x 70 cm. 65 x 75 cm (Ra). 
Malschicht leicht angeschmutzt. Rahmen bestoßen.
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501� 80.- €
Bliemel, Andreas. 1950 Dresden-2015 Köln
Komposition mit Widderkopf. 
Öl/Acryl auf Malplatte, 53,5 x 50 cm. Ohne Rahmen.
1972 - 75 Studium an der Fachhochschule für die Theater-
Malerei Dresden,
1975 - 80 Studium in der Hochschule für Bildende Künste  
Dresden bei Günther Hornig und Prof. Wilfried Werz. 
Ausreise aus der DDR 1984.
Seit 2009 als Dozent an der Internationalen Kunstakademie 
Heimbach.

502� 10.- €
Zeitgenössischer Maler, 2. H. 20. Jh.
Komposition mit stehender männlicher und fliegender 
weiblicher Figur. 
Öl auf Leinwand, re. u. undeutl. sign. „Skli“ (?). 
41,5 x 33 cm, gerahmt. 

503� 10.- €
Moegelin, Marleen. Geb. Langenau bei Ulm, 
lebt und arbeitet in Berlin und auf Rügen
„Ullas Garten I“, 2000, Öl/ Acryl/ Papier auf Leinwand, 
verso sign., betitelt, dat. und mit Aufkleber vesehen. 
72,5 x 63 cm (incl. Rahmen)

504� 10.- €
Monogrammist P.H.G., 2. H. 20. Jh.
Doppelbildnis. 1988. Öl/ Acryl auf Leinwand, 
verso monogr. und dat. sowie frz. bez., 65 x 54 cm, gerahmt. 

505� 160.- €
Carlé, Johannes. Tätig in Plauen 1. H. 20. Jh.
Alpenlandschaft (wohl bei Garmisch-Partenkirchen). 
Öl auf Leinwand, re. u. sign., 60 x 80,5 cm, Stuckrahmen. 
79 x 98 cm Rahmenmaß
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506� 40.- €
Liebe, Erwin (?). Tätig in Dresden Anf. 20. Jh.
Stillleben mit Früchten. 1922. Öl auf Pappe, re. o. sign. und 
dat., verso bezeichnet „Erwin (?) Liebe, Dresden, 
Stilleben Teller mit Äpfeln“, 31,5 x 35,5 cm, gerahmt.

507� 10.-€
Hauwede, Herbert. 1912 Elberfeld-2007 Leipzig, 
zugeschr.
Bildnis einer jungen Frau. 1979. Öl auf Malpappe, li. u. 
monogr. und dat. „HH79“. Verso v. fremder Hand bez. 
37 x 28 cm. Rahmen: 52,5 x 43 cm

508� 10.-€
Monogrammist, 2. H./ Ende 20. Jh.
Dorf im Winter. Öl/ Acryl auf Hartfaser auf Leinwand, 
re. u. monogr. und dat. (19)95. 50,5 x 60 cm, gerahmt. 
Rahmen: 60,5 x 70 cm

509� 10.-€
Unbekannt, 2. H. 20. Jh.
Stadtansicht mit zweispänniger Kutsche mit Lakai. 
Öl auf Hartfaser, 40 x 30 cm, gerahmt. Ra. 47 x 37 cm

510� 60.- €
Chisvert (?) sign., Ende 19./ Anf. 20. Jh.
Marinestück mit Dampfschiffen und Kanus. Öl auf 
Leinwand, re. u. sign., oberflächlich verschmutzt, Firnis 
verbräunt. Dünne leinwand, Riss in unt. Bildhälfte. 
50 x 30 cm, gerahmt. Rahmen: 70,5 x 50 cm
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511� 10.- €
Unbekannt, 2. H. 20./ Anf. 21. Jh.
Abstrakte Komposition, Acryl / Leinwand, 60 x 60 cm

512� 10.- €
Hennig, Fritz Leopold. 1895 Danzig-1951 Dresden 
„Birken am Busch“ (Feldweg). Öl auf Pappe, li. u. monogr., 
verso altes Papieretikett mit typogr. Bez. „Kunstwerkstatt 
Hennig“ mit handschriftl. Angabe des Bildtitels. 
50 x 37 cm. Ohne Rahmen.

513� 20.- €
Unbekannter, norddt. Künstler, um 1910
Flussaue mit großem Damper in Fahrrinne. Aquarell, 
re. u. mmonogr. (?), 14,5 x 13 cm, hinter Glas gerahmt. 
Rahmenetikett Kunsthandlung Franz Leuwer Bremen. Ra. 
15,5 x 14 cm

514� 60.- €
Monogrammist FW, tätig Anf. 20. Jh. Norddeutschland
Segelbootregatta. Zwei Aquarelle, mit fast identischer 
Darstellung, ein Bl. monogr. u. re. , 
23,5 x 27,5 bzw. 22 x 26 cm. jeweils hinter Glas gerahmt. 

515� 20.- €
Monogrammist FW, tätig in Norwegen, Anf. 20. Jh.
Küste von Hommelvik. Aquarell/ Gouache über Bleistift, re. 
u. monogr., ortsbezeichnet und datiert (19)11, 
rahmenloser Glasbildträger, 22 x 29,5 cm
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516� 20.- €
Larsen, Otto. 1889-1970 Hamburg
Straßenszene in nordafrikanischer Stadt. Aquarell auf 
transparentem Papier, li. u sign., auf Pappe augezogen 
(faltig), stark verbräunt und Einrisse. 
26,5 x 35 cm, hinter Glas gerahmt.

517� 80.- €

Hildebrandt, P.
Sonnenbeschienener Weg im Birkenwäldchen. 
Öl auf Hartfaser, re. u. sign., re. unt. Ecke leicht lädiert. 
55 x 45 cm, ohne Rahmen.

518� 60.- €
Hildebrandt, P.
Sonnenbeschienener Waldweg. Öl auf Sperrholz, 
li. u. sign., 45 x 37,5 cm, ohne Rahmen.

519� 10.- €
Hammer, Hubert, tätig in München 1. H. 20. Jh.
Matterhorn in Walliser Alpen. Öl auf Leinwand, 
li. sign., 60,5 x 80 cm. Gerahmt.

520� 10.- €
Unbekannter Landschaftsmaler, 19./20. Jh.
Zeller See mit Kitzsteinhorn. Öl auf Leinwand, re. u. 
Signaturreste. Auf dem Keilrahmen von fremder Hand bez. 
„Harald Schmiedberger“. 48,5 x 64 cm. Gerahmt.
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521� 40.- €
Baranow/ Baranov, Andrej Vasilevich (?). Geb. 1948
Stillleben mit Gefäßen, Schuhen und Knoblauchzopf. 
1974. Öl auf Leinwand, verso sign., dat. und auf Klebeetikett 
kyrill. bezeichnet. 78,5 x 58 cm. Ohne Rahmen.

522� 10.- €
Flügge sign., Anf. 20. Jh.
Marinestück mit Windjammer. Öl auf Leinwand, re. u. sign. 
Mehrere Schadstellen mit beschädigter Leinwand. 
98 x 74,5 cm. Gerahmt.

523� 10.- €
Unleserl. sign., 20. Jh.
Landschaft. Öl auf Leinwand, li. u. sign., verso nochmals 
unleserl. indisch (?) sign. und bez. Leinwand verwölbt, 
re. unt. Ecke Abblätterung. 59,5 x 50 cm. 
Gerahmt. Rahmen beschädigt. 

524� 10.- €
Undeutl. sign., dat. 1955
Sommerliche Bucht mit Segelbooten. Öl auf Leinwand, 
re. u. sign. und dat., 60,5 x 80,5 cm, ohne Rahmen.

525� 10.- €
Stehlik, Jindrich. 1905-1991 Tschechien
Sommer an der Moldau. Öl auf Papier/Pappe, re. sign. 
Signatur vom Pp. verdeckt. Auf der Rahmenrückwand 
Galerieaufkleber mit Angabe des Künstlers und des Titels 
„Vltava“ (Moldau). 31 x 49 cm (PA). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt.
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526� 10.- €
Undeutlich signiert, Wiener Maler, Mitte 19. Jh.
Ansicht Traunkirchen mit Traunstein in Oberösterreich. 
1855. Aquarell, li. u. dat. und lokalisiert „Wien 16/5/1855“, re. 
u. sign. „Lehmann (?)“. 19 x 32 cm. Hinter Glas gerahmt.

527� 10.- €
Dittmann, Bruno (?)
Stillleben. Öl auf Hartfaser, sign., 29.5 x 39 cm. Gerahmt.

528� 10.- €
Dittmann, Bruno (?)
Stillleben. Öl auf Hartfaser, sign., 40 x 30 cm. Gerahmt.

5

29� 10.- €
Lutterotti sign., 20. Jh.
Dolomitenlandschaft. Öl auf Pappe, re. u. sign. „v. 
Lutterotti“. 33 x 25 cm. Gerahmt.

530� 10.- €
Unbekannt, 19. Jh.
Holländische Winterlandschaft. Öl auf Leinwand, 41,5 x 
32,5 cm. Gerahmt. 
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531� 10.- €
Pottier, Gaston. 1885-1980 Frankreich 
Abendstimmung mit Segelschiffen in der Bucht. 
Öl auf Leinwand, re. u. sign.; rep. Schaden oben Mitte, 
33 x 41 cm. Gerahmt.

532� 10.- €
Undeutl. sign., ca. 1930
Straßenszene am Nationalfeiertag (Frankreich). 1930. 
Öl auf Leinwand, verso unleserl. sign. und dat. , 
50,5 x 40,5 cm. Gerahmt.

533� 10.- €
Beck, Elisa (?), tätig Ende 19./ Anf. 20. Jh.
Stillleben mit Mohnblumenstrauß. Öl auf Leinwand, 
re. u. sign., Druckstelle im Bereich der Buchecke. 
52 x 42 cm. Gerahmt.

534� 10.- €
Unbekannt, wohl 1960er Jahre
Stillleben mit Spielzeug (Puppe und zwei Plüschtiere), 
Öl/ Acryl auf Pappe, ca. 43 x 38,5 cm, gerahmt.

535� 10.- €
Spácil, Jan. Geb. 1892 Prag
Sommerliche Flusslandschaft mit Badenden. 1946. Öl auf 
Leinwand auf Pappe, re. u. sign. und dat. In beiden unteren 
Ecken Schimmelspuren. 45 x 63 cm. Gerahmt.
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536� 10.- €
Monogrammist „KN/KW“, tätig 2. H. 20. Jh. 
Ostdeutschland
Familienbildnis mit drei Figuren. Öl auf Leinwand, li. u. 
monogr. und dat. (19)75. Auf dem Keilrahmen Titelangabe 
„Mainelke 1975“. 60 x 50 cm. Gerahmt.

537� 10.- €
Löffert
O. T. (Abstrakte Farbflächen), Aquarell, re. u. sign., 
im Pp. hinter Glas gerahmt, ca. 59 x 39,5 cm (Darst.)

538� 10.- €
Igon, Pierre. 1922 Toulouse-2006
Weite Landschaft. Öl auf Hartfaser, 
re. u. sign. 44,5 x 52,5 cm. Gerahmt.

539� 10.- €
Gross-Sattelmair, Karl. Tätig München und Berlin 
Ende 19./1. H. 20. Jh.
Sommerliche Landschaft, Feldweg mit Bauern. 1944. Öl 
auf Leinwand, li. u. sign. und dat. Oben Mitte kl. Loch. 
Auf dem Keilrahmen nochmals sign. und mit Widmung 
versehen. 61 x 51 cm. Gerahmt. 

540� 10.- €
Nordegg, H. Tätig 1. H. 20. Jh.
Sonnige Lichtstimmung vor Bauernhaus. 1930. Öl auf 
Malpappe, li. u. sign. und dat., 41,5 x 32 cm, gerahmt. 
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541� 10.- €
Kurzweg, Bernd, tätig Mitte 20. Jh.
Hinter Stacheldraht. 1961. Öl/ Leinwand, li. u. sign. und 
dat., auf dem Spannrahmen nochmals sign. und dat., 
44 x 26 cm, gerahmt.

542� 10.- €
Undeutl. sign., Mitte/ 2. H. 20. Jh.
Stillleben mit Aubergine. Öl auf Leinwand, 
re. u. signiert „T S. Ticci (?)“. 36,5 x 23,5 cm. Gerahmt.

543� 10.- €
Unbekannter Landschaftsmaler
Spätsommerlicher Birkenhain. Öl auf Hartfaser. Um 
1960/70. Signiert unten rechts „Alexander“ (nicht 
aufgelöst). Gerahmt. 34 x 48,5 cm. 43 x 58 cm (Ra). 
Malschicht etwas berieben.

544� 10.- €
Wothly, Oskar (Ende 19. / Anfang 20. Jh.)
Üppiger Strauß aus Klatschmohn und Margeriten. Öl auf 
Leinwand im Oval. 1919. In Rot signiert und datiert Mitte 
links. Ebenda ortsbezeichnet Dr(esden). In goldfarbenem 
Oval gerahmt. 50,5 x 40,5 cm. 59 x 49 cm (Ra). 
Im Falzbereich etwas berieben. Klimakante. 
Feines Krakelee, kleine Retusche rechts.

545� 10.- €
Unbekannt, 20. Jh.
Alpenlandschaft. Ölstudie auf Hartfaser, 37,5 x 41,5 cm, 
ohne Rahmen.  
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546� 10.- €
Berg (?) sign., um 1920
Altstadtgasse. Öl auf grober Leinwand, li. u. sign. 
Randbereich angestückt. 60,5 x 50 cm. Gerahmt.

547� 10.- €
Unbekannt. Um 1920
Gasse mit Fuhrwerk. Öl auf grober Leinwand, 
Randbereich angestückt. 60,5 x 50,5 cm. Gerahmt.

548� 10.- €
Vojrážka, J. (?)
Stillleben mit Krug und Pilzen, 1950. Farbkreide. u. re. sign. 
und dat. „50“. 31 x 41,2 cm (PA). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt.

549� 10.- €
Limmer, Emil. 1854 Borna-1931 Dresden 
Interieur eines Bauernhauses. 1886. Öl auf Leinwand, 
re. u. sign. und dat. Unaufgespannt, evtl. beschnitten, 
im Randbereich Farbverluste und Rahmenabdrücke.
Ca. 30 x 37 cm. Stuckrahmen.

550� 10.- €
Handke, ? Tätig 2. H. 20. Jh. Ostdeutschland
Stimmungslandschaft an der Ostsee. 1976. Öl auf 
Pressspanplatte, re. u. sign. und dat. 30 x 42,5 cm. Gerahmt.
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551� 180.- €
Baudrexel, Eduard. 1890 München-1968 ebd.
Folge von drei Landschaften (Voralpen). Öl auf Hartfaser 
bzw. Sperrholz, ein Gemälde re. u. sign. 
Je 69 x 79,5 cm. Ohne Rahmen. 

552� 10.- €
Krilling, E. Tätig 2. H. / Ende 19. Jh.
Winterliche Ansicht einer mittelalterlichen Stadt. Öl auf 
Leinwand auf Hartfaser, re. u. sign. 51 x 71 cm. Gerahmt.

553� 10.- €
Schlüter-Verden, ? Tätig 20. Jh.
Flusslandschaft. Öl auf Leinwand, re. u. sign. 
66,5 x 77,5 cm. Gerahmt.

554� 10.- €
Berger, Rudolf. Tätig in Dresden um 1900
Blick von Dittersbach (Erzgebirge) nach Purschenstein. 
1904. Öl auf Pappe, re. u. sign. Verso nochmals sign., 
dat., ortsbezeichnet „Dresden“ und bezeichnet lt. Titel. 
Im Randbereich Rahmenspuren, in der oberen Bildhälfte 
partiell Abblätterungen. 54 x 66,5 cm. 

555� 10.- €
de Jonge, F. A. Tätig 2. H. 20. Jh. Belgien
San Gimignano. 2001. Öl/ Acryl auf Leinwand, Keilrahmen 
bez. und betitelt. 70 x 50 cm. Leistenrahmung.



 118 Kunstauktionshaus Günther
556� 10.- €
Hanoff, E.
Musikerbildnis (Dresden). Graphit- und Kohlezeichnung, 
partiell weiß gehöht. 1926. Signiert und datiert unten 
rechts. Im Passepartout hinter Glas gerahmt. 22 x 15,5 
cm. 36 x 30 cm (Ra). Vollrandig auf Untersatz montiert. 
Angegilbt, leicht stockfleckig.

557� 10.- €
Hollstein, Emma, geb. Iwersen-Schmidt. 1886 
Hattstedt-1977 Bad Zwischenahn
Bildnis eines Herren. 1960. Pastell re. u. sign. und 
dat., Stockflecken, partiell Verfärbungen (Bildträger), 
angestaubt. 65 x 50 cm. Hinter Glas gerahmt.

558� 10.- €
„van Dyck“ sign., 1. H. 20. Jh.
Stilllleben mit Blumenstrauß. Öl auf Holz, 
re. u. sign., 
40 x 30,5 cm, gerahmt. 
Rahmenmaß 59,5 x 49,5 cm

559� 10.- €
Undeutl. sign., 20. Jh.
Moses mit Gesetzestafeln. Öl auf Leinwand, re. u. sign., 
40 x 30 cm, gerahmt.
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560� 10.- €
Szes/ Ces (?) sign., wohl osteuropäisch, 20. Jh.
Vielfigurige Szene mit König und Bediensteten bei Mahlzeit 
im Freien. Öl auf Leinwand, re. u. kyrill. sign., 35,5 x 46 cm, 
ungerahmt.

561� 10.- €
Undeutl. sign., Mitte 20. Jh.
Küstenlandschaft im Mondlicht. Öl auf Hartfaser, 
li. u. sign., 39,5 x 50 cm, gerahmt.

562� 10.- €
Kockx/ Köckx, George. 19. Jh.
Waldlandschaft mit rastendem Figurenpaar. Öl auf 
Leinwand (auf Holztafel aufgespannt), l
i. u. sign., 27 x 22,5 cm, gerahmt.

563� 10.- €
Unbekannt, 20. Jh.
Boote im Dock. Öl auf Hartfaser, 32,5 x 41 cm, ohne 
Rahmen

564� 10.- €
Ebermann, Fritz. Döbeln
Grund bei Dresden. Öl auf Karton, re. u. sign., auf 
Rahmenetikett verblasste Bezeichnungen („Fritz 
Ebermann/ Döbeln/ Grimmaische Straße...“), 32 x 40 cm, 
Originalrahmen (reparaturbedürftig)



 120 Kunstauktionshaus Günther
565� 10.- €
Hoffmann, Theo
Bauernhaus am Fuß des Watzmann. Öl auf Leinwand, 
li. u. sign., 50 x 70 cm, gerahmt.

566� 60.- €
Skulptur zweier Rehe, 1. Drittel 20. Jh.
Darstellung von zwei ziehenden Rehen. Zinkspritzguss, 
farbig gefasst, Marmorsockel. Farbe teilweise berieben. 
L. 53 cm

567� 10.- €
Dreysse, Wolfgang. Geb. 1947 Sömmerda, lebt und 
arbeitet in Quedlinburg
Büchse mit skulpturalem Deckel, grüne Glasur. Ca. 2014. 
Keramik. Gefäß mit dreiseitigem Querschnitt, die Seiten 
zeigen reliefierte und farbig bemalte Medaillons mit 
Darstellungen aus dem „Struwelpeter“.  Vollplastische 
Deckelfigur des Nikolas, der hinter dem Rücken ein Gefäß 
in der Hand hält. H. 27 cm
Beigefügt: E-mail Schriftverkehr mit Ausführungen des 
Künstlers zum Objekt und Katalogheft Ausst. des Künstlers 
im Schlossmuseum Quedlinburg 1990.
Biogr.: 1966-72 Studium Burg Giebichenstein Halle, 1994-
2012 Professor an derselben Institution. 

568� 10.- €
Sell, Lothar. 1939 Treuenbrietzen-2009 Meißen
Männliche Figur auf Tuch. 1993. Wandrelief, Terrakotta, 
sign., dat. 13 x 20,5 cm

569� 10.- €
Peschel, Johannes (Hans). Geb. 1931 Kamenz
Komposition, herzförmig. Alabaster auf Marmorplatte, 
Sockelunterseite monogr., H. 21 cm
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570� 220.- €
Knieende Frau, Kieler Kunstkeramik, ca. 1930
Entwurf Gustl Kaiser 1924. Majolika mit feinmaschig 
krakelierter cremefarbener Glasur und Bemalung. 
Blindprägemarke und Farbstempelmarke mit 
(handgeschriebener) Formnr. „1“. H. 26,5 cm
Lit.: vgl. Manitz, B./Andresen, H.-G.: Kieler Kunst-Keramik, 
Neumünster 2004, Tafel II.

571� 10.- €
Breustedt, Ch.
„Haus im Süden“ (Blick auf ein Haus mit flachem Dach 
unter Bäumen). Off-Set Druck, Nr. 11/250. Unterhalb 
nummeriert, signiert und betitelt. 40 x 39 cm (B), im 
Passepartout, 64 x 58,5 cm (R), hinter Glas gerahmt.

572� 10.- €
Sell, Lothar. 1939 Treuenbrietzen - 2009 Meißen
Wandplastik Mischwesen aus Vogel und Frau. 2000. Ton, 
sign., dat. (geritzt), H. 24,5 cm

573� 10.- €
Becker, Joachim. 1946 - 2020
Anordnung von wilden Kreisen, Linien und Flächen und 
einem integrierten Gedicht von Laotse. Mischtechnik. 
November 1972. Rechts unten signiert und datiert. 
Im Passepartout, hinter Glas gerahmt, 79 x 63 cm (R). 

574� 180.- €
Sell, Lothar. 1939 Treuenbrietzen - 2009 Meißen
Wandplastik Weibliche Büste. Ton, hellgelb, H. 28 cm, B. 
26,5 cm
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575� 10.- €
unbekannt
Darstellung einer stehenden, halbnackten Frau. Radierung, 
Exemplar 89/100. 1976. Rechts unterhalb undeutlich 
signiert (H. A. ?) und datiert. 40 x 29,5 cm (Pl), 
im Passepartout, 69,5 x 54 cm (R), hinter Glas gerahmt. 

576� 10.- €
unbekannt
Blick auf die Stadt Berkhout und Hoornsche Hop (Nordwest 
Niederlande). Öl auf Leinwand(?). 20. Jh.. In der linken 
unteren Ecke betitelt. Im Passepartout, 45,5 x 54,5 cm (R), 
hinter Glas gerahmt.

577� 10.- €
Landolt, Karl. 1925 Zürich - 2009 Stäfa
Hafenbecken mit auslaufenden Schiffen und Steg. 
Radierung, Exemplar 8/200. Rechts außerhalb signiert. 
26,5 x 34,5 cm (Pl), im Passepartout, 45,5 x 52,5 cm (R). 
Hinter Plexiglas gerahmt.

578� 150.- €
Madou, Edith (1964 Niederlande)
„In de goei kamer“ (In der guten Stube). Keramik, farbig 
gefaßt, und Holzstuhl, 2003. Humorvolle Kombination 
eines skulpturalen Kabeljaus auf einem Zierkissen, welches 
die Sitzfläche eines gedrechselten Holzstuhls ersetzt. 
Originaler Kaufbeleg von 2003 vorhanden. H ges. 95 cm. 
Kissenkante mit retuschierten Reparaturen.

579� 220.- €
Sterkman, Caroline. 1957
„De Koesweerd II“ (Das Dorf Koesweerd), nach einem 
Gemälde von Ferdinand Hart Nibbrig, 19. Jh.. Acryl auf 
Leinwand. Links unten signiert. 250 x 150 cm. Gerahmt. 
Kaufbeleg vorhanden. Kein Versand mgl. 
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580� 10.- €
Becker, Joachim. 1946 - 2020.
„Farbgesang auf einem Farblappen“ (Farbenfrohe 
Farbexplosion auf einem Lappen). Öl auf Tuch. 1965. Links 
unterhalb betitelt und rechts unterhalb signiert und datiert 
sowie auf dem Tuch signiert. 14,5 x 13 cm. 
Hinter Glas gerahmt. 

581� 10.- €
Groenendijk, Piet (Niederlande)
Wolkiger Tag am Leuchtturm an der Nordseeküste 
(Egmond aan de Zee?). Öl auf Leinwand, um 2000. 
Signiert unten rechts. In schmaler weißer Leiste. 
50 x 40 cm; 52,5 x 42,5 cm (Ra).

582� 10.- €
Schenk, Erna
Strandlandschaft an der Nordsee. Öl auf Leinwand, 1999. 
Signiert und datiert unten rechts. 
In schmaler weißer Leiste. 50 x 60 cm, 52 x 62 cm (Ra).

583� 10.- €
Jonge, Liesbeth de (Zierikzee -  lebt und arbeitet in 
Frankreich und Holland)
Fußschale im asiatischen Stil. Keramik, glasiert (Raku). 
Geritztes Monogramm unter Standring. H 11,5 cm, D 20 cm. 
Wohl echter Riß in Wandung.

584� 10.- €
Unbekannter Bildhauer
Erscheinung. Quarzgestein, partiell poliert, teils behauen. 
Unsigniert. Auf schwarzem Würfel-Steinsockel. 
H 18 cm, H mit Sockel 29 cm.
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585� 10.- €
Tinbergen, Eytie
Zugeschrieben
Liegender weiblicher Akt, leicht gebogen, 
ein Bein angewinkelt. Bronze, gegossen, patiniert. 
Um 2000. Unsigniert. L. 35 cm.

586� 10.- €
Monogrammist TV
Zwei leicht herzförmige Vasen in asiatischem Stil. Keramik, 
glasiert (Raku). Um 2005. Jeweils am Boden geritzt 
monogrammiert TV. Kontrastierendes Farbdekor und 
Krakeleeglasur. H 9 / 13 cm.

587� 10.- €
Monogrammist TV
Schmale und breitere Vase in Hell-Dunkel-Dekor. Keramik, 
farbig gefaßt und partiell glasiert. Um 2005. Jeweils am 
Boden geritzt monogrammiert. H je 15,5 cm, D 11 / 13,5 cm.

588� 10.- €
Monogrammist TV
Übertopf. Keramik, glasiert (Raku). Um 2005. Am Boden 
geritzt monogrammiert. Formschöner Übertopf mit 
gewelltem Rand und Krakeleeglasur. H. 16 cm, D 13 cm.

589� 10.- €
Gelissen, Matthieu
Zugeschrieben
Figurales Objekt, wohl aus der Folge „Birth of Venus“. 
Keramik, farbig gefaßt und glasiert. Um 2000. Unsigniert. 
Torso eines weiblichen Unterleibs. H 32 cm.

590� 10.- €
Becker, C.
Drei Blatt Farbsiebdrucke. 1971. Jeweils sign. und dat., 
21 x 21,5 cm
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591� 10.- €
Historische Schlittschuhe.
Ein Paar Aufsatz-Schlittschuhe zum Anschnallen. Holz, 
Stahl und Leder. Wohl Niederlande um 1900. L je 36 cm. 
Altersgemäß mit Rost, Gebrauchsspuren und Lederbruch.

592� 10.- €
Unbekannter Kermikkünstler, wohl Niederlande
Sitzender Schmetterling. Kermik, farbig gefaßt und glasiert, 
Metall. Um 2000. Unsigniert. Abstrahiertes Keramikobjekt 
in Anmutung eines sitzenden Insekts, 
wohl eines Schmetterlings. H 26 cm, L 48 cm.

593� 10.- €
Monogrammist MK
Große Henkelvase in Krugform. Keramik, in verschiedenen 
Grün- und Schwarztönen glasiert. Um 2000. Am 
Boden geritzes Monogramm. Rustikale Oberfläche, 
die an historische Gefäße erinnert. Perfekt für große 
Sommerblumensträuße. H 21 cm.

594� 150.- €
Clercq, Barbara de (1948 Amsterdam)
„Rund“ (Rind / Stier). Bronze, patiniert, 
partiell rötlich gefaßt. Unsigniert. 
Leicht abstrahierte Schilderung eines langhörnigen Rindes. 
H 42 cm, L 57 cm.

595� 10.- €
Serghini, Moulay Ahmed
Werkstatt
Drei marokkanische Teller mit Metallauflagen. Keramik / 
Ton und Metall. Um 2000. Ein Teller unterseitig signiert „A: 
Serghini Safi“. Dekorative Elemente zur Wandaufhängung 
oder Präsentation von Nüssen, Obst oder kleinen 
Süßwaren. D 20 bis 23 cm. 
Vereinzelt leichte Gebrauchsspuren.
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596� 100.- €
Van Eck, Guus. 1958.
Zwei „Gazzo“ (Jeweils die Ansicht einer Straßenzeile mit 
Vegetation). Öl auf Leinwand. 2001. Rückseitig signiert und 
datiert. 18 x 24 cm. Kaufbeleg vorhanden. Ungerahmt. Ein 
Gemälde mit kaum sichtbarem Riss in der rechten unteren 
Ecke.

597� 10.- €
Niederländischer Bildhauer
Weiblicher Torso. Schwarzer Porphyr, behauen und poliert. 
Um 2000. Unsigniert. 
Vasen- oder kegelförmiger Torso einer femininen Figur. 
H 18 cm.

598� 10.- €
Henkelschale 
Gefäß in archaischer Anmutung mit Bambusbügel. Ton, 
Holz. Ohne Jahr. Unsigniert. Wohl aus Asien. D 32 cm, 
H 32 cm. Henkel gebrochen, deutliche Gebrauchs- und 
Witterungsspuren.

599� 10.- €
Mirck, Gré
Zugeschrieben
Rückzug. Keramik, fabrig gefaßt. Unsigniert. 
Narrative Frauenfigurine. H 25 cm.

600� 10.- €
Mirck, Gré
Urlauberin mit Netzshirt. Keramik, farbig gefaßt. 
Monogrammiert am linken Knöchel. Karikaturesk 
überzogene Schilderung einer sonnengebräunten Dame im 
Strand-Look. Auf schwarzem Quadersockel. 
H 52 cm, mit Sockel 70 cm.
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601� 10.- €
Koopman, Joop (1952 Akersloot)
Miniatur-Figurinen. Keramik, glasiert. 
Um 2005. Eine Figur unterseitig monogrammiert. 
Zwei weibliche Akte auf schwarzem Steinsockel. 
H 6,5 / 8 cm. H Sockel 2 cm.

602� 120.- €
Madou, Edith (1964 Niederlande)
„Cold Place“ (Kalter Ort). Keramik und Acrylglas, farbig 
gefaßt. Signiert am Außenrand der mit Fischen und 
Eiswürfeln gefüllten, quadratischen Schale. Originaler 
Kaufbeleg von 2003 vorhanden. 38 x 38 x 15 cm.

603� 10.- €
Kleines Konvolut fossiler Teile
Sammlung von sechs unterschiedlich großen 
Versteinerungen: vier Teile Feuerkoralle, eine Merulinida 
und eine Schieferplatte mit Ammonitenreliefs. 
L 3 bis 17 cm.

604� 100.- €
Koopman, Joop (1952 Akersloot)
„Zittend Madonna“ (Sitzende Madonna). Keramik, farbig 
gefaßt. Unsigniert. Voluminöser Frauenakt mit Arm über 
dem Kopf. Originaler Kaufbeleg vorhanden.
 H 50 cm. Unterkante rissig und mit Ausbrüchen.

605� 100.- €
Niederländischer Künstler
Weiblicher Torso. Eisenguß, oxidiert. Um 2000. Unsigniert. 
Ovoide, feminine Vasen-Form (Hohlguss, oben offen). Auf 
querliegendem Holzsockel (ergänzt). 

H 42 cm, H Sockel 18 cm, L Sockel 40 cm.
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606� 100.- €
Koopman, Joop (1952 Akersloot)
Sitzender Damenakt, die linke Hand an der Stirn. Keramik, 
farbig gefaßt. Unsigniert. Sitzende Frauenfigur mit 
angewinkelten Beinen. H 42 cm.

607� 100.- €
Unbekannter Bildhauer
Männlicher Torso. Betonguß. Große Plastik eines leicht 
eindrehten, muskulösen männlichen Oberkörpers. H. 
69 cm. Halskante etwas bestoßen. War im Außenbereich 
aufgestellt, daher mit Witterungs- und Pflanzenspuren.

608� 100.- €
Unbekannter Bildhauer
Blätterwesen. Sandstein, behauen. Um 2000. Unsigniert. 
Abstrahierte, leicht florale Formensprache im Wechselspiel 
von rauher und geglätteter Oberflächen. H 47 cm.

609� 10.- €
Vandewege, Rik
Zugeschrieben
Kegelobjekt. Keramik, farbig gefasst in Blau und Ocker. 
Künstlersignet (?) am unteren Rand. Konischer Boden, der 
die Figur zum Schwingen bringt. H 42 cm.

610� 10.- €
Koopman, Joop (1952 Akersloot)
Sich zurücklehnende Stehende. Keramik, farbig gefaßt, 
glasiert. Rückseitig monogrammiert. 
Auf flachem Steinsockel. Abstrahierter Frauentorso. 
H 42 cm, H Sockel 3 cm.
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611� 10.- €
Niederländischer Gegenwartskünstler
Zwillinge. Skulpturenpaar aus roséfarbenem Marmor, 
partiell poliert. Unsigniert. Abstrahierte, bogige Formen, 
sich einander zu- oder abwendend aufstellbar. 
H je 47 cm.

612� 10.- €
Bangert, Frits (1939 Haarlem)
Zugeschrieben
Keil. Holz, geschliffen. Unsigniert. Abstrakte, 
geometrische Form in sinnlicher Haptik. 
Auf weißem Sockel. 
H 23 cm, H Sockel 31 cm.

613� 10.- €
Zwei Glasteile
Glasfuß in Blusterform mit kleiner Ablagefläche sowie 
nahezu vollkugeliger Glasdom mit Öffnung an Ober- und 
Unterseite (Lampenaufsatz?). Unsigniert. 
H Fuß 17 cm, D Haube 24 cm.

 

614� 10.- €
Ad Arma
„Book of Oblivion“, rechts halbmondförmige, organische 
Darstellung / links abstrakte Darstellung mit Punkten. 
Farbradierung auf Bütten, Unikat. 2007 Links betitelt, 
rechts signiert und datiert. 20 x 20 (Pl), 43 x 58 cm (B). 
Kaufbeleg vorhanden.
„About friendship“, abstrakte Komposition aus 
zusammenlaufenden Linien. Farbradierung auf Bütten, 
Unikat. 2009. Mittig betitelt, rechts signiert und datiert. 
19,5 x 19,5 cm (Pl), 50 x 39,5 cm

615� 10.- €
Bijwaard, Pieter. 1955 Alkmaar.
„Nothing will be left“, Drei fallende Gestalten. Radierung, 
Exemplar 42/50. 1996. Rechts unten monogrammiert. 
29 x 21,5 cm
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616� 10.- €
Aebi, Ernst
Gitarrespielerin. Acryl auf Leinwand, li. u. sign. 
76 x 61 cm. Gerahmt.

617� 300.- €
Kallat, Reena Saini, 
Geb. 1973 Delhi, lebt und arbeitet in Mumbai
Komposition mit Fischen. 1996. Wasserfarbe auf Leinwand, 
re. u. sign. und dat. 150 x 118 cm. Ohne Rahmen.
Abschluss Sir Jamsetjee Jeejebhoy School of Art Mumbai 
1996 in Malerei, national und international erfolgreiche 
indische Künstlerin mit zahlreichen Personalausstellungen 
und Ausstellungsbeteiligungen, u. a. MOMA New York.

618� 200.- €
Ajay De. Geb. Calcutta, lebt und arbeitet in Mumbai
Junger Riksha-Führer. 2014. Kohlezeichnung auf 
faserhaltigem Papier, li. u. sign. Auf der Rahmenrückwand 
Galerieetikett Galerie Durga, Mumbai. 
40 x 40 cm. Hinter Glas gerahmt.

619� 200.- €
unleserl. sign., 2. H. 20. Jh.
Abstrakte Komposition, 1996. Öl/ Acryl auf Leinwand,
 li. u. sign. und dat. 40 x 49 cm. Gerahmt. 

620� 100.- €
Prajapat, H. R. Tätig in Bombay 2. H. 20. Jh.
Abstrakte Komposition. 1996. Aquarell. Auf 
Rahmenrückwand Ausstellungsetikett „The Bombay Art 
Societies 104th annual art exhibition 1996“. 58 x 26 cm. 
Hinter Glas gerahmt.
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621� 10.- €
Kothwale Ajaysingh, lebt und arbeitet in Goa/ Indien
Junger Mann, am Tisch schlafend. 1996. Lithographie, sign., 
dat., num. Ex. 3/6. Auf der Rahmenrückwand Zertifikat des 
Goa College of Art in Panaji-Goa sowie Ausstellungsetikett 
„The Bombay Art Societies 104th annual exhibition 1996“. 
Am li. Blattrand brauner Fleck. 66 x 49,5 cm (Bl). 
Hinter Glas gerahmt.

622� 10.- €
Ashoke Mullick, lebt und arbeitet in Kalkutta
Komposition mit zwei Figuren, sitzend. 1991. 
Tuschpinselzeichnung, sign. und dat., 30 x 29 cm (Bl). 
Hinter Glas gerahmt.

623� 10.- €
Verzyl, Kenneth H.
„Pallikary“ (Bildnis). 1973. Siebdruck, sign., dat. „11-3-73“. 
32,5 x 23 cm. Hinter Glas mit Pp. gerahmt.
Ausst.: Publ. Library East Northport (1973);
Prov.: Verzyl Gallery Northport/ N.Y., Sammlung Luise M. 
Geyer, Northport;  

624� 10.- €
Verzyl, Kenneth H.
Bildnis Paul Robeson. 1972. Tuschfederzeichnung, sign., 
dat. „12-12-72“. PA gebräunt mit Lichtrand. 
42 x 33 cm (PA). Hinter Glas mit Pp. gerahmt.
Ausst.: Museum for Black History Hempstead/ 
N.Y. (ca. 1976);
Prov.: Sammlung Luise M. Geyer, Norpthport/ N.Y. 

625� 10.- €
Naomi, tätig 2. H. 20. Jh. New York
 „Fruit collector“ (Frau vor altem Baum). Bleistiftzeichnung, 
fixiert, auf der Rahmenrückpappe sign. „by Naomi“. 
34 x 27,5 cm (PA). Hinter Glas mit Pp. gerahmt.  
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626� 200.- €
Ajay De. Geb. Calcutta, lebt und arbeitet in Mumbai
Riksha. 1997. Kohlezeichnung auf Bütten, sign., dat. Auf der 
Rahmenrückseite Galerieetikett. 
Ca. 51 x 27,5 cm (BA). Hinter Glas gerahmt.

627� 10.- €
Indischer Künstler, Ende 20. Jh.
Jungen, sich unter einem Abflussrohr duschend. 
Gouache, li. u. sign. und dat. 16,5 x 12,5 cm (BA). 
Hinter Glas mit Pp. gerahmt. 

628� 10.- €
Sonny Mani, tätig in Bombay 2. H. 20. Jh.
Landschaft. 1982. Öl auf Canvas board, 
re. u. sign. und dat. 55,5 x 76,5 cm. Gerahmt.

629� o.L.
Kuchenschaufel, Geisslingen, WMF, um 1900
Messing, versilbert. Vorderteil guillochiert und 
Beschlagwerksornamentik, 
Griff durchbrochen mit Schmetterlingsapplikation. 
Silberauflage partiell ber. Marke. L. 29,5 cm

630� 10.- €
Sieben Teile Vorlegebesteck im Kasten, Deutschland, 
um 1900
Hefte Silber 800, Balusterform mit Maiglöckchen-Relief. 
Vorderteile Horn bzw. Stahl vergoldet. Salatbesteck, 
Butter-und Käsemesser, zwei Fleisch-Vorlegegabeln und 
Kaviarvorlegelöffel. Marken: W. Binder, Gmünd. Orig. 
Kasten. Gebrauchsspuren. L. 15-21,5 cm   
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631� 20.- €
Zuckerzange, Deutschland, um 1910
Silber 800, stilisiertes Jugendstildekor. Reichs-und 
Feingehaltsmarke, Herst. Bruckmann. L.9,5 cm, G. ca. 19 g

632� 600.- €
Fünfteiliges Kernstück, Frankreich, Christofle, Ende 
20. Jh.
Metall, versilbert, Kannenhenkel Edelholz. Klassizierendes 
Design in Birnform mit Lotos-Palmetten-Bordüren, 
Kospenknäufe. Ensemble bestehend aus zwei Kannen, 
H. 22 bzw. 25 cm, Zuckerdose, Sahnekännchen und Tablett, 
32,5 x 43 cm. Tablett mit leichten Gebrauchsspuren/ 
Kratzern. Marken. G. zus. ca. 5370 g

633� 60.- €
43 Teile zu einem Speisebesteck, Deutschland, 20. Jh.
Metall versilbert. Stilisiertes vegetabiles Relief. 
Messerklingen rostfreier Stahl/ Edelstahl. 3 Teile mit 
abweichendem Muster. 6 Suppenlöffel, 8 Gabeln (L. 20,5 
cm), 9 Messer (L. 24,5 cm), 4 Brotgabeln (L. 18,5 cm), 
3 Messer (L. 22 cm), 6 Kaffeelöffel, 4 Kuchengabeln,  
Tortenheber, Saucenkelle, Gemüselöffel.  Marke: 
Besteckfabrik Erich Marx, Breitscheid b. Düsseldorf. 
Gebrauchs-und Abnutzungsspuren. G. ges. ohne Messer ca. 
1688 g

634� 80.- €
Kleines Etui für Nähnadeln o. Schnupftabak, 19. Jh.
Metall, verilbert, partiell vergoldet. Rankenornamentierung. 
Mittelscharnier, Innenfutter dunkelroter Samt. 

Dazu Nadelbehälter, Metall. L. 6,5 cm

635� 60.- €
38Teile zu einem Speisebesteck, Deutschland, 20. Jh.
Metall versilbert, konische Stielform mit Muschel, Klingen 
rostfreier Stahl. 6 Gabeln L. 21 cm, 2 Messer L. 25 cm, 6 
Löffel L. 21 cm, 6 Gabeln L. 18 cm, 6 Messer L. 21 cm, 4 
Kaffeelöffel, Schöpfkelle L. 31 cm sowie Vorlegelöffel mit 
Hornlaffe in abweichendem Muster. Marke: Besteckfabrik 
Heinrich Karl, Pforzheim. G. zus. ohne Messer ca. 1618 g
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636� 80.- €
Satz von 12 Mokkalöffeln im Kasten, Deutschland, um 
1900
Silber 800, konische Stielform, dezentes Perlschnurdekor. 
Reichs-und Feingehaltsmarke, 
Juweliermarke „Friedländer“ (Hofjuwelier, Berlin). 
L. 10,5 cm, G. zus. ca. 118 g. 
Im orig. Kasten.

637� 60.- €
39 Teile Besteck im Kasten, Geislingen, WMF, 20. Jh.
Modell 900 Fächer/ Fächermuster. 
Metall mit Silberauflage, Gebrauchsspuren. G. zus. ca. 1518 g
Enthalten: 12 St. Kuchengabeln, 
12 St. Löffel, 12 St. Kaffeelöffel sowie drei Vorlegeteile.

638� 80.- €
Kameenbrosche, 19. Jh.
Ovale Fassung Messing, graviert, Muschelkamee mit feinem 
geschnitzten, antikisierendem Profilbildnis einer jungen 
Frau. Nadelschliße. H. 47 mm

639� 80.- €
Konvolut Modeschmuck, E. 19./ Anf. 20. Jh.
16 Teile: a) paar Ohrhänger, Silber 835, blaugrüner 
Schmuckstein (Turmalin), je ca. 1,25 ct., L. 25 mm; b) paar 
Ohrhänger, Silber 800, besetzt mit Perle, H. 16 mm; c) 
Anhänger in Sternform, gedoppelt, ausgefasst in Granaten, 
D. 28 mm; d) Armband, Golddoublé, Panzerkette mit 
Schaustück , besetzt mit hellblauem Schmuckstein; e) 
Art déco-Brosche, Metall, besetzt mit Strasssteinen, D. 40 
mm; f) zwei Anhänger, jeweils besetzt mit dunkelrotem 
bzw. hellrotem Stein; g) zwei Kettenschieber, vergoldet, 
jew. besetzt mit kl. Topasen in Tropfenschliff; h) paar 
Ohrhänger, Metall, besetzt mit Perlmutt, L. 37 mm; 
i) paar Ohrhänger lang, schwarzer Schmuckstein (?) 
o. Kunststoff, L. 60 mm; j) Krawattennadel Silber 835, 
Hammerschlagdekor, L. 45 mm. G. zus. ca. 38 g.

640� 80.- €
Kameenbrosche, 19. Jh.
Ovale Fassung Metall vergoldet, mit Blumenapplikationen. 
Muschelkamee mit fein geschnitztem weiblichen 
Profilbildnis. Nadelschließe (modernisiert) und 
Anhängeöse. H. 43 mm, G. ca. 7,5 g
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641� 80.- €
Kameenbrosche, 19. Jh.
Ovale Fassung Messing mit Resten von Vergoldung, 
Schleifenapplikationen, Muschelkamee mit geschnitzter 
Darstellung „Drei Grazien“, 
Nadelschließe und Anhängeöse. H. 55 mm

642� 80.- €
Kameenbrosche, um 1900
Ovale Fassung Silber 800, Muschelkamee mit geschnitztem 
Profilbildnis einer jungen Frau. Nadelschließe und 
Anhängeöse. H. 40 mm, G. ca. 10,2 g

643� 80.- €
Kameenbrosche, 19. Jh.
Ovale Fassung Silber vergoldet, Muschelkamee mit 
fein geschnitztem Profilbildnis einer jungen Frau 
in antikisierender Darstellung. Nadelschließe mit 
Sicherungsstift. H. 5 cm 

644� 15.- €
Religiöser Medaillonanhänger, 19./20. Jh.
Silber oder versilbert, partiell vergoldet, in Buchform, 
Vorderseite Herz-Jesu-Darstellung, Rückseite Patriarch. H. 
28 mm, G. ca. 6,8 g

645� 80.- €
Pietra dura-Bosche, Italien, viktorianische Zeit
Ovale Fassung Gold 14 k, durchbrochen gearbeitet mit 
Flechtband. Pietra dura-Einlegearbeit: Stiefmütterchen. 
Fassung min. ged. und besch., 
Schaustück Gebrauchs-und Abnutzungsspuren. 
H. 49 mm, G. ca. 13,7 g
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646� 80.- €
Regulator, um 1900
Gründerzeit-Gehäuse Nadelholz, in Nussbaum furniert, 
gesägte und gedrechselte Zierelemente. Bedarf leicht 
der Aufarbeitung. Auf Metallschild gravierte Widmung, 
dat. 1908. Sichtpendel mit achteckiger Pendellinse mit 
Jugendstil-Ornamenten. Messing-Zifferbl. mit Emaille-
Ziffernring, durchbrochene Zeiger. Werk mit Federpendel, 
Platine gemarkt:  Gustav Becker, Freiburg (Schlesien). 
Schlagwerk mit Schlag auf Tonfeder, Gussplatte bez. „Dow 
Gong“. Gangfähigkeit nicht zugesichert. 75 x 42 x 20,5 cm

647� 80.- €
Taschenuhr, Anfang 20. Jh. 
Emaillezifferblatt mit römischen Ziffern, gebläute Spade-
Zeiger, Ankerhemmung, Werkgehäuse und Staubdeckel 
aus Neusilber, Werk läuft nach Aufzug an, D. 6,5 cm

648� 80.- €
Taschenuhr, Schweiz, Anfang 20. Jh.
Emaillezifferblatt mit arabischen Ziffern und Zeigern im 
Stil von Louis XVI sowie der Darstellung einer Eisenbahn, 
Staubdeckel graviert mit „Remontoir, Perfectionne la 
qualité“, Deckel händig mit Namen graviert, 
rückseitig Markenstempel, Werk läuft kurzzeitig an, 
Zifferblatt beschädigt. D. 5 cm

649� 80.- €
Taschenuhr im Metallgehäuse mit Zylinderhemmung
Emaillezifferblatt mit 24 Stundenanzeige für Tag und 
Nacht, gebläute Stahlzeiger, Schmuckgravur auf der 
hinteren Platine, Kronenaufzug mit Zeigerstellung über 
Drücker, Werk funktionsfähig, Zifferblatt nicht beschädigt, 
aber Uhrglas fehlt, Werkhalteschrauben fehlen, D. 5 cm

650� 60.- €
Taschenuhr, 20. Jh.
Emaillezifferblatt mit römischen Ziffern, Minutenzeiger, 
Ankerhemmung, Argentan-Gehäuse, Zifferblatt stark 
beschädigt, Stundenzeiger fehlt, Werk aufziehbar, 
aber nicht gangfähig, D. 6,5 cm
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651� 20.- €
Taschenuhr, ETERNA, circa 1910
Emaillezifferblatt mit arabischen Ziffern und extra 
Sekundenanzeige, gebläute Trimmed Spade-Zeiger, Nr. 
42203, Metallgehäuse, Uhr nicht aufziehbar, 
Unruh fehlt, Zifferblatt an der Ziffer 4 beschädigt,  D. 5 cm

652� 40.- €
Taschenuhr, 19. Jh.
Emaillezifferblatt mit römischen Ziffern, Beschriftung 
auf dem Zifferblatt: „ERIMUS, Collingwood and Son, 
Middlebrough, Swiss“, Spade-Zeiger, Gehäuse mit 0,935 
Silbergehalt gepunzt, Rückseitig guillochiert und mit 
Wappen verziert, reparaturbedürftig, Zifferblatt minimal 
beschädigt, nicht auf Funktionalität getestet. D. 5 cm

653� 120.- €
Taschenuhr / Savonette, 
Emaillezifferblatt mit römischen Ziffern und arabischer 
Minuterie, erneuerter Breguet-Minutenzeiger sowie 
diamantförmiger Stundenzeiger, Werk mit Ankerhemmung, 
im Deckel mit Halbmond und Krone punziert, Schauseite 
mit floralen und ornamentalen Mustern verziert, 
Staubdeckel mit „Ancre Spiral Breguet, Levées visibled, 
double plateau, 15 Rubis“ graviert, Gehäusedeckel ebenfalls 
mit Halbmond und Krone punziert, rückseitig ebenfalls 
mit Wappen und floraler Ornamentik geschmückt. Werk 
funktionstüchtig. D. 5 cm

654� 80.- €
Taschenuhr, 19./20. Jh.
signiert L. Sandoz Vuille
Kronenaufzug, Zifferblatt mit arabischen Ziffern, 
gebläute, rautenförmige Zeiger, reparaturbedürftig, starke 
Gebrauchsspuren, D. 4,5 cm

Pocket watch, crown wind, in need of repair.

655� 20.- €
Jahrhundertwende Perlmuttwecker, Deutschland, um 
1900
weißes Zifferblatt mit römischen Zahlen und 
Blumenverzierung, Stahl- und Messingzeiger, stilisierter 
Mond am Zeiger zur Weckereinstellung, Schlagwerk mit 
Glocke, verglastes kubisches Perlmutt-Gehäuse auf vier 
Messingfüßchen, Messing-Tragebügel, reparaturbedürftig, 
Gebrauchsspuren, keine Gewähr für Funktion und 
Vollständigkeit, H. 7cm
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656� 20.- €
Rahmenuhr, Schwarzwald, 19. Jh.
Rahmen Holz, schwarz gefasst, Front Messingblech, 
geprägt: Erntedank, Kaltbemalung. Emaillezifferbatt, 
Vierpass-Zeiger. Pendelwerk mit zwei Gewichten an Kette, 
Holzplatinen, Zahnräder Messing. Funktion nicht geprüft. 
Keine Rückwand. 28 x 25 cm

657� 20.- €
Schwarzwälder Lackschilduhr / Schottenuhr, 1. H. 19. 
Jh.
Lackschild mit Blumenmalerei und Taube, unleserlich 
signiert,  Zifferblatt mit römischen Ziffern, Holzkasten mit 
Räderwerk, Glockenschlagwerk. Zifferblatt beschädigt, 
nicht funktionstüchtig, Pendel und Gewichte fehlen, 
reparaturbedürftig. 18 cm

658� 100.- €
Jahresuhr, 2. H. 20. Jh. 
rückseitig signiert mit FHS = Franz Hermle und Sohn,
Zifferblatt mit arabischen Ziffern, Breguet-Zeiger und 
rautenförmiger Zeiger, Gehäuse aus teilweise polierten 
Messing, Säulen mit gravierten Efeuranken verziert, Dom 
aus Kunststoff, weist innseitig einige Gebrauchsspuren auf, 
Werk nicht auf Funktionsfähigkeit getestet. 
D. 20 cm, H. 30 cm

659� 100.- €
Jahresuhr, Deutschland, 2. H. 20. Jh.
silberfarbenes, ornamental graviertes Zifferblatt mit 
arabischen Ziffern, Spade-Zeiger, Messinggehäuse, 
ornamental gravierte Säulen, Glasdom, Pendelfeder kaputt. 
D. 20 cm, H. 27 cm

660� 20.- €
Wecker, Deutschland, 19. Jh.
auf Zifferblatt und rückseitig Krone und Anker: Vereinigte 
Freiburger Uhrenfabrik AG, Gustav Becker, 
Emaillezifferblatt mit römischen Ziffern, Messinggehäuse 
mit floralen Verzierungen, Pendel rückseitig sichtbar, 
Werk und Schlagwerk funktionstüchtig, Zifferblatt weist 
Beschädigungen auf. 9 x 8 x 5 cm



139 Kunstauktionshaus Günther
661� 20.- €
Wecker, Frankreich, 19. Jh.
Emaillezifferblatt mit römischen Ziffern und arabischer 
Minuterie, Stundenzeiger mit Dreipass verziert, 
Metallgehäuse mit Blumen, Vögel und Schleife geschmückt,  
Glockenschlagwerk, rückseitig Schauglas, 
Funktionalität kann nicht gewährleistet werden. 
13 x 10 x 6 cm

662� 20.- €
Tischuhr, USA, Anfang 20. Jh.
Zifferblatt mit arabischen Ziffern und dezentraler Sekunde, 
spitzbogenartig zulaufendes Holzgehäuse, verziert mit einer 
Blume und einer schlichten, umlaufenden Bandintarsie, 
Werk nicht funktionsfähig, reparaturbedürfig.
16 x 11 x 7,5 cm

663� 50.- €
Regulator, Deutschland, um 1910/20
Gehäuse Nadelholz funiert, Front verglast mit 
Facettschliff-Scheiben. Gehäuseboden leicht verzogen. 
Hellsilberfarbenes Zifferblatt, schwarze arab. Ziffern, 
durch schleifende Zeiger etwas zerkratzt. Federpendelwerk 
mit Schlagwerk, Schlag auf Tonfeder. Gussplatte 
gemarktet „Echo Gong DRGM“. Mit Pendel und Schlüssel. 
Gangfähigkeit nicht zusichert. 71 x 36,5 x 20 cm

664� 10.- €
Kinder-Klistierspritze, 19. Jh.
Zinn. Einlauf-Spitze vorn rund und siebartig perforiert. 
L. 25 cm

665� 60.- €
Runde Platte, Rosswein (Sachsen), dat. 1771
Zinn, Fahne punziert, gravierte Initialen „C.F.C.“ mit 
Jahreszahl. Alte Reparatur. Marken: George Wilhelm 
Pocarus, Meister in Rosswein seit 1744, verstorben 1785. 
Vgl. Hintze I, Nr. 1158. D. 33 cm

666� 140.- €
Vier Teller, Altenberger Zinnmanufaktur, um 1910
Zinn. Barockform mit profiliertem Rand, geschweift 
gerippter Fahne. Bodenmarken. D. 23 cm
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667� 15.- €
Teller, Mügeln (Sachsen), dat. 1815
Zinn. Glattrandige Form, Fahne graviert „ C. G. Beirig (?) 
v. M. 1815“. Gebrauchsspuren/ Kratzspuren. Marken: Georg 
Friedrich August Dörfling, Meister in Müglen ab 1807, 
verstorben 1833; vgl. Hintze I, Nr. 981. D. 21 cm

668� 10.- €
Kanne mit Schraubdeckel, dat. 1818
Zinn. Balusterförmiger Korpus, Röhrenausguss mit 
Schraubdeckelchen. Deckel mit feststehendem Ringgriff 
graviert „C.R. 1818“. Innen Eichzapfen. Schraubgewinde 
vermutl. nachträgl. angesetzt. Bodenmarken. H. 32,5 cm

669� 20.- €
Schüssel, 18./ 19. Jh.
Zinn. Boden/ Standring min. ged., Bodenmarke (nicht 
identifiziert). D: 26 cm

670� 10.- €
Zinnschüssel, 19. Jh.
Form mit abgesetztem Fuß und Doppelhenkel. Boden 
graviert „J.D.H.“, Marke nicht identifiziert. Wandung ged. D.  
23,5 cm

671� 10.- €
Zwei Zinnteller
a) profilierter Rand mit fünf Einkerbungen, sog. 
Rosenblattrand, teilweise verschlagene Engelsmarken. D. 24 
cm;
b) Glattrandige Form, Fahne schwach erkennbar gravierte 
Initialen und Jahreszahl, schwache Engelsmarken. 
Zinnkrankheit. D. 25 cm

672� 10.- €
Große runde Platte, dat. 1786
Zinn. Glattrandige Form, im Spiegel reiche geflechelte 
Darstellung: junge Dame wird frisiert, ein junger Herr 
liest währenddessen in einem Buch. Fahne ornamental 
graviert, mit Initialen „A.St“ und Jahreszahl versehen. 
Fahne mehrfach grob repariert, Rückseite ehem. 
Wandmontierung. Marken nicht identifiziert. D. 37 cm  
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673� 10.- €
Ringkanne/ Zunftkanne, dat. 1831
Zinn. Konischer Korpus mit Ringgriff auf dem Deckel, 
Bandhenkel, an der Unterseite profilierter Ausgussschnauze 
mit Scharnierdeckelchen. Stilkopie. Auf der Schauseite 
aufgelegtes Zunftzeichen Bergleute. Keine Marke. Deckel 
ged. und  eingerissen. H. 33 cm

674� 10.- €
Leuchter im Barockstil
Wohl Stilreproduktion. Zinn, gegossen, auf dem Fuß 
fragmentarische Gravur und dat. „1754“. Tüllenrand 
eingerissen, Fuß min. ged., Bodenmarke. H. 19,5 cm

675� 10.- €
Tablett, 19./20. Jh.
Ovale Form mit Rosenblattrand, 
zwei muschelwerkbesetzte Griffe. Moderne Marke. D. 40 cm

676� 10.- €
Runde Platte, wohl Süddeutschland, dat. 1806
Zinn. Flecheldekor Blumenvase und Wellenbänder, 
Initialen „C.K.“ und Jahreszahl. Gelöteter Wandring. Drei 
Engelsmarken. D: 32 cm

677� 30.- €
Zwei Salben-Standgefäße/ Apothekergefäße, um 1900/ 
1. H. 20. Jh.
Porzellan, zylindr. Korpus mit Stülpdeckel, Aufschriften in 
Schwarz: „Kal. ferricyan.rubr.“ bzw „Calc. carbon. praec.“. H. 
20,5 cm 

678� 10.- €
Fächer mit theatralischer Szene, 
möglicherweise Così fan tutte, 
Darstellung zweier Paare, sinnierende Frau auf der Rückseite
Perlmutt, Papier Zustand altersgemäß, 
Sammlernummerierung an der Unterseite
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679� 10.- €
Zwei Truhenschlösser, 16./17. Jh.
Schmiedeeisen, sogenannte Katzenkopfschlösser. 
Schlüssellöcher mit Hohldornführung, Kapellendächer mit 
Bandverstärkung. Ohne Schlüssel. 
Starke Korrosionsspuren. 18x11x8 bzw 17x11x7 cm.

680� 10.-€
Analoge Kleinbild-Kamera, Deutschland, 1960er Jahre
Agfa Optima Parat. Für KB-Film 135er, Metallgehäuse,  
Belichtungsautomatik, Objektiv: Agfa Color-Solinar 1:2,
8/30 mm, Compur Verschluss. Orig. Ledercase. 
Funktion nicht geprüft.

681� 15.- €
Drei Obstmesser und Souvenirlöffel, 2. H. 19. Jh.
Obstmesser Porzellanhefte mit Zwiebelmusterdekor, 
Klingen Uchatiusbronze. L. 16 cm; Souvenirlöffel Silber 
(800), emailliert, Wappen der Stadt Gmunden. 
Gemarkt. L. 13,5 cm, G. ca. 16 g

682� 10.- €
Fächer aus Spitze mit szenischer Darstellung
Perlmutt, Spitze
starke Beschädigungen der bildlichen Szenen, D. 30 cm

683� 80.- €
Petschaft, um 1900
Messing-Siegelstempel mit graviertem Monogramm „AN“, 
figürl. Schmuck Hundekopf (Collie), Metallguss versilbert. 
H. 57 mm

684� 40.- €
Zwei Schneckenmuscheln
H. 15 bzw. 11 cm
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685� 5.- €
Sammelbilderalben
„Die Olympischen Spiele 1936 in Berlin und Garmisch-
Partenkirchen“. Band 1 und 2. Cigaretten-Bilderdienst 
Hamburg-Bahrenfeld. 127/167 Seiten, mit Klappkarten. 
Augenscheinlich vollständig besammelt. Farb- und S/W-
Abbildungen. Originaler Leineneinband mit Titelvignette 
in Gold. 31,5 x 25 cm. Außenseitig berieben, 
Buchblock sehr sauber.

686� 5.- €
Sammelalben
„Aus deutscher Vogelwelt“ / „Aus Wald und 
Flur“. Cigaretten-Bilderdienst Altona-Bahrenfeld. 
1936/37. Augenscheinlich  vollständig, durchweg 
farbige Abbildungen. 110/128 Seiten. Ein Album mit 
Schutzumschlag, eines im Schuber. Ca 31 x 24 cm. Seiten 
leicht angebräunt, Buchblock insgesamt sehr sauber und 
unbenutzt. Außenseitig leichte Altersspuren.

687� 20.- €
Konvolut Christbaumschmuck, 1. Viertel 20. Jh.
Formglas. Schmuck in Form von Kugeln, Glocken, Herzen 
und Sternen. Teilweise bunt bemalt, silberfarben. 
Farben berieben, deutliche Altersspuren, 
Aufhängungen teilweise nicht mehr vorhanden, 
zwei Teile stark beschädigt. 3,5 bis 7,5 cm

688� 20.- €
Konvolut Christbaumschmuck, 1. Viertel 20. Jh.
Glas / Formglas. Schmuck in Form von Glocken, Zapfen, 
Kugeln, teilweise mit Reflex und Herzen. Teilweise bunt 
bemalt. Teilweise ohne Aufhängung, Farben berieben, 
deutliche Altersspuren. 2,5 bis 6 cm

689� 20.- €
Konvolut Christbaumschmuck, 1. Viertel 20. Jh.
Glas. Schmuck in Form von Glocken, Zapfen, Kugeln, Herz, 
Trompete, Fisch und Vogel sowie eine Baumspitze mit 
Reflex. Teilweise bunt bemalt, silberfarben. Farben stark 
berieben, deutliche Altersspuren, Aufhängungen teilweise 
nicht mehr vorhanden, zwei Teile stark beschädigt, Herz 
gerissen. H. 5 bis 23,5 cm
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690� 20.- €
Konvolut Christbaumschmuck, 1. Viertel 20. Jh.
Glas / Formglas. Schmuck in Form von Zapfen, Kugeln, 
teilweise mit Reflex, Vögeln mit bunten Federn sowie 
eine Baumspitze mit Reflex. Teilweise bunt bemalt, 
silberfarben. Farben stark berieben, deutliche Altersspuren, 
Aufhängungen teilweise nicht mehr vorhanden, 
Vogel beschädigt. 8 bis 23,5 cm

691� 10.- €
Fünf Quartett-Spiele
Kunst-Quartett. Gemälde neuerer Meister. 60 Karten / 
Unsterbliche Musiker . Musikgeschichtliches Lehrquartett 
(Pössneck/Altenburger 1955) 32 Karten plus Anleitung / 
Schwarzer Peter (Vereinigte Altenburger und Stralsunder 
Spielkarten-Fabriken AG Stuttgart-Leinfelden) 25 Karten 
plus Anleitung / Schwarzer Peter (Bielefelder Spielkarten 
GmbH Bielefeld) 33 Karten plus Anleitung plus zwei 
Beilagen / Schach-Kartenspiel. 32 Karten plus Anleitung
Bespielter Zustand.

692� 10.- €
Sechs Kartenspiele
Deutsche Dichter. Ein Quartettspiel (Otto Maier Verlag 
Ravensburg, Nr. 351) 48 Karten plus Anleitung / Europa im 
Bilde seiner Städte. Quartett (Vereinigte Altenburger und 
Stralsunder Spielkarten-Fabriken AG Stuttgart-S.) 36 Karten 
plus Anleitung plus Beilage / Komponisten-Quartettspiel. 
Entwurf von F.P. von Zglinicki (M. Dittert & Co. Dresden) 
48 Karten plus Anleitung / Schwarzer Peter (Vereinigte 
Altenburger und Stralsunder Spielkarten-Fabriken AG 
Stuttgart-S.) 25 Karten / Schwarzer Peter (Spielkartenfabrik 
Altenburg / Thür.) 25 Karten / Lustige Familien (ohne 
Schachtel, auf Anleitung nummeriert 337) 43 von 44 Karten 
(Familie 11: eine Fehlkarte) plus zwei Anleitungskarten
Bespielt, teils frischer Zustand der Kartenbilder. Schachteln 
gebraucht.

693� 5.- €
Zwei Kartenspiele
Deutsche Nutzpflanzen (Kali-Quartett) 36 Karten in 
Papphülle, rückseitig Anleitung, Schachtel geklebt und 
angeschmutzt, Karten gut erhalten.
Deutsch-Englisches Redewendungen-Quartett (Lehrspiele 
Comenius, Reinhard Hubel, Bad Wiessee) 55 Karten in 
Papp-Schuber, rückseitig Anleitung, Hülle geklebt, Karten 
gut erhalten.
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694� 10.- €
Drei Kartenspiele französisches Blatt
Skat-Blatt (CL Wüst, Frankfurt am Main) 32 Karten, 
Herz-Ass gestempelt (Deutsches Reich mit Adler), 
ohne Hülle. Bespielt. Skat-Blatt (Vereinigte Altenburger 
und Stralsunder Spielkarten-Fabriken AG Altenburg 
Thür.) 32 Karten in Hülle, Rückseite und Hülle bedruckt 
„Marienmühle Breslau. Feinste Weizenmehle. Vorzüglichste 
Roggenmehle“. Deutlich bespielt, Hülle gerissen.
Skat-Blatt (Vereinigte Altenburger und Stralsunder 
Spielkarten-Fabriken AG Stuttgart-Leinfelden) 32 Karten in 
Kunstlederetui. Wenig bespielt.

695� 10.- €
Miniatur Kartenspiel
Schafkopf (Tarock), bayrisches Blatt. 36 Karten in vier 
Farben. Rückseiten rot kariert. 3,5 x 2,5 cm. 
Guter Zustand, ohne Hülle.

696� 10.- €
Vier Kartenspiele, Preußisches Doppelbild
Skat-Blatt, Salon-Karte, Nr. 200 (Vereinigte Altenburger 
und Stralsunder Spielkarten-Fabriken AG Altenburg Thür.), 
32 Karten in Hülle. Karten in gutem Zustand.
Skat-Blatt, Nr. 620 (Vereinigte Altenburger und Stralsunder 
Spielkarten-Fabriken AG Altenburg Thür.), 32 Karten plus 
Schweine-Karte in Hülle. Wohl unbespielt, etwas angegilbt.
Skat-Blatt, o.Nr. (Vereinigte Altenburger und Stralsunder 
Spielkarten-Fabriken AG Altenburg Thür.), 32 Karten ohne 
Hülle. Deutlich bespielt.
Skat-Blatt-Fragment (Flemming-Wiskott AG, Glogau 
Berlin Breslau), 9 Karten ohne Hülle, Herzass mit Stempel 
„Deutsches Reich mit Adler“. Deutlich bespielt.

697� 5.- €
Spielkarten
Kartenspielfragmente, deutsche Farben, teils unbekanntes 
Blatt, wohl für Doppelkopf? Ungezählt, mehr als 50 Karten 
aus verschiedenen Decks. Bespielt, teils mit Steuerstempel.

698� 5.- €
Drei Kartenspiele
Skatblatt, Preußisches Doppelbild, Deutsche Karte. 32 
Karten ohne Hülle. Bespielt.
Skatblatt, Bayerisches Bild (?). 32 Karten ohne Hülle. 
Bespielt.
Doppelkopfblatt, Deutsche Farben, Deutsches Bild (?). 
48 Karten in Papphülle, bedruckt Reemtsma Cigaretten. 
Herzass mit Steuerstempel „Deutsches Reich und Adler“. 
Bespielt, Hülle rissig.
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699� 5.- €
Cego-Karten
Konvolut von Spielkarten für das im süddeutschen Raum 
bekannte Kartenspiel Cego. Aus ehemals zwei Decks, 
ungezählt. Jeweils mit Steuerstempel „Deutsches Reich mit 
Adler“. Bespielt.

700� 5.- €
Kartenspiel-Fragment Deutsches Kaiserreich
Deutsche Kriegs-Spielkarte, Altenburg 1915. Fragment 
von 12 Karten, deutsches Blatt, unter Abbildung von 
Regierungsmitgliedern und militärischen Würdenträgern. 
Rückseite mit Reichsadler und Eisernen Kreuzen. Enthalten 
u.a. Eichel-König: Kaiser Wilhelm II., Herz-König: 
Kronprinz Rupprecht, Eichel-9: Eisernes Kreuz sowie einige 
Schauplatzszenen aus dem Ersten Weltkrieg.
Stark beschädigt und angeschmutzt.

701� 10.- €
Steinfigur, Guinea (?)
Speckstein, schwarze Patina. Halbfigur einer menschlichen 
Gestalt mit umgelegter Schlange. Mittels Holzpflock auf 
Sockel aus modelliertem Ton aufgesteckt. H. 61 cm

702� 10.- €
Glass, H. Tätig Mitte 20. Jh.
(Ostsee?) Hafen. 1951. Aquarell, sign., dat. Stark gebräunt 
und stockfleckig. 40 x 48,5 cm. Hinter Glas gerahmt.

703� 10.- €
Dunlop, Ronald Ossory. 1894 Dublin-1973 Manchester 
(UK)
Frau, ein Kleinkind auf dem Schoß haltend (Pam mit 
Jaqueline). 1956. Skizze in brauner Ölkreide, unterhalb der 
Darstellung bezeichnet 
„Pam holding Jaqueline by Dunlop Aug. (19)56“.
Entwurfzeichnung zum  Ölbild Familie des Malers
56 x 38 cm (Bl). Hinter Glas gerahmt.
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704� 10.- €
Dunlop, Ronald Ossory. 1894 Dublin-1973 Manchester
Frau des Künstlers, ein Kleinkind auf dem Schoß haltend 
(Jaqueline, 2 Jahre alt). 1956. 
Skizze in brauner Ölkreide, li. unt. Ecke bezeichnet
„Jaqueline by Dunlop (19)56 II months“. 
Entwurfszeichnung zum Ölbild Familie des Malers. 
56 x 38 (Bl). 
Hinter Glas gerahmt.

705� 10.- €
Conrath, Hans René (i.e. Haueisen, Hans). 1907 
Jockgrim-1969
„Hélicoptère bleu“. Mischtechnik (Aquarell/ Fettkreide) auf 
Papier, verso Nachlassstempel mit Handnumerierung „426“ 
und Titelangabe. 42 x 60 cm (PA).
Hinter Glas gerahmt.

706� 10.- €
Weihnachtspyramide, Erzgebirge, 2. H. 20. Jh.
Holz, gedrechselt/ gesägt, farblos/ farbig lasiert. In vier 
Etagen besetzt mit Figuren: Hl. drei Könige, Anbetung  der 
Hirten, Verkündigung an die Hirten, Posaunenengel. Flügel 
fehlen und Kerzenhalter. H. 56 cm

707� 10.- €
Einsatzgewicht zu 1 Pfund, 19. Jh.
Messing/ Bronze, Konusform mit fünf Einsätzen, 
Gesamtgewicht 464 g. Deckelpunze „16“ (Unzen). 
Es fehlen sämtl. Eich-und sonstige Marken. H. 3,7 cm

708� 10.- €
Tablett, Deutschland. i.d. Art Stobwasser 
(Braunschweig)
1. H. 19. Jh.
 Blech, rechteckig mit abgerundeten Ecken, schwarz 
lackiert, im Fond Genreszene. 54 x 40 cm. Lackabplatzer, 
Korrosionen, Anschmutzungen.
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709� 5.- €
Weltatlas
Diercke Weltatlas. Georg Westermann Verlag, nach 1948. 
87. Auflage. 142 Seiten, gr. 4°. Randgebräunt, partiell etwas 
fleckig und abgegriffen, Bindung innen im hinteren Bereich 
aufgebrochen, wenige Seiten lose. Einband berieben.

710� 10.- €
Tabakspfeife, 2. H. 19. Jh.
Pfeifenkopf Holz, geschnitzt in Form des Kopfes eines 
Konföderierten Soldaten des amerikan. Bürgerkrieges, 
Augen in Glas eingesetzt. Messingmontiert, Holzschaft, 
Mundstück Horn. Gebrauchsspuren, L. 24 cm

711� 10.- €
Fossil einer Hirn- oder Steinkoralle.
Kissenartig versteinerte Koralle (Diploria). 
Wohl Trias. D. 11 cm.

712� 10.- €
Zwei symmetrische große Beschläge zu einem 
Jugendstil-Möbel, um 1910
Messing, handgetriebene Ornamentierung, mit 90° 
Winkelelement. Axialsymmetrisch. L. 98 cm 

713� 60.- €
Bügeleisen, Deutschland, dat. 1802
Bolzeneisen, Messing, Deckplatte graviert/ geflechelt: 
Blume und Initialen CK, „An(n)o 1802“. Verschlussklappe 
mit Scharnier und Riegel. Adlermarke. Holzgriff. 
Bolzen fehlt. L. Koprus 15,5 cm

714� 60.- €
Tintenfass, Russland (?), 2. H. 19. Jh.
Messingteller, emailliert, Glasgefäß doppelwandig, 
gesteinelt, Messingrand und -deckel. Unterseite Reste von 
Vergoldung. H. 11 cm, D. 16 cm
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715� 10.- €
Holtzheimer, J. Tätig Mitte 19. Jh.
Porträt einer Frau in Trauer. 1866. Öl auf Leinwand, 
re. u. sign., dat., li. u. nochmals dat. 58 x 45 cm. Rahmen.

716� 10.- €
Bender, J.F.S. Tätig Anf. 20. Jh.
Fischerboote im Hafen von Ragusa. 1912. Öl auf Leinwand,
re. u. sign., dat. und lok. 72,5 x 96,5 cm. Gerahmt.

717� 10.- €
Nielsen, W., um 1920 tätig in Sachsen
Ansicht des Meissener Burgberges im Frühling. 1924. Öl auf 
Leinwand, re. u. sign. und dat. 61 x 40,5 cm. Gerahmt.

718� 10.- €
Nielsen, W., um 1920 tätig in Sachsen
Ansicht von Schloss Siebeneichen (Meissen) im Frühling. 
1925. Öl auf Leinwand, re. u. sign. und dat. 
60,5 x 40,5 cm. Gerahmt. 

719� 10.- €
Dunlop, Ronald Ossory. 1894 Dublin-1973 Manchester, 
UK
Mädchenbildnis. 1956. Skizze in brauner Ölkreide, sign., 
li. unt. Ecke bezeichnet „Gill by Dunlop 6. Aug. (...)“.
Entwurfszeichnung zum Ölbild Familie des Malers. Li. unt. 
Ecke ausgerissen. ca. 56 x 38 cm (Bl) Hinter Glas gerahmt
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720� 10.- €
Dunlop, Ronald Ossory. 1894 Dublin-1973 Manchester, 
UK
Füße, unter Rock hervorschauend. 1956. 
Skizze in brauner Ölkreide, li. unt. Ecke bezeichnet
„sketch for painting by Dunlop og Pam Aug. 56“
56 x 38,5 cm (Bl) Hinter Glas gerahmt.

721� 10.- €
Monogrammist N.L.
„Astern im Tonkrug“, Öl auf Leinwand, 
auf Sperrholz aufgezogen,
re. u. monogr. dat. 1964, 63 x 52,5 cm, gerahmt

722� 10.- €
Großer Art-Déco-Spiegelrahmen.

Palisander (?) und Wurzelholz auf Weichholz furniert. 
Um 1920. Breites, prismatisch angelegtes Rahmenprofil, 
getreppt zur Spiegelfläche abfallend. Doppelrhombig 
aufgesetzte Eckabschlüsse. Vertikale Ausrichtung, ein 
Haken. 63,5 x 76 cm, Lichtmaß 40 x 30 cm. 
Altersspurig.

723� 10.- €
Geidel, Gerhard.
1925 Kleinmachnow - 2011 Berlin (?)
Steilküste in Regenstimmung. Öl auf Leinwand. Ohne Jahr. 
Signiert u.re. In breiter Profilleiste gerahmt. 60 x 80 cm.
Rahmen mit Fehlstellen.

724� 10.- €
Monogrammist. P.R. um 1983
Thassos, Griechenland, Aquarell. re.u.sign.dat.7/83, 
Ortsbez.
9,8 x 50 cm, in Pp hinter Glas gerahmt
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725� 10.- €
Holzkassette, 19. Jh.
In Nussbaum, Esche u.a. auf Nadeholzkorpus furniert, 
einfache Bandintarsierung, Rechteckige Form mit 
Scharnierdeckel, Rückwand mit (nachträgl.) 
Lochbohrung. Partiell Furnierschäden, Wasserflecken. 
Ohne Schlüssel. 9,5 x 30 x 22 cm

726� 10.- €
Fayence-Teller, Frankreich, 18./19. Jh.
Fassonierter Rand, sparsames Dekor mit Mittelblüte in 
Mangan und Blau. Glasurrisse. D. 23,5 cm

727� 10.- €
Brotkorb, 19. Jh.
Blech, lithographierter Dekor auf Schwarzlack.
 Oxydiert, korrodiert. Bodenmarke. 34 x 24 cm

728� 10.- €
Brotkorb, 19. Jh.
Blech, lithographierter Golddekor auf schwarzbraunem 
Lack. Korrosionsspuren. Bodenmarke.  24 x 34 cm 

729� 10.- €
Brotkorb, 19. Jh.
Blech, lithographierter Dekor auf Schwarzlack. Oxydiert, 
korrodiert. Bodenmarke. 34 x 24 cm

730� 10.- €
Schälchen, Meissen(?), Mitte 18. Jh.
Ovale Form mit Rocaillenrand, Wandung gemuschelt, 
im Fond reliefiertes Gitterwerk. Weiß. In der Fahne 
Brandriss. Schwertermarke mit drei Punkten (waagerecht), 
Ritzbezeichnung.
D. 19,5 cm
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731� 10.- €
Undeutl. sign., 20. Jh.
Arbeitende Frau. Aquarell, re. u. undeutl. sign., 
17 x 12,2 cm (PA). Hinter Glas mit Pp. gerahmt.

732� 10.- €
Sollmann, Paul. Geb. 1886 Coburg, war ansässig in 
Rothenburg o.d.T.
Ansicht von Rothenburg o.d. Tauber, Weisser Turm. 
Radierung, kol., sign., bez. Blattrand Stockflecken. 
30 x 21 cm (Pl). Hinter Glas gerahmt.

733� 10.- €
Walther, Fred. Geb. 1933 Weißenfels, lebt in Dresden-
Radebeul 
Rosen. Öl auf Malplatte, li. u. monogr. Rücks. sign. 
43 x 20 cm

734� 10.- €
Undeutl. sign., 1. H. 20. Jh. Schweden
Prins Eugens Kran (Stockholm). Radierung, sign., betitelt. 
Stark gebräunt. 31,5 x 24,5 cm (Pl). Hinter Glas gerahmt.

735� 10.- €
Schuster, Kurt. 1906 Forst/ Lausitz-1997 Dresden
Stillleben mit Milchkanne. Öl auf Hartfaser, re. u. sign., 
verso nochmals voll signiert. 40 x 46 cm. Einfacher 
Leistenrahmen.
Tätigkeit als Maler und Grafiker in Dresden.
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736� 10.- €
Unbekannter Künstler. 2. H. 20. Jh.
„Poesia colorita di St. Angelo“. Monotypie, 
re.u. unleserlich sign.
li. u. betit.u.bez. „monotipo“. 25 x 34,5 cm.
Hinter Glas mit Pp. gerahmt

737� 10.- €
Rahmen. 2. H. 20. Jh.
Holzleiste 3,3 cm. dunkellila gefasst mit Goldleiste. 
Falzmaß 48,4 x 33,2 cm

738� 10.- €
Berrer, Julius Wolfgang
Badende in Landschaft. 1948. Aquarell/ Farbkreide, auf 
Rahmenrückwand vom Künstler sign. und dat. „J.W.Berrer 
inv. et pinx. A.D. XXXXVIII“. Gebräunt. 
Ca. 62 x 45 cm. Hinter Glas gerahmt.

739� 10.- €
Trommelmikroskop im Kasten, 19. JH.
Messing, manueller Auszug, Beleuchtung durch im Sockel 
integrierten schwenkbaren Spiegel. Unbekannter Hersteller. 
Beigegeben: 11 Präparate, Pinzette und 4 Glasscheiben. 
Guter Erhaltungszustand. H. 11,5 cm (nicht ausgezogener 
Zustand) 

740� 10.- €
Queck, R. Alfred. 1877 Weimar - 1932

Portrait eines Herren mit Spitzbart. Öl auf Leinwand. 
1909. Signiert und datiert u.re. Nicht aufgespannt. 
64 x 51 cm (Darst.).
Malschicht etwas berieben, vereinzelt leichte Druckstellen. 
Stellenweise oberflächliche Insektenspuren (entfernbar). 
Leinwand im Falzbereich etwas deutlicher berieben und 
mit kleineren Durchbrüchen.
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741� 10.-€
Insektenschaukasten, 21. Jh. 
Holzschaukasten, gefüllt mit Insekten aus Deutschland 
(mehreren Laufkäferarten, Großer Puppenräuber, 
etc.) zumeist mehrere Exemplare, bezeichnet und 
mit Funddatum und -ort versehen. Sehr guter 
Erhaltungszustand. 28 x 40 x 5,5 cm. 
Kein Versand außerhalb von Deutschland.

742� 10.-€
Insektenschaukasten, 21. Jh.
Holzschaukasten, gefüllt mit Insekten aus Deutschland 
(Riesenhirschkäfer, Walker, Marienkäfer und weitere), 
zumeist mehrere Exemplare. Bezeichnet und mit Fundort 
und -datum versehen. Sehr guter Erhaltungszustand. 
28 x 40 x 5,5 cm. Kein Versand außerhalb Deutschlands.

743� 10.-€
Holzkästchen mit Insekten, Anfang 21. Jh.
Gefüllt mit präparierten Insekten aus Deutschland 
(Marienkäfer, Schwimmkäfer, Eichelbohrer, etc.), zumeist 
mehrere Exemplare, bezeichnet mit Fundort und -datum. 
Sehr guter Erhaltungszustand. 30 x 20 x 6 cm. Kein Versand 
außerhalb Deutschlands.

744� 10.-€
Holzkästchen mit Insekten, Anfang 21. Jh.
Gefüllt mit präparierten Insekten aus Deutschland 
(Marienkäfer, Schwimmkäfer, Eichelbohrer, etc.), zumeist 
mehrere Exemplare, bezeichnet mit Fundort und -datum. 
Sehr guter Erhaltungszustand. 30 x 20 x 6 cm. 

745� 10.-€
Insektenschaukasten, 21. Jh. 
Holzschaukasten, gefüllt mit Insekten aus Deutschland 
(mehreren Hirschkäfer, Marienkäfer, Rüsselkäfer und 
weitere.) zumeist mehrere Exemplare, bezeichnet und mit 
Funddatum und -ort versehen. 
Sehr guter Erhaltungszustand. 33 x 44 x 6 cm. 
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746� 10.-€
Insektenschaukasten, 21. Jh. 
Holzschaukasten, gefüllt mit Schmetterlingen aus 
Deutschland (u.A. Heuhechel-Bläuling, Idas-Bläuling, 
Himmelblauer-Bläuling, etc.) zumeist weibliches und 
männliches Exemplar vorhanden. 
Sehr guter Erhaltungszustand. Kein Versand außerhalb 
Deutschlands.35 x 45 x 6 cm

747� 10.-€
Insektenschaukasten, 21. Jh. 
Holzschaukasten, gefüllt mit Insekten aus Deutschland 
(mehreren Laufkäferarten, Kartoffelkäfer, Rüsselkäfer, 
Mulmbock etc.) zumeist mehrere Exemplare, bezeichnet 
und mit Funddatum und -ort versehen. Sehr guter 
Erhaltungszustand. 35 x 45 x 6 cm. Kein Versand außerhalb 
von Deutschland. 

748� 80.- €
Tischlampe mit Porzellanfuß, Thüringen, 2. H. 19. Jh.
Auf Ovalsockel Rokoko-Dame mit Reifrock, Porzellan, 
polychrom staffiert und vergoldet, vor Säule, Fassung für 
Glühbirne, hellgrüner gefältelter Stoffschirm (ausgebleicht, 
verfärbt). Elektrik modernisiert. Figur an den Fingerspitzen 
der rechten Hand best., Säulenbasis geklebte Bruchstelle. 
Bodenmarke (Imitationsmarke Neapel). H. 44,5 cm

749� 120.- €
Paar Wandlampen, Ende 19. / Anfang 20. Jh.
Holz, handgeschnitzt, Gold lackiert. Zweilichtig, 
Spiegelfläche, von Adlern mit ausgebreiteten Schwingen 
bekrönt. Elektrik vorhanden, jedoch nicht geprüft, 
Goldfarbe teilweise berieben. L. 80 cm, B. 35 cm

750� 10.- €
Stehlampe, um 1930
Runder Messingfuß mit Hammerschlagdekor auf drei 
Kugelfüßen, Messingstab, höhenverstellbar, mit dreifachem 
Kugelnodus, Fassungen für 2 Glühbirnen. Elektrik 
modernisiert. Ohne Schirm. H. ca. 170 cm
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751� 400.- €
Paravent, Ende 19. Jh.
Laubholz, weiß gefasst, partiell vergoldete Kanten. 
Rahmen mit Kerbschnitzerei, in den oberen Feldern 
vier Kupferstiche von Johann Elias Ridinger (Die vier 
Jahreszeiten). Vier Flügel, jeweils 155 x 41 cm
Ridigner war ein deutscher Radierer und Tiermaler des 18. 
Jh., der sich darauf spezialisiert hatte, Tiere in alltäglichen 
Lebenssituationen darzustellen. Die „Vier Jahreszeiten“ 
zeigen einen Jäger mit seinen Hunden und dem erlegten 
Wild der Saison (Bär, Hirsch, weitere). 

752� 450.- €
Spiegel, Barockstil, 20. JH.
3,5 cm Holzleiste mit gravierter Rocaillenornamentik und 
Netzwerk, vergoldet, geschnitzte Bekrönung Rocaillen 
und Blüten, polychrom gefasst. Geklebte Bruchstelle in der 
Schnitzerei. Rückwand Sperrholz, modernes Spiegelglas. 
100 x 46,5 cm, Lichtmaß 55 x 32 cm

753� 500.- €
Zwei Tischplatten, China, dazu ein Tischfuß, 20. Jh.
Lack mit Perlmuttintarsien, jeweils mit Darstellung von 
Diamantfasanen auf  Kirschzweigen. 
Tischfuß beschädig/ lackabplatzer, kleinere Platte leicht 
beschädigt, große Platte mit Wasserflecken. 
H. 73 cm, Platten 70 x 77,5 cm, bzw. 80 x 120 cm

754� 10.- €
Vier Stühle, Anfang 18. Jh.
Laubholz, dunkel gebeizt, gedrechselte Beine, fein 
geschnitzte Zargen, insgesamt stark reparaturbedürftig, H. 
124 cm

755� 10.- €
Gründerzeit-Konsolspiegel, 2. H. 19. Jh.
In Mahagoni furniert, hochrechteckiges Format mit zwei 
vorgeblendeten Halbsäulen mit Drechselkapitellen. Es 
fehlt die Aufsatzbekrönung, vereinzelt Anobienlöcher 
und kleinere Furnierfehlstellen. Giebelleiste beschädigt. 
Rückwand mit fehlendem Brett. 121 x 60 cm
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756� 100.- €
Bofinger Stapelstühle, 2. Hälfte 20. Jh.
Set von sechs zitronengelben Stapelstühlen aus 
Formplastik. Entwurf Helmut Bätzner, Modell BA 1171 
(Bofinger-Stuhl), Entwurfszeit 1964-66. Unterseitig gemarkt 
„Bofinger-Produktion“ und mit Signet. Design-Klassiker zur 
Verwendung im Innen- und Außenraum. 75 x 50 x 47 cm. 
Gebrauchsspuren.

757� 40.- €
Kleines Wandschränkchen, um 1900
Laubholz, Nussbaum dunkel gebeizt, eine Tür mit einer 
Glasfüllung, diese bezeichnet „Cigarren“. 45 x 35 x 18 cm

758� 10.- €
Spanischer Plattenrahmen, Stil 16. Jh.
9 cm Holzleiste glatt, schwarz gefasst, überplattet, 
Eckornamente in Gold aufgemalt. 
66,5 x 51 cm (LM)/ 69 x 53 cm (FM)/ 
84 x 69 cm (Außenmaß)

759� 10.- €
Gründerzeit-Konsolspiegel, 2. H. 19. Jh.
Nussbaum, auf Nadelholz furniert, hochrechteckiges 
Format mit zwei vorgeblendeten Halbsäulen, zweigeteiltes 
Feld, geschweiftes Giebelbrett mit Rosettenapplikationen. 
Umfangreiche Fehlstellen im Furnier und an 
Schmuckelementen, ohne Konsoltisch,  133 x 68 cm

760� 10.- €
Zwei Satztische, um 1920
Eiche, gedrechselte Beine, Klotzfüße. Gebrauchs-und 
Abnutzungsspuren, der kleinere Tisch an den Ecken 
beschädigt. H. 51 bzw. 54 cm, 
Pl. 32,5 x 28 cm bzw. 44,5 x 32 cm
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761� 80.- €
Runder Tisch, Mitte 19. Jh.
Laubholz, Gestell mit reich gedrechselter Mittelsäule und 
ausgestellten gesägten Füßen. Platte gerissen und mit 
Kratzern. H. 65,5 cm, D. 97 cm. Als Couchtisch verwendbar.

762� 80.- €
Runder Tisch, Stilmöbel im Biedermeierstil
Kirschbaum auf Blindholz furniert, Gestell vierbeinig 
geschweift, Platte mit zwei Furnierschäden. 
Gestell Klebestelle. H. 78 cm, D. (Platte) 90 cm. 

763� 20.- €
Platte zu einem Käpitänstisch/ Tabletttisch, 2. H. 20. 
Jh.
Laubholz (Buche), auf Mahagoni gebeizt, oval mit vier 
klappbaren Seitenteilen, Messingscharniere. 
Leichte Gebrauchsspuren. Ohne Gestell. 78 x 63 cm

764� 10.- €
Rauchtisch, 
6-beiniges Holzgestell, flache Reliefschnitzerei. Reich 
getriebene durchbrochene und ziselierte Messingplatte. 
H. 45 cm D. 61 cm

765� 60.- €
Zierliche Staffelei zu Dekorationszwecken, Louis XVI-
Stil, 2. H. 20. Jh.
Mahagoni, Dreibein-Konstruktion mit Scharnieren, 
Schleifenbekrönung, in der Höhe nicht verstellbar. H. 177 
cm

Easel, mahogany, for presentation/ decoration purposes, 
2nd half of 20th ct. Louis XVI style. H. 177 cm. No inhouse 
shipping service.
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766� 10.- €
Bilderkrippe/ Bilderbock, 2. H. 20. Jh.
Laubholz massiv, dunkelrotbraun gebeizt, 
ausgestellte Beine. Leichte Gebrauchsspuren.
H. 89 cm, L. 77 cm, B. 42 cm

767� 10.- €
Wandschrank, um 1900
Nadelholz mit Resten weißer Fassung, eine Tür mit 
in Kupfer gefassten, gewölbten Blau-Grün getönten 
Glasscheiben, 56 x 36 x 20 cm

768� 15.- €
Gebetsteppich, Anatolien
Wolle. 154 x 110 cm, rücks. Wandschlaufen angenäht. 
Restauriert. 

769� 10.-€
Militär-Entlassungsurkunde, Königl. Sächs. Garde-
Division, 1838
Urkunde, ausgestellt für Carl Gottlob Schramm, Obrist 
der 2. Kompanie der Garde-Division, nach sechsjähriger 
Dienstzeit, dat. und loc. „Dresden 1835“, unterzeichnet: 
Maximilian von Dallwitz. Auf Bütten, zwei Stempel. 20,5 x 
33 cm (PA), hinter Glas mit Pp. gerahmt, Ra. 35,5 x 46 cm

770� 120.- €
Preußische Pickelhaube, Replikat 2. H. 20. Jh.
Originalgetreue Sammleranfertigung, 
Leder, Messing, Blech. H. 22,5 cm



 160 Kunstauktionshaus Günther
771� 80.- €
Ordensspange mit vier Auszeichnungen, 
Kgr. Sachsen/ Dt. Reich
Eisernes Kreuz 2. Kl. , Ausgabe 1914, schwarz-weißes 
Band, 44 x 44 mm; Friedrich-August-Medaille in Silber, 
D. 28 mm, Kriegsband (gelb-hellblau); Ehrenkreuz des 
1. Weltkriegs (Frontkämpferkreuz), Eisen bronziert, 
Korrosion/ Flugrost, 38 x 38 mm, schwarz-weiß-blaues 
Band; Dienstauszeichnung 3. Kl. für Unteroffiziere mit 9 
Dienstjahren, Argentan, D. 30 mm, grün-weißes Band. 

772� 10.- €
Großer Wandfächer, Japan o. China, um 1900
Faltfächer mit Papierblatt, Stäbe Lack, bemalt/ schabloniert 
mit Kirschblütenzweigen im unteren Segment und 
blühenden Päonien und Singvögelchen im oberen Segment. 
Starke Erhaltungsmängel. orig. Händlerlabel: Rud. 
Seelig & Co, Teehandel, Dresden Prager Straße. L. 55 cm

773� 10.- €
Thangka Mandala, Tibet/ Nepal
Gouache auf Leinwand, (kindliche) Buddhafiguren in 
großer Zahl auf schwarzem Grund. 45 x 31,5 cm. 
Hinter Glas gerahmt.

774� 150.- €
Tanahashi, Kazuaki. Geb. 1933 Japan, 
lebt und arbeitet in USA.
O.T. (abstrakte Komposition, one-stroke-painting). 
Um 2006. Tuschpinsel/ Papier, ca. 60 x 55 cm. Auf 
Rahmenrückwand bez., Galerieetikett Galerie Tobien 
Hamburg. Hinter Glas gerahmt.
Kazuaki Tanahashi studierte traditionelle japanische und 
chinesische Kalligraphie und Malerei. Seit 1977 lebt und 
arbeitet er in den USA als Maler, Kalligraphiemeister, 
Schriftsteller, Friedens- und Umweltaktivist. Zahllose 
seiner Werke fanden in verschiedenen Ländern in Museen, 
Kunstgalerien und Universitäten Beachtung. Er ist ist 
Mitglied der „World Academy of Art and Science“. 

775� 10.- €
Schale im ägyptischen Stil
Gips/ keramische Masse, ovaler Gefäßquerschnitt mit 
Widderköpfen an den Schmalseiten, die Seitenwände 
zeigen reliefierte Skarabäen. Farbfassung partiell 
abblätternd. D. 25 cm
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776� 10.- €
Deckel zu einem Weihrauchbrenner (?) und 
Vasensockel, China, Qing-Dynastie (18./ 19. Jh.)
Deckel Bronze, patiniert, rund, in Stäben durchbrochen, 
ein Stab herausgebrochen, plastische Bekrönung Quilin. 
Alterspatina. D. 8 cm;
Vasensockel Holz, gedrechselt, durchbrochen geschnitzt 
mit Lotos-Ornamentik, gerissen. D. Standfläche 7 cm

777� 10.- €
Lotosblattschale, Japan, Meiji
Bronze, patiniert, Lotosblattform mit flacher Mulde, am 
Rand besetzt mit vollplastischer kindlicher Figur mit 
Lotosblatt auf dem Kopf, 
in der Hand eine Lotosblütenknospe haltend. P
artiell korrodiert und oxidiert. H. 9 cm

778� 10.- €
Sitzende anthropomorphe Figur, 
mesoamerikanischer Stil
Gips, geschwärzt, blockhafte anthropomorphe Figur. 
Partiell best. H. 11,5 cm

779� 220.- €
Japan. Großer Teller im Kangxi-Stil. Dai Nippon.
Porzellan. Blau-weiß-Malerei mit Pflaumenblütendekor im 
Stil der Kangxi-Dynastie (China, 1662-1722). Zehn-Zeichen-
Marke Dai Nippon (Meiji-Periode 1868-1912), um 1900.
D. 46 cm.

780� 10.- €
Schale, Japan, Nippon, um 1920
Porzellan, in den Farben der „famille noir“ dekoriert. Runde
Form mit glattem Rand auf Standring. Auf Schwarzfond
blühender Prunus und Baumpäonie mit Vogel und
Schmetterling. Im Rand Haarrisse. Auf der Außenwand
Blumenmalerei. Handgemalte Marke in Eisenrot.
D. 24 cm
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781� 10.- €
Runde Platte, China, Ming-Dynastie
Porzellan, weiß. Rand rest. D. 29 cm

782� 20.- €
Ando Tokubei (Hiroshige III, 1842-1894)
Hafenarbeiter beim Aufstapeln von Waren. Aus der Serie 
Dai Nippon Bussan Zue Zen [Bilderatlas der Spezialitäten 
Japans, 1877]. Farbholzschnitt , verbräunt, re. ob. Ecke rest. 
(?), hinter Glas mit Pp. gerahmt. 18 x 24,5 cm (PA), Ra. 34 x 
47 cm

783� 300.- €
Pagode, China, Qing-Dynastie (um 1900)
Elfenbein/ Bein, fünfstöckiges turmartiges Gebäude mit 
umgebender Balustrade und in Elfenbein gefertigten 
Pflanzen. Dächer mit angehängten Glöckchen. Feine 
Schnitzerei/ Aussägearbeit. Partiell einige Klebestellen, lose 
Bruchstücke beigegeben, dazu drei Chinesen-Figürchen 
Masse glasiert. Auf lackiertem Holzbrett, 
im orig. Holzgehäuse. H. 44,5 cm

784� 10.- €
Reisschale, China
Porzellan. Gemuldete Form auf Standring. Bläuliche Glasur. 
Rand min. best. D. 17 cm

785� 10.- €
2 Teller, China, Zhangzhou (Swatow)-Ware
Porzellan, dickwandig, kalligraphische Blau-Weiß-
Dekoration. Ein Teller mit schablonierten (oder 
gestempelten) Dekor-Elementen.  D. 26 bzw. 27,5 cm
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786� 10.- €
Pinselbecher, China, 19./ 20. Jh.
Grau-rosa Speckstein, beschnitzt: Affenfelsen. 
H. 13 cm

787� 10.- €
Wassertropfer (?), China, Qing-Dynastie oder früher 
Porzellan, olivfarbene Glasur (sog. teadust), 
hundeartiges Fabeltier. H. 10,5 cm

788� 10.- €
Männliche Figur im Stil der Tang-Zeit
Terrakotta mit Resten weißen Farbpigments, 
Lehmanhaftung. Stehende Figur in statuarischer Haltung. 
H. 21 cm

789� 10.- €
Vier Landschaftsbilder, Japan, wohl 1. H. 20. Jh.
Küstendarstellungen, unbekannte Bucht und Reisender 
mit Pferd vor Berg Fuji. Malerei auf Seide, auf Keilrahmen 
aufgespannt und hinter Glas gerahmt. Jeweils sign. und mit 
Verlegerstempel. Sämtl. gebräunt/ vergilbt, 
zwei St. stockfleckig. 27 x 42 cm

790� 50.- €
Cloisonnévase auf Sockel, China, 20. Jh.
Email cloisonné. Schlanke Balusterform, auf senfgelbem 
Fond drei Vierpassreserven mit drei verschieden blühenden 
Pflanzen und Schmetterlingen bzw. Wasservögeln vor 
himmelblauem Hintergrund. Übrige Flächen durchmustert. 
H. 27 cm. Holz-Sockelchen gedrechselt, durchbrochen. 
H. 35 mm
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791� 90.- €
Kleine Buddhafigur, Thailand, Rattanakosin, 19. Jh.
Bronze, vergoldet über Schwarzlack, Reste von Rotlack. 
Auf halbkreisförmigem , gestuftem Sockel Figur in 
Meditationssitz. ushnisha fehlt. Vergoldung großflächig 
berieben/ verloren. H. 12,5 cm

792� 10.- €
Jadeschnitzerei, China, Qing-Dynastie o. später
Blockförmiges Objekt (Griff/ Siegel ?), zweiseitig in Relief 
beschnitzt mit Drachenmotiv. L. 8 cm.
 Aus der Sammlung Ruppert und Becker, Deutschland.

793� 10.- €
Amulett in Form einer Axtklinge, China, im Stil 
Longshan-Periode
Dunkelgrüne Jade, vier Lochbohrungen. 60 x 80 mm. 
Provenienz: Sammlung Ruppert und Becker, Deutschland

794� 10.- €
Jade-Drache, China, archaischer Stil
Grüne Jade, geschnitzt, gravierte Binnenzeichnung. 
L. 12,5 cm
Provenienz: Sammlung Ruppert und Becker, Deutschland

795� 10.- €
Steinschnitzerei Pferd, China, neolithischer Stil
Rotbrauner Stein, H. 78 mm. Aus der Sammlung Ruppert 
und Becker, Deutschland

796� 10.- €
Maskenanhänger, China, neolithischer Stil
Stein. Dreiseitige Form, stilisierter Kopf eines Raubtieres 
oder Dämons, Lochbohrung. H. 10,3 cm. 
Sammlung Ruppert und Becker.
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797� 10.- €
Drachen-Amulett, China, im archaischen Stil
Pseudo-Jade, scheibenförmig, in Form eines Drachens 
ausgesägt und mit Binnengravur versehen. D. 8,5 cm
Sammlung Ruppert und Becker.

798� 10.- €
Jade-toggle, China, sp. Qing-Zeit
Weiße Pseudo-Jade, geschnitzt in Gestalt eines Pferdes/ 
Fabeltieres und Münzen an einer Schnur. D. 48 mm
Provenienz: Sammlung Ruppert und Becker

J

799� 10.- €
Axtanhänger, im Stil der Hongshan-Kultur
Schwarzer Stein. Beilklingenform mit zwei Lochbohrungen, 
seitlich zwei humanoide Köpfe. Auf der Schauseite 
Schriftzeichen/ Symbol. 8 x 8 cm. 
Sammlung Ruppert und Becker, Deutschland

800� 10.- €
Messergriff, China, archaischer Stil
Grüne Jade, beschnitzt, beidseitig stilisierte Maske. 
Geschnitzte stilisierte Drachenfigur. L. 14,5 cm. 
Provenienz: Sammlung Ruppert und Becker, Deutschland

801� 10.- €
Amulettanhänger „Guan Yu“, China, 20. Jh.
Calcit, geschnitzt. Lochbohrung. H. 54 mm. Sammlung 
Ruppert und Becker.

802� 10.- €
Jade-Messer, China, archaischer Stil
Griff in Drachenkopfform, gebogene Klinge mit Tigerfigur. 
L. 15,5 cm. Provenienz: Sammlung Ruppert und Becker, 
Deutschland
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803� 10.- €
Jade-Messer, China, archaischer Stil
Griff graviert: stilisierte Maske, auf der Klinge 
drachengestaltiges Fabeltier und Schriftzeichen. L. 19,5 cm. 
Provenienz: Sammlung  Ruppert und Becker, Deutschland

804� 10.- €
Axtanhänger/ Amulett, China, im Stil der Hongshan-
Kultur
Stein. Rechteckige/ Kissenform, mittig Lochbohrung mit 
darüber eingraviertem Symbol. In den oberen Ecken zwei 
kleine Lochbohrungen.  5 x 7 cm. 
Sammlung Ruppert und Becker, Deutschland

805� 10.- €
Steinobjekt im Hongshan-Stil, China
Rostbrauner Stein, Y-Form (Zikade). Lochbohrung. L. 85 
mm
Provenienz: Sammlung Ruppert und Becker

806� 10.- €
Jade-toggle, China, Qing-Dynastie
Olivgrüne Pseudo-Jade, geschnitzt in Tiergestalt: Phönix 
und Pferd (?). D. 50 mm
Provenienz: Sammlung Ruppert und Becker

807� 10.- €
Schmuckplatte, China, im Stil der Shang-Dynastie
Scheibe gelbgrüner Jade, in Vogelform. Gravierte 
Binnenstruktur. L. 8 cm
Sammlung Ruppert und Becker, Deutschland

808� 10.- €
Jadefigur im Hongshan-Stil, China
Blassgrüne Jade, geschnitzt in Form einer knieenden Frau. 
Im kammartigen Kopfaufsatz Lochbohrung. H. 65 mm
Provenienz: Sammlung Ruppert und Becker
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809� 10.- €
Jadeschnitzerei, China, archaischer Stil
Helle Jade mit wolkigen Eintrübungen, 
Gestalt eines liegenden Hundes. L. 6 cm
Provenienz: Sammlung Ruppert und Becker

810� 10.- €
Zwei Jade-Schmuckplättchen, 
China, im archaischen Stil (Shang)
Weiße Jade-Scheiben, asymmetr. Form, 
Binnengravur. L. 7,5-8 cm
Sammlung Ruppert und Becker, Deutschland.

811� 10.- €
Jadeobjekt, China, Hongshan-Stil
Anthropomorphe Figur, Hakenform. Dunkelgrüner Jadeit, 
Lochbohrung. H. 80 mm
Provenienz: Sammlung Ruppert und Becker

812� 10.- €
Buddha-Amulett/ Anhänger, China, 20. Jh.
Dunkel-olivgrüner Stein (Nephrit?), H. 55 mm

813� 10.- €
Kopf eines Hundes (?), China, archaischer Stil
Grün-rötlich marmorierter Stein, Lochbohrung im Nacken. 
H. 55 mm
Sammlung Ruppert und Becker, Deutschland.

Animal‘s head, stone, borehole. China, archaic style. H. 55 
mm. Collection Ruppert and Becker, Germany.

814� 10.- €
Amulett/ Bi-Scheibe, China
Grüne Jade. Vogelgestaltig, im durchbrochenen Zentrum 
Drachenmotiv. Auf dem Rand zwei Flügelschwingen mit 
Federstruktur. D. 73 mm. Provenienz: Sammlung Ruppert 
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815� 10.- €
Vogel/ Falke, China, Hongshan-Stil
Grüner Jadeit/ Nephrit, geschnitzt, Unterseite 
Lochbohrung. L. 73 mm. Provenienz:
 Sammlung Ruppert und Becker

816� 10.- €
Amulett, China, Hongshan-Stil
Braun-schwarz geäderter Stein (Jadeit), geschnitzt in Form 
eines Stierkopfes. Lochbohrung. L. 60 mm
Provenienz: Sammlung Ruppert und Becker

817� 10.- €
Steinschnitzerei, China, 19./ 20. Jh.
Alabaster. Blockförmig (Griff o. Siegel?), Ober-und 
Unterseite reliefartig beschnitzt mit Drachenmotiv. 
L. 8,5 cm. Sammlung Ruppert und Becker, Deutschland.

818� 10.- €
Vogelfigur, China, Stil Zhou-Dynastie
Braun marmorierter Stein. Stilisierte Form, Lochbohrung. 
H. 55 mm. Sammlung Ruppert und becker, Deutschland.

819� 10.- €
Jade-toggle, China, 20. Jh.
Hellgrüne Jade, geschnitzt in Form von zwei Fabeltieren. 
L. 6 cm. Provenienz: Sammlung Ruppert und Becker

820� 10.- €
Jadeschnitzerei/ toggle, China, 19./ 20. Jh.
Orange-grüne Jade, vollplastisch geschnitzt in Form eines 
Klammeraffen an Bambusstamm. H. 80 mm.
Sammlung Ruppert und Becker, Deutschland.
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821� 10.- €
Jadeobjekt/ toggle, China, im Stil der Shang-Dynastie
Hellblaue Jade. Runde Form, Schauseite anthropomorphe 
Gestalt. Mittig Lochbohrung. D. 55 mm. 
Sammlung Ruppert und Becker, Deutschland.
 

822� 10.- €
Menschliche Figur, China, Hongshan-Sil
Jade/ Serpentin, geschnitzt. Knieende Figur, 
Rückseite (Nacken) Lochbohrung. H. 67 mm
Provenienz: Sammlung Ruppert und Becker, Deutschland

823� 10.- €
Steinobjekt Papagei, China, Hongshan-Stil
Blutrote Pseudo-Jade, geschnitzt, korrodierte 
Metallanhaftungen (Bodenfund). H. 67 mm
Provenienz: Sammlung Ruppert und Becker

824� 20.- €
Farbholzschnitt, Japan, ca. 1880
Baumbestandene Tempelanlage mit Passanten, 
Farbholzschnitt, st. Erhaltungsmängel, 
Stockflecken, Zweckenlöcher, 
23 x 34,5 cm (Einfassung)/ 33,5 x 47 cm (Rahmenmaß). 
Hinter Glas gerahmt.

825� 10.- €
Drei Kämme, Luba bzw. Songye, Kongo
Holz, gschnitzt, L. 23-26 cm
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826� 10.- €
Kannibalengabel Iculanibokola, Fidji-Inseln
Moderne Nachbildung. Holz, gedrechselt, 
gekerbte geometrische Ornamente, Griffstück 
pflanzenfaserumwickelt. Zwei Zinken min. best., L. 42 cm

827� 10.- €
Kannibalengabel Iculanibokola, Fidji-Inseln
Moderne Nachbildung. Schwarzes Holz, gedrechselt, 
kerbgeschnitzte Ornamente: Zackenbänder, 
Perlmutteinlagen. Griffstück pflanzenfaserumwickelt. 
L. 40,5 cm

828� 10.- €
Speer
Holzschaft mit Rohrgeflecht ummantelt, Eisenspitze. 
L. 123 cm.

829� 10.- €
Zwei Elfenbeinschnitzerein, Nordafrika, 20. Jh.
a) Kleine Büste, H. 10 cm;
b) Statuette Pharao, auf Holzsockelchen. H. 17,5 cm.

830� 10.- €
Häuptlingsfigur Ndop, Kuba (?), Republik Kongo
Replik. Holz, geschnitzt, H. 27 cm

831� 10.- €
Schale, vermutl. Afrika
Holz, geschnitzt, runde, flache Form mit geschnitzten 
Griffen, D. 38 cm

832� 10.- €
Taube (Dachreiter), China, 19./ 20. Jh.
Ton, sog. egg and spinach-Glasur, am Schwanz best. 
H. 24 cm 
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833� 10.- €
Schnitzfigur Affe mit Jungtier, Kenia, 20. Jh.
Holz, geschnitzt, teilweise schwarz bemalt, H. 25 cm 

834� 10.- €
Grüne Tara, Tibet/ Nepal, 20. Jh.
Kupferlegierung, brüniert, partiell feuervergoldet, Gesicht 
und Haare gemalt. Auf dreiseitigem einfachem Lotosthron 
sitzende weibliche Gottheit. H. 17 cm

835� 10.- €
Mandala des Gottes Ganesha, Indien, 20. Jh.
Druck (Holzschnitt) auf Seidenpapier, ca. 45 x 45 
cm. Hinter Glas im Massivholzrahmen gerahmt. 
Rahmenrückseite Zertifikat des Händlers. 52 x 52 cm 
(Außenmaß Rahmen)

836� 10.- €
Wanddekoration mit Schnitzfigur, Südostasien, 20. Jh.
Mönch in Meditationssitz. Holzrelief, geschnitzt, 
Farbfassung. Abbruchstelle/ Fehlstück rechts. 
Auf Holzfaserplatte mit textiler Bespannung montiert, 
gerahmt. 35,5 x 35,5 cm

837� 10.- €
Hängerolle, China, 20. Jh.
Zwei Kraniche unter Kiefer in felsiger Landschaft. Malerei 
auf Seide, Randeinfassung bedrucktes Textil, ca. 59 x 29 cm, 
hinter Glas gerahmt.
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838� 10.- €
Südsee. Langes Blasrohr mit Pfeilen.
Holz, Naturbast. Langes Blasrohr mit verstärktem 
Mund- und Endstück sowie kleinem Köcher für bis zu 
fünf eingesteckte Pfeile. Drei Pfeile vorhanden; diese mit 
Metallspitze und Ummantelung zur Abdichtung. Wohl 
Südseeraum. L. 140 cm, L. Pfeil 23 cm.
Altersspurig. Etwas rissig; Mundstück mit Fehlstellen.

839� 150.- €
Zauberfigur, Kamerun, Mambila
Holz, geschnitzt aus einem Stück, auf dem Kopf runde 
Platte/ Scheibe mit Vertiefung, wohl zur Aufnahme 
magischen Materiales. Alters-und Gebrauchspatina, 
starker Termitenfraßschaden. H. 29 cm
Prov.: ca. 1980 vom Besitzer erworben bei Kunstausstellung 
Kühl, Dresden, vorher angeblich Besitz Mary Wigman.

840� 10.- €
Weibliche Figur/ Puppenfigur, Mali, Malinke
Holz, geschnitzt, schwarze Patina. 
Stark abstrahierte Figur mit Kerblinien. H. 28 cm

841� 10.- €
Bogenharfe kundi, Elfenbeinküste (?)
Holz, Leder, Drahtseiten, Metallbeschläge (Kupferdraht). 
Vier-Seiten-Instrument, Kopf figürlich beschnitzt. L. 60 cm

842� 450.- €
Bronzekopf, Nigeria, Ife-Stil
Gelbguss/ Bronze, Hinterkopföffnung, H. 27,5 cm
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843� 100.- €
Schlitztrommel, Kamerun
Holz, dazu zwei Schlägel. L. 55 cm

844� 10.- €
Rahmen, um 1920
7,5 cm Holzleiste, Eiche, Innenleiste Gold, verglast. LM 55 
x 72 cm, FM 57 x 75 cm, Außenmaß 72,5 x 89 cm. Beigeg.: 
Farblithographie Schäfer in blühender Heidelandschaft, 
sign. i. St. „Schacht“. 

845� 40.- €
im Rahmen, 1. H. 20. Jh.
Spatzen auf der Fensterbank. Öldruck nach einem Gemälde 
v. Kasper. Gebräunt. Rahmen: 4 cm Holz-Profilleiste, 
versilbert. 57 x 51 cm (Rahmen, Außenmaß)

846� 20.- €
Großer repräsentativer Rahmen, Mitte/ 2. H. 19. Jh.
9/ 12 cm Holzleiste mit Hohlkehlprofil, vergoldet, stukkierte 
Eck-Kartuschen, Perlstabornamentik. Partiell kleinere 
reparierte Schäden. LM 80 x 62 cm, FM 82 x 64 cm 
erweiterbar auf 85,5 x 68 cm, Außenmaß 104,5 x 86 cm

847� 50.- €
Rahmen im Rokokostil, 20. Jh.
7,8 cm Holzleiste mit Hohlkehlprofil, Stuckauflage mit acht 
Muschelornamenten, vergoldet. 68,5 x 54 cm (LM)/ 70,5 x 
55,5 cm (FM)/ 84 x 69 cm (Außenmaß)
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848� 10.- €
Rahmen mit Druck, um 1900
Achteckrahmen, 6,5 cm Holzleiste mit Hohlkehlprofil, 
goldbronziert, verglast. Rundes Passepartout. 70 x 70 cm 
(Lichtmaß), 72,5 x 72 cm (Falzmaß). Beigeg.: 
Madonna della Sedia, Farblitho nach Raffael.

849� 180.- €
Sehr großer Biedermeier-Rahmen, 19. Jh.
15 cm Holzleiste mit Hohlkehle, stukkierte Mitten-und 
Eckornamente auf Netzgrund, vergoldet über Rotgrund, 
minimal repariert. 84,5 x 104,5 cm (LM), 86,5 x 106 cm (FM)

850� 10.- €
Rahmen mit Druck, 3,5 cm Holzleiste mit 
Hohlkehlprofil, Innenleiste Stuckauflage. Vergoldet. 
Partiell Abplatzungen. 
Verglast. 67 x 50 cm (LM)/ 69,5 x 52,5 cm (FM). 
Beigeg.: Franz Defregger, Madonna (Druck).

851� 10.- €
Historismus-Rahmen im Stil 17. Jh.
Stark profilierte Holzleiste, ebonisiert, mit herausgezogenen 
Ecken, Innenleiste mit Perlstab. 47 x 39 cm (LM),
 51,8 x 43,5 cm (FM)/ 49,7 x 41,5 cm verkleinert

852� 10.- €
Italienischer Barockrahmen
Antike 7,5 cm Holz-Profilleiste, rotbraun antik gefasst, 
Innenleiste ornamentiert (Akanthusblattfries). Wohl im 
Format verändert, im Blendrahmen Anobienlöcher. 
37,5 x 51,5 cm (LM), 41 x 55 cm (FM)
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853� 10.- €
Rahmen mit rundem Bildausschnitt, Stil Louis XV bzw. 
Transition.
6,7 cm Holzleiste, durch Einsatz auf Rundausschnitt 
verkleinert D. 46,5 cm, eckenbetonte Stukkierung mit 
Muschelornamenten und floralen Auflagen. Vergoldet. 
Partiell Goldbronzeretuschen. Außenmaß 70 x 70 cm

854� 10.- €
Rahmen, 19. Jh.
10 cm Holz-Profilleiste mit Kehlung, gepresste 
Eckornamente, Ecke beschädigt. Antik gold gefasst. 
49 x 59 cm (LM), 51 x 61,5 cm (FM)

855� 40.- €
Biedermeier-Rahmen, 19. Jh.
11 cm Holz-Profilleiste mit Kehlung, aufgepresstes 
Dekor mit betonten Ecken, vergoldet, min. reparierte 
Schadstellen. 62 x 79,5 cm (LM), 66 x 84 cm (FM)

856� 40.- €
Rahmen, 19. Jh.
10 cm Holz-Profilleiste mit Kehlung, stukkierte Mitten-
und Eckornamente Rocaillen, vergoldet, partiell min. 
Fehlstellen. 61 x 81,5 cm (FM), 58,5 x 79 cm (LM)

857� 60.- €
Großer Rahmen, 19. Jh.
7,5 cm Holz-Profilleiste mit Kehlung, verbreitert auf 12 cm, 
Stuckauflage mit Mitten-und Eckornamenten (Rocaillen), 
antik gold gefasst, 67,5 x 104,5 cm (LM), 69,5 x 106,5 cm 
(FM)
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858� 10.- €
Ovaler Rahmen, Louis XVI-Stil
28 mm Holzleiste mit Stuckauflage, vergoldet, gebundener 
Stab, Schleifenbekrönung. Stuck beschädigt. 
31,5 x 24,5 cm LM, 33 x 26 cm FM

859� 10.- €
Zwei ovale Rahmen, Dtl., um 1880
Holz, dunkel gebeizt, Kerbschnitzverzierung, Innenleiste 
Messing. Verglast. Ein St. gebrochen. LM ca. 20,5 x 25 
cm, FM 27,5 x 22,5 cm bzw. LM 23 x 27,5 cm, FM 25,5 x 30 
cm. Beigeg.: Zwei Fotografien, Gelatinesilberabzüge auf 
Albuminpapier: Herrenbildnis und Gebirgsbauernhof. 

860� 10.- €
Großer Posten Fotorahmen, 2. H. 20. Jh.
39 St. Standbilderrähmchen, sämtl. verglast, Metall/ 
verchromt/ versilbert/ Leder/ Schildpatt-Imitation, 
Formate 15 x 11 bis 25,5 x 20,5 cm (Falzmaß)

861� 10.- €
Paar runde Rahmen mit jagdlichem Motiv, 2. H. 19. Jh.
Laubholz, geschnitzt, dunkel gebeizt. Leiste astförmig 
beschnitzt mit Eichenlaub. 29 cm (Falzmaß) bzw. 27,5 cm 
(Lichtmaß) im Durchmesser. Ein St. repariert. 

862� 10.- €
Biedermeier-Kartenpresse, 19. Jh.
In Edelholz furniert, im Deckel eingelassenes florales 
Stickbild in Flammleistenrahmen und Bandeinlagen. 
Eine Schraube gebrochen und geklebt, vereinzelt 
Furnierfehlstellen und Anobienlöcher. 10,5 x 23,5 cm  
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863� 10.- €
Fisch mit Perlmuttplättchen verziert, Öffner.
Perlmutt
beweglich, fehlendes Perlmuttplättchen im dritten Glied, 
L. 15 cm

864� 10.- €
Dose mit Perlmuttbesatz
Perlmutt, Messing
Sammlernummerierung auf der Unterseite, 
Zustand altersgemäß, H. 8 cm

865� 10.- €
Perlmutt Nadeldose mit floralen Mustern und 
Silbereinlagen, 18./19. Jh.
leichte Absplitterung an der Unterseite, Zustand 
altersgemäß, L. 13 cm

866� 10.- €
Riechfläschen/ snuff bottle mit Perlmutt Besatz
Holz, Perlmutt, Sammlernummerierung auf der Unterseite 
Zustand altersgemäß, 7 x 3,5cm

867� 10.- €
Perlmutt Etui mit floralen Gravuren
Perlmutt
Sammlernummerierung auf der Unterseite, Zustand 
altersgemäß, 8 x 11 x 1,3 cm

Mother of Pearl Etui with floral engravings
Mother of Pearl
collector´s numbering on the underside, condition 
according to age, 8 x 11 x 1,3 cm

868� 10.- €
Etui mit Perlmuttbesatz mit eingelassenem 
Silberemblem
Perlmutt, SilberZustand altersgemäß, 9 x 5,5 cm
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869� 10.- €
Armband mit figurativer Gestaltung, asiatischer Raum
Metall, Keramik verschließbar, 
Sammlernummerierung auf der Rückseite, 
punziert, 
L. 20,5 cm

870� 10.- €
Holzdose mit Perlmuttauflage
Perlmutt, Holz
Zustand altersgemäß/Abplatzungen auf der Unterseite und 
kleine Absplitterung an der Perlmutteinlage,13,5 x 5,5 x 4 cm

871� 10.- €
Holzkästchen mit zwei asiatischen Figuren, 
vermutlich Japan Holz, Perlmutt,
Sammlernummerierung auf der Unterseite, Zustand 
altersgemäß /Riss auf der Innenseite des Deckels, 
22,7 x 14 x 9,5 cm

872� 10.- €
Holzkästchen mit Perlmuttbesatz, Asien
Holz, Perlmutt
Sammlernummerierung auf der Unterseite, nicht 
schließbar/verzogen und weitere kleinere Beschädigungen, 
22 x 13,5 x 9,5 cm

873� 10.- €
Perlmutt Portemonnaie
Perlmutt, Messing
Sammlernummerierung auf der Rückseite, Zustand 
altersgemäß, 7 x 10 x 1 cm

874� 10.- €
Perlmutt Kruzifix mit Christus Figur
Perlmutt, Messing
Sammlernummerierung auf der Rückseite, L.  25 cm
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875� 10.- €
Perlmutt Kruzifix mit Christusfigur und trauernder 
Maria, Jerusalem
Perlmutt, Holz, Bronze/Messing
Sammlernummerierung auf der Rückseite, 
Zustand altersgemäß, L. 21,5 cm

876� 10.- €
Paar Leuchter in Kelchform gestaltet aus 
Perlmuttblättern
Perlmutt, Messing
„Souvenir d. Ostende“, florale Gestaltung, 
Sammlernummerierung auf der Unterseite, 
Fehlstelle am 2. Kelch, 19 x 11 cm

877� 10.- €
Zwei Kruzifixe
Perlmutt, Holz
(1) Kruzifix mit ornamentalen Muster, teilweise koloriert, 
leichte Beschädigungen, L. 13 cm
(2) Kruzifix mit Christusdarstellung und trauernder Maria, 
Zustand altersgemäß, Sammlernummerierung am Boden, 
L. 10 cm

878� 10.- €
Muschel mit floraler Gestaltung und 
Schmuckornamenten
Perlmutt, vermutlich USA
Sammlernummerierung auf der Rückseite, 16,5 x 12 cm

879� 10.- €
Muschel mit Lochgravur
Perlmutt
Sammlernummerierung auf der Rückseite, D. 14,5 cm
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880� 10.- €
Muschel mit Blumengravuren
schwarzes Perlmutt
Sammlernummerierung auf der Rückseite, D. 16 cm

881� 10.- €
Kruzifix mit Christusfigur
Perlmutt, Holz kann angeschraubt werden, 
Sammlernummerierung auf der Rückseite, 
Zustand altersgemäß, L. 29,5 cm

882� 10.- €
Muschel mit geschnitzten Blumen und Ornamenten
Perlmutt, möglicherweise USA
Sammlernummerierung auf der Innenseite, 16 x 11 cm

883� 10.- €
Zwei Muscheln mit Darstellungen eines Fischers und 
einer Fischerin
schwarzes Perlmutt, gerahmt
(1) Sammlernummerierung auf der Rückseite, 
leichte Abplatzung am linken unteren Rand
(2) Sammlernummerierung auf der Rückseite

884� 10.- €
Brosche „Stern“ mit Dornenkrone
Perlmutt
Sammlernummerierung auf der Rückseite, 4,8 x 4,8 cm

885� 10.- €
Perlmutt Plakette, Darstellung der Heiligen Barbara
Perlmutt, 8 x 4,6 cm
haarfeiner Riss von rechts ausgehend bis zur Mitte, 
nicht durchgängig

Mother of Pearl badge, Depiction of Saint Barbara
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886� 10.- €
Vier Perlmutt Kruzifixe
Perlmutt Absplitterungen an einem Kreuz, 
Sammlernummerierung auf der Rückseite, 
5 x 3 cm bis 8 x 5 cm

887� 10.- €
Vier Holzpaneele mit Perlmutteinlagen
Holz, Perlmutt
je zwei Paneele mit florale Motive und Vogelmotiven, 
Zustand altersgemäß 
(Gebrauchsspuren und kleinere Abplatzungen), 
21 x 21 cm

888� 10.- €
Figur eines Gelehrten, Asien
Elfenbein, Holz, hergestellt vor 1945
Kopf abnehmbar, unvollständig, Verfärbungen, 
Zustand altersgemäß, 30 x 8 cm

889� 10.- €
Elefantenturm, Asien
Bein
reich geschnitzter Elefantenturm mit drei Elefanten, 
dekoriert mit floralen Mustern, auf einem Beinsockel 
stehend, Stoßzähne sind abgebrochen, 15,5 x 3,5 cm

890� 10.- €
Säule mit floralen Ornamenten
Bein
bewegbares Element, innen hohl, 14 x 5 x 3 cm
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891� 200.- €
Elefantenbrücke, Afrika
Elfenbein, vor 1945 hergestellt
Darstellung von zehn ziehenden Elefanten, Augen 
angebohrt, Beschädigungen und Abbruchstellen, 
Loslösung der Elefanten, L. 64 cm

892� 10.- €
Säule mit Porträtschnitzerei, Afrika
Bein, Holz
Holzsockel, D. 7 cm, H. 18,5 cm

893� 120.- €
Figurengruppe „Krankentransport“, Afrika
Elfenbein, hergestellt vor 1945
Zwei Träger mit Liege, alle Teile sind beweglich, Zustand 
Trage und Patient altersgemäß, Trägerfiguren weisen 
Klebspuren und leichte Beschädigungen auf, 
27 x 30,5 cm

894� 100.- €
Elefantenbrücke, Afrika
Elfenbein, Holz, hergestellt vor 1945
Darstellung sieben ziehender Elefanten auf einem 
verzierten Holzständer, minimalste Abbruchstelle am 
größten Elefanten, 38 cm

895� 10.- €
Figur eines Gelehrten, Asien
Bein
Dargestellt mit Fächer und Buch, Farbe und Zustand 
altersgemäß, 24,5 x 4,5 cm



183 Kunstauktionshaus Günther
896� 10.- €
Elfenbein Gabeln und Spieße, China/Afrika
Elfenbein
Sechs Gabeln mit Fischdarstellungen, L. 11,5 cm
Fünf Spieße mit Tierdarstellungen, 
Zustand altersgemäß, hergestellt vor 1945, 
L. 10 bis 15,5 cm

897� 10.- €
Zwei Elfenbeinfiguren, Afrika
Elfenbein, Horn, Holz, hergestellt vor 1945
(1) Zwei Kämpfer, Hornsockel, Färbung und Zustand 
altersgemäß, 15,5 x 7,5 cm
(2) Figürliche Darstellung, Holzsockel, Färbung und 
Zustand altersgemäß, 17 x 7 cm

898� 10.- €
Beinvase mit Mann und Bär im Wald
Bein, Holz
Holzsockel, teilweise durchbrochen, 15,5 x 4 cm

899� 10.- €
Frauenfigur, Afrika
Elfenbein, hergestellt vor 1945
Haarfeiner Riss im Gewand, altersgemäße Verfärbung, 
Zustand altersgemäß, H. 14 

900� 10.- €
Drei Elfenbeinfiguren, Afrika
Elfenbein, Horn, hergestellt vor 1945
(1) Darstellung eines Königs, Hornsockel, Färbung 
altersgemäß, 11 x 10,5 cm
(2) Kamelbrücke/Ziehende Kamele mit Pyramide, 5 x 15 cm
(3) Darstellung eines Königs, Hornsockel, Färbung und 
Zustand altersgemäß, 13 x 11 cm
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901� 10.- €
Totem Vase, Asien, 1. Hälfte 20. Jh. Bein,
Kunstvoll geschnitzte Beinvase mit figürlicher Darstellung, 
teilweise durchbrochen, innen hohl, L. 22 cm

902� 10.- €
Totem Vase, Asien, 1. Hälfte 20. Jh.
Bein
Kunstvoll geschnitzte Beinvase mit figürlicher Darstellung, 
teilweise durchbrochen, innen hohl, L. 25 cm

903� 10.- €
Totem Vase, Asien, 1. Hälfte 20. Jh.
Bein
Kunstvoll geschnitzte Beinvase mit figürlicher Darstellung 
von Göttern und Dämonen, teilweise durchbrochen, 
innen hohl, L. 27 cm

904� 10.- €
Vase mit Darstellung einer Hindu-Gottheit, Asien
Bein
Darstellung einer Hindu-Gottheit, die einen Vogel reitet, 
innen hohl, teilweise durchbrochen, H. 17 cm

905� 10.- €
Drei Serviettenringe
Bein
Geschmückt mit Fischschnitzereien, Färbung und 
Zustand altersgemäß, leichte Beschädigungen am größten 
Serviettenring, D. 4,5 bis 5,5 cm, L. 6,5 bis 7,5 cm
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906� 10.- €
Totem Vase, Asien, 1. Hälfte 20. Jh.
Bein
Kunstvoll geschnitzte Beinvase mit figürlicher Darstellung, 
teilweise durchbrochen, innen hohl, altersbedingte 
Verfärbung, Zustand altersgemäß, L. 22 cm

907� 10.- €
Totem Vase, Asien, 1. Hälfte 20. Jh.
Bein
Kunstvoll geschnitzte Beinvase mit figürlicher Darstellung, 
teilweise durchbrochen, innen hohl, 
Beschädigungen am oberen Ende, L. 22 cm

908� 10.- €
Totem Vase, Asien, 1. Hälfte 20. Jh.
Bein
Kunstvoll geschnitzte Beinvase mit figürlicher Darstellung 
einer Gottheit, die einen Vogel reitet, 
teilweise durchbrochen, innen hohl, L. 19,5 cm

909� 10.- €
Totem Vase, 1. Hälfte 20. Jh.
Bein
Kunstvoll geschnitzte Beinvase mit figürlicher Darstellung, 
teilweise durchbrochen, innen hohl, L. 18,5 cm

910� 10.- €
Beinvase, Asien
Bein, Holz
Mit Darstellungen einer Frau und eines alten Mannes mit 
Kind, Zustand altersgemäß, 20 x 7 cm
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911� 10.- €
Totem Vase, 1. Hälfte 20. Jh.
Bein
kunstvoll geschnitzte Beinvase, teilweise durchbrochen, 
innen hohl, H. 25 cm

912� 10.- €
Zwei Elefantenbrücken/Ziehende Elefanten, Afrika
Elfenbein, hergestellt vor 1945
je L. 7,5 cm

913� 10.- €
Vase mit Darstellung eines Baumes und einer 
sinnenden Frau
Bein, Holz 
Geschmückt mit floralen Darstellungen, 
teilweise durchbrochen, 18 x 6,5 cm

914� 10.- €
Zwei Elfenbein Vasen, Afrika
Elfenbein, Holz
Geschmückt mit ägyptischen Figuren, Zustand dem Alter 
entsprechend, hergestellt vor 1945, 21 x 7 cm und 21,5 x 7 cm, 
D. der Vasenöffnung circa 2 cm

915� 10.- €
Behälter mit Spießchen, Asien
Elfenbein, hergestellt vor 1945
mit floralen Elementen geschmückt, fein durchbrochen, 
Schäden am Deckel, minimale Schäden am Behälter, 
Zahnstocher teilweise beschädigt, D. 2,5 cm, H. 15 cm



187 Kunstauktionshaus Günther
916� 200.- €
Chinesische Elfenbeinvasen, China, 1. Drittel 20. Jh.
Elfenbein, Holz
Reich geschnitzte Elfenbeinvasen mit kämpfenden 
Drachen, kann in fünf Teile auseinandergeschraubt werden, 
sehr guter Zustand, steht auf einem Holzsockel, minimaler 
Schaden an einem Holzsockel, Höhe gesamt 21 cm, 
Durchmesser Sockel 6 cm, Durchmesser Vase 5 cm

917� 10.- €
Affen, „Nichts sehen, Nichts hören, nichts sagen“, 
Afrika
Elfenbein, Holz, hergestellt vor 1945
Zustand der Figuren altersgemäß, wurden auf einem 
Holzsockel befestigt, Sockel nicht original, 14,5 x 13,5 cm

918� 10.- €
Drei Affen, „Nichts sehen, Nichts hören, Nichts sagen“, 
China
Elfenbein, Holz, hergestellt vor 1945
Augen angebohrt, teilweise koloriert, 
Farbe und Zustand dem Alter entsprechend, 7 x 5,5 cm

919� 10.- €
Figur eines alten Weisen, Asien
Bein, hergestellt vor 1945
reich geschnitzte Figur eines alten Mannes mit 
ornamentbesetztem Gewand, Zustand und Farbe 
altersgemäß, 12 x 5,5 cm

F

920� 10.- €
Zwei Elefantentürme, Asien
Bein, Holz
reich geschnitzte Elefantentürme mit drei Elefanten, 
teilweise durchbrochen, 
auf einem Holzsockel stehend, 12 x 5 cm
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921� 10.- €
Acht Elfenbeintiere
Elfenbein, hergestellt vor 1945
Kamel, zwei Büffel, Löwe, zwei Hasen, Pferd, Dackel, 
Zustand und Farbe altersgemäß, Ohr des Löwen und 
Schwanz des Dackels abgebrochen, H. 1 cm bis 5 cm

922� 10.- €
Drei Kamele, Afrika
Elfenbein, hergestellt vor 1945
Zwei Kamele mit Sattel, Farbe und Zustand altersgemäß, 
Fuß des mittleren Kamels angeklebt, H. 3,5 bis 5 cm

923� 10.- €
Zwölf Erotika-Darstellungen, Asien
Bein, erotische Darstellungen, koloriert, Zustand 
altersgemäß, 16 x 4,5 cm

924� 10.- €
18 Obstmesser mit Drachenschnitzerei, Asien
Elfenbein, hergestellt vor 1945
guter Zustand, L. 12 cm

925� 10.- €
Fünf Masken, Afrika
Bein, hergestellt vor 1945
Farbe und Zustand altersgemäß, Maske zwei leicht 
beschädigt, H. 4 cm bis 6,5 cm
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926� 10.- €
Vier Figuren, Afrika
Elfenbein, Holz, hergestellt vor 1945
(1) Antilope, Farbe altersgemäß, Hörner abgebrochen, 
11 x 8 cm
(2) Liebespaar, Holzuntergrund, Zustand altersgemäß, 
25 x 9 cm
(3) Frau mit Krug, Holzsockel, 11,5 x 4 cm
(4) Antilope, 10,5 x 3 cm

927� 10.- €
Vier Elefantenfiguren, Afrika
Bein, hergestellt vor 1945
Ein Elefanten mit fein geschnitzter Überdecke geschmückt, 
ein Elefanten auf Beinpodesten direkt aus dem Knochen 
geschnitzt, Farbe und Zustand altersgemäß, fehlende 
Stoßzähne an zwei Elefanten, H. 4 cm bis 5,5 cm

928� 10.- €
Vier Elefantenfiguren, Afrika
Bein
Je zwei auf geschnitzten Sockeln und zwei ohne, zwei 
Elefanten mit fehlenden Stoßzahn, 4 x 4 cm bis 5 x 5,5 cm

929� 10.- €
Sechs Figuren, Afrika
Elfenbein, Bein, hergestellt vor 1945
(1) Kutsche mit Ochsenzug, Bein, 8,5 x 13,5 cm
(2) Porträtbüste, Elfenbein, 10,5 x 1 cm
(3) Darstellung eines Auerhahns auf einem Baum, Bein, 21,5 
x 5 cm
(4) Porträt eines afrikanischen Kindes, Elfenbein, 10 x 6 cm
(5) Figur eines Auerhahns auf einem Busch, Bein, 6,5 x 6 cm
(6) Beinstück mit Wellenmotiv, Bein, Zustand altersgemäß,  
5,5 x 6 cm

930� 10.- €
Vier Figuren, Afrika/Europa
Elfenbein, Bein, Holz, hergestellt vor 1945
(1) Kranich, Bein, teilweise koloriert, 13 x 3 cm
(2) Porträtbüste eines Afrikaners, Elfenbein, 9 x 2 cm
(3) Darstellung eines Jägers mit Hund und Rehen, 
Bein, Holzsockel, 6,5 x 7 cm
(4) Turm aus zwei Afrikanern, Elfenbein, 
Holzsockel, 
17,5 x 5 cm
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931� 10.- €
Sechs Elfenbeinfiguren, Afrika, Asien
Elfenbein, hergestellt vor 1945
(1) Figur einer grasende Kuh, 4,5 x 5 cm
(2) Porträtbüste einer afrikanischen Frau, 9,5 x 3,5 cm
(3) Seepferdchen, angebohrte und kolorierte Augen, 
7,5 x 2 cm
(4) Dämonenmaske, Bein, 5,5 x 4,5 cm
(5) Serviettenring mit Fischdarstellung, Ränder weisen 
Beschädigungen auf, D. 5,5 cm
(6) Indische Maske, Bein, 5,5 x 4 cm

932� 10.- €
Fünf ägyptische Porträtdarstellungen, Afrika
Elfenbein, Bein, Horn, hergestellt vor 1945
(1) Darstellung eines Königs, Bein, Hornsockel, 
Färbung altersgemäß, 14 x 9 cm
(2) Darstellung eines Königin, Elfenbein, 14 x 3 cm
(3) Darstellung eines Königs, Elfenbein, 15 x 3 cm
(4) Büste einer Königin, Elfenbein, Hornsockel, 11 x 4 cm
(5) Büste eines Königs mit Nemes-Kopftuch, Zustand 
altersgemäß, 6 x 3 cm

933� 10.- €
Totem Vase, 1. Hälfte 20. Jh.
Bein
Geschmückt mit Masken und Figurendarstellung, kunstvoll 
geschnitzte Beinvase, teilweise durchbrochen, innen hohl, 
kleinere Beschädigungen im oberen Kranzschmuck, 
H. 25 cm

934� 10.- €
Sechs Elfenbein- und Beinteile
Elfenbein, Bein, hergestellt vor 1945
(1) Darstellung einer Dame, Bein, Zustand und Farbe 
altersgemäß, Klebereste auf der Rückseite, 12 x 3,5 cm
(2) Porträtdarstellung einer Afrikanerin, Elfenbein, mit 
Aufhängevorrichtung, Farbe und Zustand altersgemäß, 
Kaufhinweis auf der Rückseite, 14,5 x 12 cm
(3) Fantasievolle Darstellung einer Burg, Zustand und Farbe 
altersgemäß
(4) Beinvase mit Antilopendarstellungen, Bein, Zustand 
und Farbe altersgemäß, 16 x 7 cm
(5) Figur eines Alten beim Essen, Bein, leicht rötliche 
Färbung, Zustand altersgemäß, 4 x 10 cm
(6) Figur eines Alten beim Essen, Bein, Färbung 
altersgemäß, deutliche Bruchstellen/angeklebte Teile, 
3,5 x 9,5 cm
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935� 10.- €
Medaillon mit Darstellung eines Ritters
Perlmutt, Bronze/Messing, D. 2,5cm

936� 10.- €
Perlmutt Medaillon mit floraler Innengestaltung
Perlmutt, Bronze/Messing

937� 10.- €
Brosche mit Profil einer Dame
Perlmutt, Silber
Sammlernummerierung auf der Rückseite, H. 4,2 cm

938� 10.- €
Perlmuttanhänger mit Heiligenfigur, kreuzgekrönt
Perlmutt
in Metall gefasst, 
Sammlernummerierung auf der Rückseite, L. 5,5 cm

939� 10.- €
Perlmutt Anhänger
Perlmutt, Kupfer (?)
L. 2,5 cm
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940� 60.- €
Posten Bleifiguren, unbek. Hersteller, 20. Jh.
16 Vollfiguren inkl. fünf Pferden, Blei, bemalt. Ritter/ 
Herolde/ Fußsoldaten im Stil 16. Jh., 
eine Figur an der Waffe beschädigt. H. 55-95 mm

941� 10.- €
Papiertheater (Fragment), Dänemark, ca. 1880 ff.
Sog. Danske Dukketeatre. Verlage Alfred Jacobsen, 
Carl Larsen u.a. Holzkassette (dient als Aufbau) mit 
Proszeniumsbogen, einigen Hintergründen und 
Sammelsurium an zahlr. Kulissen, Dekorationen (z.B. 
Dschungel, Wald, Festsaal, Schiff) und Figuren. Papier/ 
Pappe, Farblithographie/ Farbholzschnitt. Dabei einige 
Texthefte (dänisch). Stark bespielter Zustand. Nicht auf 
Vollständigkeit geprüft. Scharniere an Kassette fehlen. 56 x 
68 cm (Kassette) 

Vielen Dank für Ihr Interesse.


